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  كليات

يكي از اهداف اصلي واحد هاي تجاري در عرصه اقتصاد ، گسترش و توسعه فعاليت واحد هاي تجاري 

مي باشد . اهميت و گسترش عمليات واحد هاي تجاري ، در حدي است كه برخي از سرمايه گذاران و 

رقابت ، تمامي تلاش خود را متوجه  باقي مانده در صحنهمديران موفق در عرصه تجارت ، جهت 

محصولات و توليدات  دامنه تحقيق در مورد در اين گونه موارد ، . سترش دروني خود كرده اند گ

جديد را گسترش داده ، توليد را فزوني مي بخشند و در نتيجه آن با افزايش حجم فروش به بازده 

  مورد نظر خود خواهند رسيد .

اكثر موسسات و واحد هاي تجاري  اما امروزه ، با توجه به گستردگي حجم غعاليت هاي بازرگاني ،

جهت نيل به اهداف فوق ، از گسترش بيروني (تركيب) استفاده مي نمايند . اين قبيل شركت ها 

عمدتا در تلاشند ، كه تمام فعاليت هاي خود را از طريق تحصيل واحد هاي تجاري ديگر بدست 

  آورند.

  :زير را بر شمرد  دتركيب مي توان مورااز جمله مزيت هاي 

 ميزان رقابت در بازار كاهش ميابد ، .1

 ايجاد موفقيت انحصاري ، .2

 صرفه جويي در هزينه ، .3

صرفه جويي در زمان براي ورود به بازار هاي جديد و .4

 ،كاهش بهاي تمام شده توليد و افزايش بازده  .5

 انگيزه اقتصادي تركيب

  استفاده بهينه از مديريت موجود و نيروي كار واحد هاي عضو گروه ، .1

افزايش سطح توليد از طريق استفاده از ظرفيت هاي بلا استفاده واحد هاي عضو گروه  ،  .2

 استفاده از منابع مازاد واحد هاي عضو گروه ، .3

 ،كاهش ريسك و مخاطرات  .4

 برخورداري از معافيت هاي مالياتي ، .5

 اعمال مديريت كارآمد ، .6

 هم افزايي ثروت سهامداران ، .7

  تعريف تركيب

ارايي هاي دو يا چند واحد اقتصادي جداگانه در يك شخصيت واحد اقتصادي به كنترل خاتلص د

جديد ، تركيب گويند . گسترش خارجي زماني اتفاق ميافتد كه دو يا چند واحد تجاري با همديگر 
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يكي شده و به عنوان يك شخصيت حسابداري يا شخصيت وابسته تحت مديريت و كنترل واحد ، 

  فعاليت كنند .

  بساختار تركي

تركيب واحد هاي تجاري بر حسب نوع فعاليت و روابط اقتصادي ، ممكن است به كي از سه صورت 

  زير باشد :

 تركيب افقي .1

 تركيب عمودي .2

 تركيب بصورت مجتمع .3

  تركيب افقي

نوعي از تركيب است كه شركت هاي تركيب شونده در يك رشته اقتصادي فعاليت مي كنند و ممكن 

از است حتي رقيب هم نيز باشند . عمده ترين هدف اين نوع تركيب ايجاد انحصار در بازار است . 

و نمونه هاي اين نوع تركيب مي توان به تركيب دو شركت توليد كننده محصولات لبني و يا تركيب د

  توليد كننده لباس اشاره كرد .

  تركيب عمودي

نوع ديگري از تركيب است كه در آن شركت هاي تركيب شونده مكمل اقتصادي يكديگر هستند ، 

مثل تركيب يك شركت توليد كننده چرم با يك شركت توليد كننده كفش . هدف عمده اين نوع 

  . تركيب بالا بردن سطح كارايي عمليات واحد تجاري مي باشد

  تركيب بصورت مجتمع

رشته اقتصادي فعاليت نمي كنند . اين  در اين نوع تركيب ، شركت هاي تركيب شونده ، لزوما در يك

نوع تركيب معمولا زماني رخ مي دهد كه يك شركت سهامي براي ايجاد تنوع در عمليات وارد بازار و 

با يك شركت توليد كننده  صنايع جديد شود . مثل تركيب يك شركت توليد كننده مواد غذايي

  پارچه.

  مفهوم كنترل در تركيب واحد تجاري

تركيب واحد هاي تجاري بسيار متنوع بوده اما بيشتر تركيب هاي تجاري از دو حالت زير خارج 

  نيستند :
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تحصيل خالص دارايي يك شركت ديگر ، .1

با پرداخت وجه نقد •

با انتشار سهام •

عادي داراي حق رأي يك شركت ديگر تحصيل سهام  .2

با پرداخت وجه نقد •

با انتشار سهام •

  تحصيل خالص دارايي هاي يك شركت با پرداخت وجه نقد :

رايي هاي يك شركت ديگر را در ازاي پرداخت وجه نقد يا ا، يك شركت ، خالص ددر اين حالت 

  مي پردازيم . معادل آن خريداري مي كند . براي توضيح بيشتر به تشريح يك مثال

  مثال

ريال خريداري كرده است . دارايي  150000به مبلغ  نقدأ شركت الف خالص دارايي هاي شركت ب را

ثبت تحصيل ريال مي باشد .  40000ريال و بدهي هاي آن مبلغ  190000هاي شركت ب مبلغ 

  شركت ب را در دفاتر الف وارد كنيد ؟

 حل :

 190000  دارايي ب (به تفكيك) 

 40000  بدهي هاي ب (به تفكيك) 

 150000  وجوه نقد 

 معمولا شركت ب بعد از تركيب منحل مي گردد .

  تحصيل خالص دارايي هاي يك شركت با سهام :

در اين حالت ، يك شركت ، خالص دارايي هاي يك شركت ديگر را با انتشار سهام و تحويل آن به 

  كند . شركت تركيب شونده ، خريداري ميسهامداران 

  مثال

برگ سهام عادي  100ريال با صدور  150000شركت الف خالص دارايي هاي شركت ب را به مبلغ 

ريال بود ، خريداري كرده است . دارايي هاي شركت ب  1500ريالي خود كه ارزش بازار آن  1000

در ريال مي باشد . ثبت تحصيل شركت ب را  40000ريال و بدهي هاي آن مبلغ  190000مبلغ 

  دفاتر الف وارد كنيد ؟
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  حل :

  190000      دارايي ب (به تفكيك)  

  40000    بدهي هاي ب (به تفكيك)    

  1000×  100  =  100000        سهام عادي    

  500×  100  =    50000      صرف سهام عادي    

  تحصيل سهام عادي يك شركت با پرداخت وجه نقد :

رأي يك شركت ديگر را با پرداخت وجه در اين حالت ، يك شركت ، تمامي سهام عادي داراي حق 

حسابي تحت عنوان نقد خريداري مي نمايد . در اين حالت شركت تركيب كننده در دفاتر خود 

سرمايه گذاري در شركت سرمايه پذير ايجاد مي كند كه معادل بهاي تمام شده خريد شركت سرمايه 

  پذير بدهكار مي گردد .

  مثال

ريال نقدأ خريداري  500000ي حق رأي شركت ب را به مبلغ % سهام عادي دارا100شركت الف 

  كرده است . مطلوبست ثبت رويداد فوق در دفاتر شركت الف ؟

  حل :

  500000      سرمايه گذاري در ب  

  500000        وجوه نقد    

  تحصيل سهام عادي يك شركت با انتشار سهام :

شركت ديگر را با انتشار سهام  در اين حالت ، يك شركت ، تمامي سهام عادي داراي حق رأي يك

  خود و تحويل آن به سهامداران شركت سرمايه پذير ، خريداري مي نمايد .

  مثال

 750ريال با صدور  750000% سهام عادي داراي حق رأي شركت ب را به مبلغ 100شركت الف 

  ؟ ريال خود خريداري كرده است . مطلوبست ثبت رويداد فوق در دفاتر شركت الف 1000سهم 

  حل :

  750000      سرمايه گذاري در ب  

  1000×  750  =  750000        سهام عادي    
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  اشكال تجاري تركيب

تركيب شركت ها مي تواند به چند روش قانوني انجام شود . از جمله اين روش ها مي توان به موارد 

  زير اشاره كرد :

 ادغام قانوني :  .1

يكي از آنها (شركت تركيب شونده) نوعي تركيب است كه دو شركت با هم تركيب شده و 

آن به ارزش روز به شركت تركيب كننده منتقل مي  و بدهي هاي منحل مي شود و دارايي ها

بطور مثال ، زماني كه شركت ب (تركيب شونده) جذب شركت الف (تركيب كننده) .  گردد

الف به گردد و شركت ب منحل گردد ، ادغام قانوني رخ داده است . در اين حالت شركت 

 فعاليت هاي خود ادامه مي دهد .

 تلفيق قانوني :  .2

نوعي از تركيب است كه در آن دو يا چند شركت ، با هم تركيب شده و شركتي جديد را 

بوجود مي آورند و خود منحل مي شوند . در اين حالت كه به ادغام دو طرفه نيز معروف است 

به ارزش روز به شركت جديد منتقل  ، كليه دارايي و بدهي هاي شركت هاي تركيب شونده

مي شوند . بطور مثال شركت الف و ب تركيب شده و شركت ج را بوجود مي آورند و خود 

 منحل مي گردند . 

 تحصيل سهام :  .3

اين نوع تركيب زماني اتفاق مي افتد كه يك شركت سهام عادي داراي حق رأي يك شركت 

حد حقوقي شخصيت تجاري خود را حفظ مي ديگر را خريداري نمايد . در اين حالت دو وا

اراي حق رأي سهام عادي د% 50در تحصيل بيش از  .ند و هيچكدام منحل نمي گردند كن

مي  "فرعي"و به شركت تركيب شونده  "اصلي"شركت تركيب كننده  به ،(توانايي كنترل) 

  شركت اصلي بايد صورت هاي مالي تلفيقي تهيه كند .. در اين حالت  گوييم

  

  كنترل

به توانايي هدايت سياست هاي مالي و اقتصادي يك واحد اقتصادي توسط يك واحد اقتصادي ديگر ، 

 كنترل مي گويند .
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  انواع روش هاي تركيب :

 روش خريد : .1

در اين روش كليه دارايي ها و بدهي هاي شركت تركيب شونده تجديد ارزيابي شده و به 

  سرقفلي شناسايي مي گردد .ارزش روز در دفاتر ثبت مي گردند و 

 روش اتحاد منافع : .2

در اين روش كليه دارايي ها و بدهي هاي شركت تركيب شونده به مبلغ دفتري و پس از 

يكسان سازي رويه هاي حسابداري به شركت تركيب كننده منتقل مي گردد و سرقفلي 

  شناسايي نمي گردد . اين روش تقريبا منسوخ شده است .

  : در روش خريد ركيبتبهاي تمام شده 

  يك شركت شامل سه بخش زير است : تركيببهاي تمام شده 

 :كليه وجوه نقد ، دارايي ، سهام و ساير اقلام پرداختي  .1

دارايي هاي پرداختي بايد به ارزش متعارف در نظر گرفته شوند و همچنين سهام و اوراق 

 گيرند .پرداختني بايد به ارزش روز در محاسبات مورد استفاده قرار 

 : هزينه هاي مستقيم تركيب .2

طبق استاندارد ايران هزينه هايي مثل كارشناسي ، حسابرسي ، ارزيابي و هزينه هاي قانوني 

تركيب مثل مجوز چاپ و انتشار اوراق ، جزء هزينه اي مستقيم محسوب مي گردند . هزينه 

تبليغات و هزينه تأمين مالي هاي غير مستقيم طبق استاندارد ايران مخارج اداري تركيب مثا 

 و هزينه چاپ اوراق بهادار مي باشد . هزينه غير مستقيم به هزينه دوره منظور مي گردد .

 خت هاي آتي براي تعهدات احتمالي :پردا .3

گاهي اوقات پيش ميايد براي اطمينان يا تشويق سهامداران شركت تركيب شونده ، شركت 

  بشرح زير است :اصلي تعهداتي را قبول مي كند كه 

 تعهدات مربوط به قيمت سهام و اوراق پرداخت شده و •

 تعهدات مربوط به رسيدن به سطح مشخصي از سود . •

  در مورد اين تعهدات در ادامه توضيح خواهيم داد .

  حسابداري تركيب واحد تجاري در روش خريد :

 مثال

 1000سهم عادي  1000% خالص دارايي شركت ب را در ازاي صدور 100فرض كنيد شركت الف 

  دارايي و بدهي ب بشرح زير بود :ريال خريد و فروش مي شد خريداري كرد .  1200ريال كه در بازار 
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 150000    نقد 

 500000    كالا 

 300000  ساختمان 

 50000    بدهي 

 500000  سهام عادي 

 400000  صرف سهام 

 هزينه هاي تركيب بشرح زير بود :

 100000   حق الزحمه حسابرسي 

 20000   هزينه مجوز چاپ سهام 

 30000  هزينه چاپ سهام 

 مطلوبست ثبت خريد در دفاتر شركت ب ؟

  حل :

 ثبت صدور سهام براي خريد :

 1000×  1200  =  1200000  خالص دارايي ب 

 1000×  1000  =  1000000  سهام عادي 

  1000×  200  =  200000  صرف سهام 

 ثبت پرداخت هزينه ها :

 100000+  20000  =  120000  خالص دارايي ب 

  هزينه چاپ سهام  =    30000  هزينه تركيب 

 150000  وجوه نقد 

 ثبت وارد كردن دارايي هاي ب در شركت الف :

 150000  نقد 

 500000    كالا 

 300000  ساختمان 

 اختلاف دو طرف ثبت  =  430000    سرقفلي 

  50000  بدهي ها 

 120000+  1200000  =  1320000  خالص دارايي ب 

هرگونه مازاد يا كسري پرداختي نسبت به جمع ارزش دفتري و تجديد ارزيابي شركت تركيب  �

شونده ، سرقفلي نام دارد . اگر مازاد پرداختي داشتيم ، سرقفلي مثبت خواهيم داشت كه در 

سال مستهلاك مي گردد اما اگر كسري پرداخت  20دفاتر ثبت مي گردد و در طي معمولا 
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داشتيم ، مبلغ آن بين دارايي هاي غير پولي شركت تركيب شونده به نسبت ارزش روز آنها 

 سر شكن مي گردد .

  مثال

شركت الوند خالص دارايي شركت سهند را در يك ادغام يك طرفه به مبلغ  1/1/1391در تاريخ 

ريال  50000خريد) . هزينه هاي مستقيم اين تركيب بالغ بر ريال خريداري كرد (روش  1050000

 بوده است . ترازنامه شركت سهند در تاريخ تحصيل بشرح زير است :

 ترازنامه

 ارزش روز  ارزش دفتري  بدهي و سرمايه  ارزش روز  ارزش دفتري دارايي ها

 300000 300000 بدهي 100000 100000 نقد

 100000 100000 پرداختنياوراق  250000 200000 كالا

 500000  سهام عادي 250000 300000 ساختمان

 300000  سود انباشته 800000 500000 زمين

 0 100000 سرقفلي

 1200000 جمع 1200000 جمع

 مطلوبست ثبت هاي لازم در دفاتر الوند بابت خريد ؟

  حل :

 خالص دارايي هاي شركت سهند به ارزش دفتري :

 1200000   دارايي هاجمع  

)300000(    بدهي ها -

)100000(  اوراق پرداختني -

800000 

 مبلغ كل تجديد ارزيابي ها :

 مازاد/كسري  ارزش روز  ارزش دفتري 

 50000  250000  200000    كالا 

 )50000(  250000  300000  ساختمان 

 300000  800000  500000    زمين 

 )100000(  0  100000    سرفلي 

 200000  جمع كل تجديد ارزيابي ها 
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  شركت سهند : ارزش روز

  800000  خالص دارايي شركت سهند به ارزش دفتري  

  200000        تجديد ارزيابي+ 

  1000000        ارزش روز شركت سهند  

  

  ثبت مربوط به خريد در دفاتر الوند :

  1050000+  50000  =    1100000  خالص دارايي هاي سهند  

  هزينه مستقيم + خريد  =  1100000      وجوه نقد    

  

  محاسبه سرقفلي :

  1100000    بهاي تمام شده خريد شركت سهند  

 )1000000(    ارزش روز خالص دارايي هاي سهند -

  100000          سرقفلي مثبت

  

  ثبت انتقال دارايي ها و بدهي هاي سهند به دفاتر الوند :

  100000        نقد  

  250000        كالا  

  250000      ساختمان  

  800000        زمين  

  100000        سرقفلي  

  300000      بدهي ها    

  100000      اوراق پرداختني    

  1100000    خالص درايي سهند    

لازم به ذكر است در ادغام يكطرفه ، كليه دارايي ها و بدهي هاي شركت تركيب شونده به  �

و ... به دفاتر خريدار ارزش روز ثبت مي شود و مواردي اعم از استهلاك انباشته و ذخيره 

 منتقل نمي گردد .

سهم عادي  350ريال وجه نقد ،  1050000حال اگر در مثال فوق ، شركت الوند بجاي پرداخت 

به شكل زير تغيير پيدا  خريدريال بود پرداخت مي كرد ، ثبت  3000ريالي كه ارزش بازار آن  2000

  مي كرد :
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  ثبت مربوط به خريد در دفاتر الوند :

  )3000×  350+ ( 50000  =    1100000  لص دارايي هاي سهندخا  

  هزينه مستقيم  =    50000      وجوه نقد    

  2000×  350  =  700000      سهام عادي    

  )3000 - 2000× ( 350  =  350000    صرف سهام عادي    

  مثال

شركت الوند خالص دارايي شركت سهند را در يك ادغام يك طرفه به مبلغ  1/1/1391در تاريخ 

ريال  50000ريال خريداري كرد (روش خريد) . هزينه هاي مستقيم اين تركيب بالغ بر  900000

  بوده است . ترازنامه شركت سهند در تاريخ تحصيل بشرح زير است :

  ترازنامه

  ارزش روز  ارزش دفتري  بدهي و سرمايه  ارزش روز  ارزش دفتري  دارايي ها

  300000  300000  بدهي  100000  100000  نقد

  100000  100000  اوراق پرداختني  250000  200000  كالا

    500000  سهام عادي  250000  300000  ساختمان

    300000  سود انباشته  800000  500000  زمين

        0  100000  سرقفلي

    1200000  جمع    1200000  جمع

  

  مطلوبست ثبت هاي لازم در دفاتر الوند بابت خريد ؟

  حل :

  به ارزش دفتري : خالص دارايي هاي شركت سهند

  1200000          جمع دارايي ها  

 )300000(          بدهي ها -

 )100000(        اوراق پرداختني -

800000   
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  مبلغ كل تجديد ارزيابي ها :

  مازاد/كسري    ارزش روز    ارزش دفتري        

  50000    250000    200000      كالا  

  )50000(    250000    300000    ساختمان  

  300000    800000    500000      زمين  

  )100000(      0    100000      سرفلي  

  200000            جمع كل تجديد ارزيابي ها  

  

  شركت سهند : ارزش روز

  800000  خالص دارايي شركت سهند به ارزش دفتري  

  200000        + تجديد ارزيابي

  1000000        ارزش روز شركت سهند  

  

  ثبت مربوط به خريد در دفاتر الوند :

  900000+  50000  =    950000  خالص دارايي هاي سهند  

  هزينه مستقيم + خريد  =  950000      وجوه نقد    

  

  محاسبه سرقفلي :

  950000    بهاي تمام شده خريد شركت سهند  

 )1000000(    ارزش روز خالص دارايي هاي سهند -

  )50000(          سرقفلي منفي

  ثبت انتقال دارايي ها و بدهي هاي سهند به دفاتر الوند :

  100000        نقد  

  250000        كالا  

  250000      ساختمان  

  800000        زمين  

  300000      بدهي ها    

  100000      اوراق پرداختني    

  950000    خالص درايي سهند    

  50000      سرقفلي منفي    

http://hesabmag.ir/ /http://hesabmag.ir | حساب مگ

http://hesabmag.ir/ حساب مگ



 

 

همانطور كه مي دانيم ، سرقفلي منفي بايد بين دارايي هاي غير پولي نسبت به ارزش روز آنها تسهيم 

  بوط به تسهيم را مشاهده خواهيم كرد :شود . در زير محاسبات مر

  ارزش روز كل دارايي هاي غير پولي :

    نسبت    ارزش روز            

  )1% (19    250000          كالا

  )2% (19    250000        ساختمان  

  )3% (62    800000          زمين  

  1300000          جمع  

  

(1) = 
������

�������
 = 19% 

 

(2) = 
������

�������
 = 19% 

 

(3) = 
������

�������
 = 62% 

 

  جدول تسهيم سرقفلي منفي بين دارايي هاي غير پولي :

  سهم      نسبت    سرقفلي منفي      

  )9500(      %19    )50000(    كالا  

  )9500(      %19    )50000(  ساختمان  

  )31000(      %62    )50000(    زمين  

  

  ثبت بستن سرقفلي منفي در دفاتر الوند بشرح زير است :

  50000      سرقفلي منفي  

  9500        كالا    

  9500      ساختمان    

  31000        زمين    
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  حسابداري تركيب در دفاتر فروشنده

  اين ثبت ها همانند انحلال معمولي است . در اين حالت مي توان از دو روش استفاده كرد :

 روش وجه المعامله خالص .1

 روش وجه المعامله ناخالص .2

  روش وجه المعامله خالص

توسط شركت تركيب كننده تقبل نمي شود . لذا فرض مي شود بدهي هاي شركت تركيب شونده 

طلب از خريدار بطور خالص نوشته مي شود . در اين روش براي شركت تركيب شونده ثبت هاي زير 

  را وارد مي كنيم :

  xxx        تصفيه  

  به مبلغ دفتري كل دارايي ها  =    xxx      دارايي ها

    

 xxx      بدهي ها

  هابه مبلغ دفتري بدهي   =    xxx        تصفيه  

  

  xxx      طلب از خريدار  

  به مبلغ وجه المعامله خالص  =    xxx     تصفيه    

  

در اين زمان از حساب تصفيه مانده گيري مي كنيم و مانده آن را به حساب حقوق صاحبان سهام مي 

  بنديم :

 xxx    حقوق صاحبان سهام  

 xxx        تصفيه    

 

  ساب حقوق صاحبان سهام مي بنديم :در اين زمان تمام عناوين بخش حقوق صاحبان سهام را به ح

 xxx      سهام عادي  

 xxx      سود انباشته 

 xxx    حقوق صاحبان سهام    

  بستن حساب طلب از خريدار به حساب حقوق صاحبان سهام :

 xxx    حقوق صاحبان سهام  

 xxx      طلب از خريدار    
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  روش وجه المعامله ناخالص

هاي شركت تركيب شونده را تقبل كرده ، لذا در اين روش فرض مي شود كه تركيب كننده بدهي 

  وجه المعامله را بايد ناخالص محاسبه كرد . نحوه محاسبه وجه المعامله ناخالص بصورت زير است :

 بدهي شركت تركيب شونده + وجه المعامله خالص = وجه المعامله ناخالص

  xxx        تصفيه  

به مبلغ دفتري كل دارايي ها  =    xxx      دارايي ها    

    

 xxx      بدهي ها

  به مبلغ دفتري بدهي ها  =    xxx      طلب از خريدار  

  

  xxx      طلب از خريدار  

  به مبلغ وجه المعامله نا خالص  =  xxx     تصفيه    

  

در اين زمان از حساب تصفيه مانده گيري مي كنيم و مانده آن را به حساب حقوق صاحبان سهام مي 

  بنديم :

 xxx    حقوق صاحبان سهام  

 xxx      تصفيه      

 

  در اين زمان تمام عناوين بخش حقوق صاحبان سهام را به حساب حقوق صاحبان سهام مي بنديم :

 xxx      سهام عادي  

 xxx      سود انباشته 

 xxx    حقوق صاحبان سهام    

  بستن حساب طلب از خريدار به حساب حقوق صاحبان سهام :

 xxx    حقوق صاحبان سهام  

 xxx      طلب از خريدار    

  مثال

. شركت الف بدهي  خريداري كرده است100000شركت الف خالص دارايي هاي شركت ب را به مبلغ 

 ريال، 120000. كل دارايي هاي ب  (روش وجه المعامله خالص) هاي شركت ب را متقبل نشده است

  مطلوبست ثبت تركيب در دفاتر شركت ب ؟ريال بود. 110000و سهام عادي  ريال 10000بدهي آن 

  حل :
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  ت بستن حساب دارايي ها به ارزش دفتري :ثب

  120000      حساب تصفيه  

  120000      دارايي ها    

  ثبت بستن و پرداخت بدهي ها :

  10000      بدهي ها  

  10000      حساب تصفيه    

  ثبت فروش دارايي ها :

  100000      طلب از خريدار  

  100000      حساب تصفيه    

م و مانده آن را به حساب حقوق صاحبان سهام مي در اين زمان از حساب تصفيه مانده گيري مي كني

  بنديم :

  حساب تصفيه

120000  10000  

  100000  

10000    

  

  10000    حقوق صاحبان سهام  

  10000      حساب تصفيه    

  ثبت بستن سهام عادي شركت ب :

  110000      سهام عادي  

  110000    حقوق صاحبان سهام    

  صاحبان سهام :ثبت بستن حساب طلب از خريدار و حقوق 

  حقوق صاحبان سهام

10000  110000  

    

  100000  

  

  طلب از خريدار

100000    

    

100000    
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  100000    حقوق صاحبان سهام  

  100000      طلب از خريدار    

  مثال

خريداري كرده است . شركت الف بدهي 100000شركت الف خالص دارايي هاي شركت ب را به مبلغ 

 120000هاي شركت ب را متقبل شده است (روش وجه المعامله نا خالص) . كل دارايي هاي ب 

ريال بود . مطلوبست ثبت تركيب در دفاتر  110000ريال و سهام عادي  10000ريال ، بدهي آن 

  شركت ب ؟

  حل :

  ثبت بستن حساب دارايي ها به ارزش دفتري :

  120000      تصفيهحساب   

  120000      دارايي ها    

  ثبت بستن و پرداخت بدهي ها :

  10000      بدهي ها  

  10000      طلب از خريدار    

  ثبت فروش دارايي ها :

  (بدهي) 10000+  100000  =    110000      طلب از خريدار  

  110000      حساب تصفيه    

به حساب حقوق صاحبان سهام مي در اين زمان از حساب تصفيه مانده گيري مي كنيم و مانده آن را 

  بنديم :

  حساب تصفيه

120000  110000  

    

10000    

  

  10000    حقوق صاحبان سهام  

  10000      حساب تصفيه    

  ثبت بستن سهام عادي شركت ب :

  110000      سهام عادي  

  110000    حقوق صاحبان سهام    
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  ثبت بستن حساب طلب از خريدار و حقوق صاحبان سهام :

  صاحبان سهامحقوق 

10000  110000  

    

  100000  

  

  طلب از خريدار

110000  10000  

    

100000    

  100000    حقوق صاحبان سهام  

  100000      طلب از خريدار    

  شناسايي زيان ناشي از كاهش ارزش سرقفلي

گاهي اوقات ممكن است ارزش سرقفلي كه شركت تركيب كننده از شركت تركيب شونده خريداري 

كرده است ، در سال هاي بعد كاهش يابد . در اين حالت بايد سرقفلي شناسايي شده در زمان خريد 

تعديل شود .  اين تعديلات از مقايسه ارزش روز سهام شركت تركيب شونده با ارزش روز دارايي هاي 

اگر ارزش سرقفلي در سال هاي بعد افزايش يافت ، بايد تا سقف زيان هاي آن محاسبه مي گردد . 

  گذشته ، درآمد شناسايي كرد .

  مثال

ريال سرقفلي شناسايي كرده است . در پايان  200000شركت الف در زمان خريد شركت ب مبلغ 

ريال  1900000دارايي هاي آن  ريال و ارزش روز 2000000دوره مالي ، ارزش روز سهام شركت ب 

  سال مستهلاك مي كند . مطلوبست تعديلات سرقفلي ؟ 20بود . شركت الف سرقفلي را طي 

  حل :

 - 200000 = باقيمانده سرقفلي در پايان دوره مالي
������

��
 = 190000 

 100000 = 1900000 – 2000000 = ارزش روز سرقفلي

 (90000) = 190000 – 100000 = كاهش ارزش روز سرقفلي
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  ثبت تعديلات سرقفلي :

  90000    زيان ناشي از كاهش ارزش  

  90000          سرقفلي    

  مثال

ريال و  2200000فرض كنيد در ادامه مثال قبل در پايان سال دوم ، ارزش روز سهام شركت ب 

  دفاتر الف ؟ريال باشد . مطلوبست ثبت هاي لازم در  2000000ارزش روز دارايي هاي آن 

  حل :

  سرقفلي

  استهلاك سال اول 10000  200000

  زيان كاهش ارزش سال اول 90000  

  استهلاك سال دوم 10000  

90000    

  

 90000 = باقيمانده سرقفلي در پايان دوره مالي

 200000 = 2000000 – 2200000 = ارزش روز سرقفلي

ارزش روز سرقفلي افزايش  = 200000 – 90000 = 110000 

ريال درآمد شناسايي  90000زيان كاهش ارزش داشتيم ، فقط تا سقف  90000چون در سال قبل 

  مي كنيم :

  90000        سرقفلي  

  90000  درآمد افزايش ارزش سرقفلي    

 

  (تعهد نسبت به قيمت اوراق) پرداخت هاي آتي براي تعهدات احتمالي

تركيب شونده قيمت اوراق صادره را  گاهي مواقع واحد تركيبي به منظور تشويق سهامداران واحد

تضمين مي كند تا آنها نگران از دست دادن منافع خود نباشند ، خصوصأ زماني كه اوراق بدهي صادر 

مي شود و نوسانات نرخ بهره اثرگذار است . در چنين مواقعي واحد تركيب كننده تعهد مي نمايد كه 

  ر شود ، پول اضافي يا سهام اضافي بدهد .اگر قيمت اوراق صادره در بازار از حد مشخصي كمت

از آنجايي كه در اين روش مبلغ معامله ثابت است ، لذا هر گونه وجوه نقد اضافي يا سهام  �

 اضافي پرداختي بايد به حساب كسر سهام عادي منظور گردد .
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 هنگامي كه در قبال مبلغ تضمين شده سهام صادر شود ، بايد به مبلغ اسمي ثبت گردد . �

  لمثا

ريالي كه ارزش بازار هر سهم  1000سهم  100% سهام عادي كاج را در مقابل 100شركت گلبرگ 

ريال  4000ريال بود ، خريداري كرد . شركت گلبرگ تعهد كرد كه قيمت سهام تا يك سال  4000

  باقي بماند و در صورت كاهش :

  الف ) وجه نقد اضافي دهد ،

  ب ) سهام اضافي دهد

  ريال رسيده است . 2000لغ بازار سهام به در مدت يك سال مب

  مطلوبست ثبت هاي لازم در هر يك از شرايط فوق ؟

  حل :

  الف )

 400000 = 100 × 4000 = مبلغ اوليه معامله

 200000 = 2000 × 100 = ارزش روز مبلغ معامله در پايان يك سال

 200000 = 200000 – 400000 = زيان سهامداران كاج كه بايد به آنان پرداخت كنيم

  

  200000    صرف سهام عادي 

  200000        بانك    

) ، مبلغ تعهد را از صرف كسر مي 3000×  100چون در هنگام خريد ، صرف سهام عادي داشتيم (

  كنيم .

  ب )

 400000 = 100 × 4000 = مبلغ اوليه معامله

 200000 = 2000 × 100 = ارزش روز مبلغ معامله در پايان يك سال

اران كاج كه بايد به آنان پرداخت كنيمزيان سهامد  = 400000 – 200000 = 200000 

 = تعداد سهامي كه بايد به سهامداران كاج بدهيم
������

����
 = 100 

  

  (ارزش اسمي سهام عادي) 1000×  100  =  100000    صرف سهام  

  100000      سهام عادي    
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  از سود)پرداخت هاي آتي براي تعهدات احتمالي (رسيدن به سطحي معين 

در اين مواقع واحد تركيب كننده تعهد مي كند كه در صورت رسيدن به سطح مشخصي از درآمد ، 

مبلغي را بعنوان وجه نقد اضافي يا سهام اضافي به سهامداران شركت تركيب شونده بدهد . از آنجايي 

است ، لذا بايد كه اين مبلغ پرداختي يا ارزش روز سهام پرداختي بعنوان بخشي از بهاي تمام شده 

بهاي تمام شده خريد شركت را تعديل كنيم كه بستگي به سرقفلي شناسايي شده در زمان تحصيل 

  دارد . اگر در زمان تحصيل سرقفلي مثبت داشتيم ، اين مبلغ پرداختي به سرقفلي اضافه مي گردد :

 xxx      سرقفلي  

 xxx      بانك    

شده را به نسبت تخصيص سرقفلي منفي در زمان  اما اگر سرقفلي منفي داشتيم ، اين مبلغ تعهد

تحصيل بين دارايي هاي غير پولي تا سقف سر قفلي منفي اوليه تقسيم مي كنيم  و در صورت وجود 

  مازاد به حساب سرقفلي منتقل مي كنيم :

 xxx      كالا  

 xxx    ساختمان 

 xxx      سرقفلي 

 xxx      بانك  

  مثال

ا خريداري كرده است . سرقفلي منفي در زمان تركيب % خالص دارايي كاج ر100شركت گلبرگ 

  ريال كه به نسبت زير بين دارايي هاي غير پولي تقسيم شد : 20000

  10000        كالا

  6000        زمين

  4000      ساختمان

ريال برسد ،  50000شركت گلبرگ تعهد كرده بود اگر يك سال پس از تركيب درآمد شركت به مبلغ 

  از حالات زير : مطلوبست ثبت هاي هر يك

  وجه نقد به سهامداران كاج بدهد ، 25000الف ) 

  ريال معامله ميشود به سهامداران كاج بدهد  2000ريالي كه در بازار  1000سهم  10ب ) 
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  حل :

  الف )

  10000        كالا  

  6000        زمين  

  4000      ساختمان  

  25000 – 20000  =      5000        سرقفلي  

  25000        بانك    

  ب )

  10000        كالا  

  6000        زمين  

  4000      ساختمان  

  1000×  10  =    10000      سهام عادي    

  )2000 - 1000× ( 10  =    10000    صرف سهام عادي    

  خريد اهرمي 

گاهي پيش ميايد كه مديران برخي شركت ها كه درصدي از سهام آن شركت را در اختيار دارند ، با 

با دريافت وام كلان بقيه سهام شركت اصلي را بخرند و سهام خود يك شركت جديد ايجاد كنند و 

  مالك كل شركت شوند .

  

  

  

  

  : Bثبت هاي لازم در دفاتر شركت 

 A    xxxسرمايه گذاري در 

  معمولا به ارزش دفتري  =    xxx      سهام عادي  

  

  در زمان دريافت وام :

 xxx        بانك  

 xxx        وام  

  

  

A B 

 را تاسيس مي كنند Bشركت  Aمديران 
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  : Aدر زمان خريد بقيه سهام شركت 

  به بهاي تمام شده خريد  =    A    xxxسرمايه گذاري در   

  xxx      سهام عادي  

  مثال

  % سهام عادي شركت هستند :10اطلاعات زير مربوط به شركت گلبرگ است كه مديران آن ملك 

  ترازنامه گلبرگ

  100000  ح پرداختني  50000  نقد

  200000  ريالي 1000سهام   100000  كالا

  50000  سود انباشته  70000  زمين

      130000  ساختمان

  350000  جمع  350000  جمع

  

% ديگر شركت 90ريال وام كرده اند و  300000مديران با تأسيس شركت جديد اقدام به دريافت 

ارزيابي در ريال هزينه مستقيم خريداري كردند . تجديد  10000ريال با  280000گلبرگ را به مبلغ 

  زمان خريد بشرح زير بوده است :

  120000        كالا        

  80000        زمين        

  مطلوبست ثبت هاي لازم در شركت جديد ؟

  حل :

  ثبت تأسيس :

  )350000 - 100000% × (10  =    25000  سرمايه گذاري در گلبرگ  

  25000        سهام عادي    

  ثبت دريافت وام :

  300000        بانك  

  300000          وام     

  ثبت خريد بقيه شركت گلبرگ :

  280000+  10000  =    290000  سرمايه گذاري در گلبرگ  

  290000          بانك    
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  ثبت انتقال دارايي ها و بدهي ها :

  50000      نقد  

  100000%) + 90×  20000(  =  118000      كالا  

  70000%) + 90×  10000(  =    79000      زمين  

  130000    ساختمان  

  290000 -  %)90×  280000(  =    38000      سرقفلي  

  100000      ح پرداختني    

 290000+  25000  =    315000  سرمايه گذاري در گلبرگ    

  تعريف تلفيق

در اين حالت دو شركت با هم ادغام شده و يك شركت جديد ايجاد مي گردد . در اين گونه تركيب دو 

  شركت اوليه منحل مي گردند و شركتي جديد بوجود مي آيد .

  در اين نوع تركيب اقدامات زير لازم است :

مشخص كردن شركت تركيب كننده (معمولا شركتي كه ارزش روز دارايي هاي آن بيشتر  .1

  است ، تركيب كننده است)

ارزش دفتري شركت تركيب كننده و ارزش روز شركت تركيب شونده به شركت جديد منتقل  .2

  مي گردد و دو شركت منحل مي گردند 

  لي تركيبيمحاسبه سرقف .3

تقسيم سهام شركت جديد به نسبت ارزش روز خالص دارايي هاي دو شركت بين سهامداران  .4

  آنها .

  مثال

  اطلاعات زير مربوط به دو شركت گلبرگ و كاج بصورت زير در اختيار است :

  

  ترازنامه گلبرگ

  100000  ح پرداختني  200000  نقد

  400000  ريالي 1000سهام   100000  كالا

  100000  سود انباشته  100000  زمين

      200000  ساختمان

  600000  جمع  600000  جمع
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  ترازنامه كاج

  80000  ح پرداختني  50000  نقد

  100000  ريالي 1000سهام   20000  كالا

  40000  سود انباشته  80000  زمين

      50000  ساختمان

      20000  سرقفلي

  220000  جمع  220000  جمع

  

  هاي دو شركت به شرح زير است :تجديد ارزيابي دارايي 

  كاج      گلبرگ            

  40000      80000        كالا    

  110000    150000        زمين    

  70000    220000      ساختمان    

  100000      90000      ح پرداختني    

  سرقفلي كاج بي ارزش تلقي شد . 

ريال  5000 ريالي منتشر كرده است كه قيمت بازار آن 1000سهم  200شركت جديد (نمونه) تعداد 

ريال بود كه توسط  20000ريال و هزينه غير مستقيم  50000بوده است . هزينه مستقيم تركيب 

  گلبرگ پرداخت شد . مطلوبست ثبت حسابداري تركيب در دفتر شركت نمونه ؟

  حل :

  الف ) تعيين شركت تركيب كننده :

 = 90000 - 220000 + 150000 + 80000 + 200000 = خالص دارايي هاي گلبرگ

560000 

 170000 = 100000 – 70000 + 110000 + 40000 + 50000 = خالص دارايي هاي كاج

  بنابراين شركت گلبرگ تركيب كننده است .

  ب ) محاسبه بهاي تمام شده خريد :

 1050000 = (هزينه مستقيم) 50000 + (5000 × 200)
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  1050000  خالص دارايي گلبرگ و كاج

  20000      هزينه تركيب  

  50000+  20000  =    70000    بدهي به گلبرگ    

  200×  1000  =  200000      سهام عادي    

  )5000 - 1000× ( 200  =  800000    صرف سهام عادي    

 = (ارزش روز كاج) 170000 – (ارزش دفتري گلبرگ)500000 – 1050000 = محاسبه سرقفلي

380000 

  ثبت ادغام :

  50000+  200000  =    250000        نقد  

  40000+  100000  =    140000        كالا  

  110000+  100000  =    210000        زمين  

  70000+  200000  =    270000      ساختمان  

  380000        سرقفلي  

  100000+  100000  =  200000      ح پرداختني    

  1050000  خالص دارايي گلبرگ وكاج    
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  تمرين هاي فصل اول

ريال خريداري  100000% خالص دارايي هاي شركت كيوان را به مبلغ 100شركت كاوه  – 1تمرين 

كرده است . ارزش روز دارايي ها و بدهي هاي شركت كيوان تقريبا برابر ارزش دفتري هستند . 

  ترازنامه شركت كيوان در هنگام خريد بشرح زير است :

  ترازنامه

  10000  بدهي  10000  نقد

  80000  عاديسهام   15000  كالا

  20000  سود انباشته  45000  زمين

      40000  ساختمان

  110000  جمع بدهي و حقوق صاحبان  110000  جمع دارايي ها

  

  مطلوبست  ثبت هاي لازم در دفاتر شركت كاوه ؟

ريال با صدور  150000% خالص دارايي هاي شركت جاويد را به مبلغ 100شركت منصور  – 2تمرين 

ريالي خريداري كرد . ارزش روز و دفتري دارايي هاي شركت جاويد تقريبا برابر بوده اند .  1000سهام 

  ترازنامه شركت جاويد در زير ارائه شده است ، مطلوبست ثبت هاي لازم در دفاتر شركت منصور ؟

  ازنامهتر

  20000  بدهي  20000  نقد

  120000  سهام عادي  50000  كالا

  30000  سود انباشته  60000  زمين

      40000  ساختمان

  170000  جمع بدهي و حقوق صاحبان  170000  جمع دارايي ها

  

ريال بصورت نقد  500000% خالص دارايي شركت گلا را به مبلغ 100شركت گلبرگ  – 3تمرين 

خريداري كرده است . ترازنامه گلا در زير ارائه شده است ، مطلوبست ثبت هاي لازم در دفاتر شركت 

  گلبرگ ؟

  ترازنامه

  100000  بدهي  50000  نقد

  400000  سهام عادي  50000  كالا

  50000  سود انباشته  200000  زمين

      250000  ساختمان

  550000  حقوق صاحبان جمع بدهي و  550000  جمع دارايي ها
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ريال بصورت نقد  350000% خالص دارايي شركت صالح را به مبلغ 100ر بشركت صا – 4تمرين 

خريداري كرده است . ترازنامه گلا در زير ارائه شده است ، مطلوبست ثبت هاي لازم در دفاتر شركت 

  گلبرگ ؟

  ترازنامه

  100000  بدهي  50000  نقد

  400000  سهام عادي  50000  كالا

  50000  سود انباشته  200000  زمين

      250000  ساختمان

  550000  جمع بدهي و حقوق صاحبان  550000  جمع دارايي ها

  

برگ سهام  1000% خالص دارايي هاي شركت محمود را با صدور 100شركت حامد  – 5تمرين 

ترازنامه شركت محمود در ريال معامله مي شود خريداري نمود .  700ريالي كه در بازار  500عادي 

  زير ارائه شده است ، مطلوبست ثبت هاي لازم در شركت حامد ؟

  ترازنامه

  100000  بدهي  200000  نقد

  500000  سهام عادي  100000  كالا

  100000  سود انباشته  200000  زمين

      200000  ساختمان

  700000  جمع بدهي و حقوق صاحبان  700000  جمع دارايي ها

  

برگ سهام عادي  2000% خالص دارايي هاي شركت كمال را با صدور 100شركت جمال  – 6تمرين 

ريال معامله مي شود ، خريداري نمود . ترازنامه شركت كمال در زير  2500ريالي كه در بازار  1000

  ارائه شده است ، مطلوبست ثبت هاي لازم در دفاتر جمال ؟

  ترازنامه

  100000  بدهي  200000  نقد

  2900000  سهام عادي  500000  كالا

  200000  سود انباشته  1000000  زمين

      1500000  ساختمان

  3200000  جمع بدهي و حقوق صاحبان  3200000  جمع دارايي ها
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ريال  2000000% سهام عادي شركت صالح را در بورس به مبلغ 100شركت هراز  – 7تمرين 

ريال  500000ريال و بدهي هاي آن مبلغ  3000000خريداري كرد . دارايي هاي شركت صالح مبلغ 

  ريال بود . مطلوبست ثبت لازم در دفاتر شركت هراز ؟ 50000بوده است . هزينه كارگزار بورس 

  

ريالي كه  2000سهم  5000% سهام عادي شركت احمد را با صدور 100شركت محمد  – 8تمرين 

ريال و هزينه  20000هزينه مجوز انتشار سهام  ريال معامله مي شد ، خريداري كرد . 3000در بازار 

  ريال بوده است . مطلوبست ثبت رويداد هاي فوق در دفاتر شركت محمد ؟ 50000چاپ سهام 

  

 1000برگ سهام  1000% خالص دارايي شركت جيهون را با صدور 100شركت جاويد  – 9تمرين 

زينه حسابرسي و كارشناسي شركت ريال و ه 50000ريال خريداري كرد . هزينه چاپ سهام مذكور 

  ريال بوده است . ترازنامه شركت جيهون در زير ارائه شده است : 200000جيهون مبلغ 

  ترازنامه

  ارزش روز  ارزش دفتري  بدهي ها :  ارزش روز  ارزش دفتري  دارايي ها :

  100000  100000  ح پرداختني  300000  300000  نقد

  200000  200000  اوراق پرداختني  300000  200000  كالا

    500000  سهام عادي  300000  200000  زمين

    300000  سود انباشته  400000  400000  ساختمان

    1100000  جمع    1100000  جمع

  مطلوبست ثبت هاي لازم در دفاتر شركت جاويد ؟

  

ريال  1000برگ سهام  600% خالص دارايي شركت سعيد را با صدور 100شركت حميد  - 10تمرين 

ريال بوده  200000ريال و هزينه قانوني تركيب مبلغ  50000خريداري كرد . هزينه اداري تركيب 

  است . ترازنامه شركت جيهون در زير ارائه شده است :

  ترازنامه

  ارزش روز  ارزش دفتري  بدهي ها :  ارزش روز  ارزش دفتري  دارايي ها :

  100000  100000  ح پرداختني  300000  300000  نقد

  200000  200000  اوراق پرداختني  300000  200000  كالا

    500000  سهام عادي  300000  200000  زمين

    300000  سود انباشته  400000  400000  ساختمان

    1100000  جمع    1100000  جمع

  مطلوبست ثبت هاي لازم در دفاتر شركت حميد ؟
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ريال خريداري  100000 % خالص دارايي هاي شركت احمد را به مبلغ100شركت صمد  - 11تمرين 

شركت  كرده است . ارزش روز دارايي ها و بدهي هاي شركت كيوان تقريبا برابر ارزش دفتري هستند .

ترازنامه شركت كيوان در هنگام خريد بشرح  صمد بدهي هاي شركت احمد را متقبل نشده است . 

  زير است :

  ترازنامه

  10000  بدهي  10000  نقد

  80000  سهام عادي  15000  كالا

  20000  سود انباشته  45000  زمين

      40000  ساختمان

  110000  جمع بدهي و حقوق صاحبان  110000  جمع دارايي ها

  

  ؟ احمدمطلوبست  ثبت هاي لازم در دفاتر شركت 

  

ريال با  150000% خالص دارايي هاي شركت حبيب را به مبلغ 100شركت محبوب  - 12تمرين 

خريداري كرد . ارزش روز و دفتري دارايي هاي شركت جاويد تقريبا برابر ريالي  1000صدور سهام 

بوده اند . شركت محبوب بدهي هاي شركت حبيب را متقبل شده است .  ترازنامه شركت جاويد در 

  زير ارائه شده است ، مطلوبست ثبت هاي لازم در دفاتر شركت حبيب ؟

  ترازنامه

  20000  بدهي  20000  نقد

  120000  سهام عادي  50000  كالا

  30000  سود انباشته  60000  زمين

      40000  ساختمان

  170000  جمع بدهي و حقوق صاحبان  170000  جمع دارايي ها

  

 1000% خالص دارايي هاي شركت آذر را با صدور 100شركت آبان (تركيب كننده)  – 13تمرين 

خريداري كرد . اين شركت تعهد كرد  1/1/1391ريال در  2500ريالي با ارزش روز  1000برگ سهام 

ريال كمتر شود ، ما به التفاوت را  2500از مبلغ  1391اگر ميانگين قيمت سهام صادره در طول سال 

مشخص شد ميانگين  91به سهامداران سابق شركت آذر با صدور سهام پرداخت كند . در پايان سال 

  زم در دفاتر آبان ؟ريال بوده است . مطلوبست ثبت هاي لا 2000قيمت سهام 
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ريال  500000اين شركت به مبلغ  1391شركت دي تعهد كرده است كه اگر سود سال  – 14تمرين 

ريال به سهامداران سابق شركت بهمن (تركيب شده) پرداخت كند . با فرض  100000برسد ، مبلغ 

هاي لازم را در ريال سرقفلي حاصل از تركيب ، ثبت  100000محقق شدن اين شرط و وجود مبلغ 

  دفاتر دي وارد كنيد ؟

  

ريال سرقفلي منفي  150000در هنگام تركيب شركت مهر در آبان ، شركت آبان مبلغ  – 15تمرين 

بترتيب بين كالا ، زمين و ساختمان تسهيم شده بود . % 50% و 30% ، 20شناسايي كرد كه به نسبت 

ريال سود در اولين سال تركيب ، مبلغ  1000000شركت آبان تعهد كرده بود در صورت رسيدن به 

  ريال به سهامداران مهر پرداخت كند . مطلوبست ثبت پرداخت تعهد در دفاتر آبان ؟ 100000

  

ريال سرقفلي  200000در هنگام تركيب شركت اسفند در بهمن ، شركت آبان مبلغ  - 16تمرين 

كالا ، زمين و ساختمان تسهيم % بترتيب بين 50% و 30% ، 20منفي شناسايي كرد كه به نسبت 

ريال سود در اولين سال  1000000شده بود . شركت بهمن تعهد كرده بود در صورت رسيدن به 

ريال به سهامداران اسفند پرداخت كند . مطلوبست ثبت پرداخت تعهد در  250000تركيب ، مبلغ 

  دفاتر بهمن ؟

  

از سهام عادي اين شركت را در اختيار دارند . ارزش دفتري  %10مديران شركت البرز  – 17تمرين 

ريال مي باشد . مديران با سهام خود شركت الوند را تاسيس كردند و وامي به  500000شركت البرز 

ريال  600000ريال دريافت كردند و با اين وام باقيمانده سهام شركت البرز را به مبلغ  700000مبلغ 

  ست ثبت رويداد هاي فوق در دفاتر شركت الوند ؟خريداري كردند . مطلوب

  

  ترازنامه دو شركت گلبرگ و كاج به شرح زير است : – 18تمرين 

  ترازنامه گلبرگ

  1000000  ح پرداختني  500000  نقد

  8000000  ريالي 1000سهام   2000000  كالا

  1000000  سود انباشته  3000000  زمين

      4500000  ساختمان

  10000000  جمع  10000000  جمع
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  ترازنامه كاج

  50000  ح پرداختني  100000  نقد

  450000  ريالي 1000سهام   300000  كالا

  500000  سود انباشته  200000  زمين

      400000  ساختمان

  1000000  جمع  1000000  جمع

  ارزش روز برخي دارايي هاي اين دو شركت بشرح زير است :

  كاج      گلبرگ      

  250000    2500000      كالا

  210000    2900000      زمين

  500000    5000000    ساختمان

. شركت سرو براي خريد اين دو شركت تصميم گرفته اند در شركت جديدي به نام سرو تركيب شوند 

ريالي منتشر كرده است . مطلوبست ثبت هاي لازم در دفاتر  1000سهم  11000اين دو شركت 

  شركت سرو ؟
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 فصل دوم

 تلفيقي در زمان تحصيلصورت مالي 
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  كليات

گاهي اوقات پيش ميايد ، شركت ها علاوه بر انجام فعاليت هاي عادي خود ، وجوه مازاد خود را در 

سهام عادي داراي حق رأي شركت هاي ديگر سذمايه گذاري مي كنند . اين عمل ، عموما براي 

% سهام 50مايه گذاري بيش از نظارت و كنترل بر ساير شركت ها انجام مي شود و اگر درصد سر

عادي داراي حق رأي باشد ، كنترل محقق مي شود و دراين حالت شركت كنترل كننده را  سرمايه 

گذار و شركت كنترل شونده را سرمايه پذير مي ناميم . در اصطلاح به شركت سرمايه گذار اصلي و به 

  شركت سرمايه پذير فرعي گفته مي شود . 

  تعريف شركت فرعي

% سهام عادي داراي حق رأي آن دراختيار واحد تجاري ديگر باشد ، شركت 50شركتي كه بيش از 

فرعي آن واحد تجاري نام دارد . در واقع شركتي كه بطور مستقيم و يا غير مستقيم تحت كنترل 

  واحد ديگري باشد ، شركت فرعي آن واحد است . 

  دي از راه هاي زر نيز بدست مي آيد :% سهام عا50كنترل ، بجز در اختيار داشتن بالاي 

  توافق با ساير سهامداران .1

  از طريق قانون .2

 از طريق حكم دادگاه .3

  مفهوم كنترل 

در اختيار گرفتن هدايت سياست هاي مالي و اقتصادي يك واحد اقتصادي توسط يك واحد اقتصادي 

  ديگر ، كنترل نام دارد . انواع كنترل بشرح زير است :

 كنترل مستقيم : .1

  ر اين حالت شركت فرعي بدون واسطه ، تحت نظر شركت اصلي است .د

 كنترل غير مستقيم : .2

در اين حالت شركت فرعي تحت كنترل يك شركت ديگر است كه خود اين شركت تحت 

نظارت و كنترل يك شركت ديگر مي باشد . به چنين حالتي كه شركتي با واسطه تحت 

  ستقيم مي گويند .كنترل يك شركت ديگر باشد ، كنترل غير م

% باشد ، و شركت فرعي تحت كنترل شركت اصلي باشد ، 50زماني كه درصد سرمايه گذاري بالاي 

  تهيه صورت هاي مالي براي گروه الزامي است .
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  صورت هاي مالي تلفيقي

اين صورت ها ، انعكاس عملكرد و وضعيت مالي شركت هاي عضو يك گروه در قالب يك شخصيت 

مي باشد . اين نكته قابل ذكر است كه اين صورت ها فقط براي سرمايه گذار اصلي  حسابداري مستقل

مي باشد تا بتواند وضعيت كلي گروه را در قالب يك صورت مالي خلاصه شده نظاره كند و عملا دو 

شركت فعاليت مستقلي دارند و از نظر قانون دو شركت مجزا هستند و هر كدام شخصيت حقوقي 

  مستقلي دارند .

اگر سرمايه گذار صورت هاي مالي شركت اصلي را مشاهده كند ، فقط حسابي تحت عنوان سرمايه 

گذاري در شركت فرعي و درآمد حاصل از سرمايه گذاري را خواهد ديد كه اطلاعاتي در مورد وضعيت 

مالي شركت فرعي در اختيار نمي دهد . به اين دليل تهيه صورت هاي مالي كه وضعيت مالي كل 

  وه را نشان مي دهد ، براي سرمايه گذاران مفيد است .گر

چنانچه رويه هاي حسابداري بين شركت هاي عضو گروه يكسان نباشد ، بايد صورت هاي مالي 

  شركت هاي فرعي را به روش شركت اصلي تعديل كرد . 

  ي نيست :% ، تهيه صورت هاي مالي تلفيقي الزام50در موارد زير حتي با داشتن درصد سهام بالاي 

 كنترل موقت : زماني كه واحد اصلي قصد فروش سهام فرعي را در آينده نزديك دارد ، .1

 زماني كه شركت اصلي قادر به اعمال حق مالكانه خود نباشد ، .2

 شركت فرعي در حال ورشكستگي و يا تجديد سازمان باشد ، .3

 شركت فرعي تحت كنترل يك شركت خارجي باشد ، .4

  اقليت

% سهام شركت فرعي را در اختيار دارد ، علاوه بر شركت 100% تا 50اصلي بين در زماني كه شركت 

  اصلي ، گروه سهامداران ديگري نيز در شركت فرعي سهم دارند كه با نام اقليت خوانده مي شوند .

  صورت هاي مالي در زمان تحصيل

رقراري شرايط % سهام شركت ديگر را در اختيار دارد ، در صورت ب50زماني كه شركتي بيش از 

تلفيق، مي توان صورت هاي مالي دو شركت را در تاريخ تحصيل تهيه كرد . نكته مهم در تهيه صورت 

هاي مالي تلفيقي اين است كه حساب سرمايه گذاري در شركت فرعي بايد صفر شود .  در مقابل آن 

همچنين حساب  سهام عادي و ساير موارد قسمت حقوق صاحبان سهام شركت فرعي بايد صفر شود .

هاي دريافتني و پرداختني في مابين نيز بايد صفر شوند . براي تشريح بيشتر به طرح يك مثال مي 

  پردازيم .
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  مثال

خريداري كرده  1/1/1391در تاريخ  نقدأ ريال 1000% سهام شركت ب را به مبلغ 100شركت الف 

  بشرح زير است : قبل از خريداست . ترازنامه شركت ب 

  ب ترازنامه

  100  ح پرداختني  100  نقد

  900  ريالي 1000سهام   200  كالا

  100  سود انباشته  300  زمين

      500  ساختمان

  1100  جمع  1100  جمع

  همچنين ترازنامه شركت الف قبل از خريد شركت ب بشرح زير است :

   

  ترازنامه الف

  1500  ح پرداختني  2200  نقد

  6500  ريالي 1000سهام   3000  كالا

  5000  سود انباشته  2800  زمين

      5000  ساختمان

  13000  جمع  13000  جمع

مطلوبست ثبت خريد در دفاتر الف و تهيه ترازنامه دو شركت بعد از خريد و تهيه ترازنامه تلفيقي در 

  تاريخ خريد ؟

  حل :

  ثبت خريد در دفاتر الف :

  1000    سرمايه گذاري در ب  

  1000        نقد    

  تحصيل :ترازنامه شركت ب بعد از 

  ترازنامه ب

  100  ح پرداختني  100  نقد

  900  ريالي 1000سهام   200  كالا

  100  سود انباشته  300  زمين

      500  ساختمان

  1100  جمع  1100  جمع
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  ترازنامه الف

  1500  ح پرداختني  1200  نقد

  6500  ريالي 1000سهام   3000  كالا

  5000  سود انباشته  2800  زمين

      5000  ساختمان

      1000  سرمايه گذاري در ب

  13000  جمع  13000  جمع

  براي تهيه ترازنامه تلفيقي ، بايد حساب سرمايه گذاري در قبال حقوق شركت فرعي صفر گردد :

براي فهم راحت تر اين موضوع از ثبت هاي كاربرگي استفاده مي كنيم ، اين ثبت ها در كاربرگ 

  گردند و فقط براي راحتي تلفيق وارد مي گردند :اعمال مي شوند ولي در دفاتر ثبت نمي 

  ثبت هاي كاربرگي :

  )1ثبت بستن حساب سرمايه گذاري : (

  900      سهام عادي ب  

  100      سود انباشته ب  

  1000    سرمايه گذاري در ب    

در ستون شركت ها (الف و ب) اقلام و ارقام موجود در ترازنامه دو شركت را عينا وارد مي كنيم و در 

  ون تعديلات ، ثبت هاي كاربرگي را وارد مي كنيم .ست

  حالا رديف هاي كاربرگ را با هم جمع كرده و در ستون تلفيق مي نويسيم :

  ترازنامه  تعديلات  

  بستانكار  بدهكار  ب  الف  شرح  تلفيقي

  1300      100  1200  نقد

  3200      200  3000  كالا

  3100      300  2800  زمين

  5500      500  5000  ساختمان

  0  )1( 1000    0  1000  سرمايه گذاري در شركت ب

  13100      1100  13000  جمع دارايي ها

  1600      100  1500  دهي هاب

  6500    )1( 900  900  6500  سهام عادي

  5000    )1( 100  100  5000  سود انباشته

  13100      1100  13000  جمع بدهي و حقوق صاحبان سهام
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، خريد و فروش و ساير موارد بين گروه بايد در صورت هاي مالي تلفيقي هرگونه مبادله ، سود و زيان 

مي ذف شوند و طرف مقابل آنرا نمايش در زير اقلامي كه در صورت هاي مالي بايد ححذف شوند . 

  دهيم :

    حساب هاي شركت فرعي    در مقابل       حساب هاي شركت اصلي  

  محقوق صاحبان سها              سرمايه گذاري در فرعي

  پرداختني به شركت اصلي              دريافتني از شركت فرعي

  پيش پرداخت            پيش دريافت

  هزينه بهره            درآمد بهره

  سود سهام پرداختني          سود سهام دريافتني

  خريد از اصلي            فروش به فرعي

  خريد كليه حقوق صاحبان سهام فرعي بيش از ارزش دفتري

بهاي پرداختي بابت خريد يك شركت بيشتر از ارزش دفتري خالص دارايي گاهي اوقات پيش ميايد ، 

هاي آن شركت است . در اين مواقع اگر ارزش دفتري و ارزش روز دارايي هاي فرعي برابر باشند ، 

مازاد پرداخت شده مربوط به سرقفلي است و اگر سرقفلي شناسايي نگردد ، اين مازاد بين دارايي هاي 

مي گردد و در حالت سوم ، مازاد پرداخت شده ، بخشي براي سرقفلي و بخشي براي غير پولي تسهيم 

  اضافه ارزش دارايي هاست . در ادامه به طرح مثالي در اين مورد مي پردازيم .

  مثال

ريال خريداري كرد .  1200% سهام عادي داراي حق رأي شركت ب را به مبلغ 100شركت الف 

  د بشرح زير بوده است :ترازنامه شركت ب در هنگام خري

  ترازنامه ب

  متعارف  دفتري  بدهي و سرمايه  متعارف  دفتري  دارايي ها

  200  200  بدهي  200  200  نقد

    400  سهام عادي  300  300  كالا

    400  صرف سهام  500  500  ساختمان

    1000  جمع    1000  جمع
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  همچنين ترازنامه شركت الف بعد از تحصيل شركت ب بشرح زير بود :

  ترازنامه الف

  متعارف  دفتري  بدهي و سرمايه  متعارف  دفتري  دارايي ها

    500  بدهي    300  نقد

    1000  سهام عادي    500  كالا

    500  صرف سهام    1200  سرمايه گذاري در ب

    2000  جمع    2000  جمع

  مطلوبست تهيه ترازنامه تلفيقي بعد از تحصيل شركت ب ؟

  حل :

  شركت ب در زمان تحصيل :ارزش روز خالص دارايي هاي 

  200            نقد    

  300            كالا    

  500          ساختمان    

  )200(          بدهي ها    

  800      ارزش روز خالص دارايي ب    

  مازاد / كسري پرداختي الف براي خريد ب :

  1200      بهاي تمام شده سرمايه گذاري    

  )800(      ارزش روز خالص دارايي ب    

  400      )  سرقفلي (مازاد پرداختي    

 حساب سرقفلي در دفاتر الف ثبت نمي گردد بلكه فقط در كاربرگ تلفيقي گزارش مي گردد . �

  ثبت هاي كاربرگي : 

  )1ثبت بستن سرمايه گذاري در شركت ب : (

  

  400      سهام عادي ب  

  400      صرف سهام ب  

  400        سرقفلي  

  1200    سرمايه گذاري در ب    

  

  مي كنيم :حالا ثبت فوق را در كاربرگ وارد 
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  ترازنامه  تعديلات  

  بستانكار  بدهكار  ب  الف  شرح  تلفيقي

  500      200  300  نقد

  800      300  500  كالا

  500      500  0  ساختمان

  0  )1( 1200    0  1200  سرمايه گذاري در ب

  400    )1( 400  0  0  سرقفلي

  2200      1000  2000  جمع

  700      200  500  بدهي ها

  1000    )1( 400  400  1000  سهام عادي

  500    )1( 400  400  500  سود انباشته

  2200      1000  2000  جمع

  

  مثال

ريال خريداري كرد .  1500% سهام عادي داراي حق رأي شركت ب را به مبلغ 100شركت الف 

  ترازنامه شركت ب در هنگام خريد بشرح زير بوده است :

  ترازنامه ب

  متعارف  دفتري  بدهي و سرمايه  متعارف  دفتري  دارايي ها

  200  200  بدهي  200  200  نقد

    400  سهام عادي  400  300  كالا

    400  صرف سهام  600  500  ساختمان

    1000  جمع    1000  جمع

  

  همچنين ترازنامه شركت الف بعد از تحصيل شركت ب بشرح زير بود :

  ترازنامه الف

    دفتري  بدهي و سرمايه    دفتري  دارايي ها

    500  بدهي    500  نقد

    1500  سهام عادي    500  كالا

    500  صرف سهام    1500  سرمايه گذاري در ب

    2500  جمع    2500  جمع
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  مطلوبست تهيه ترازنامه تلفيقي بعد از تحصيل شركت ب ؟

  حل :

  ارزش روز خالص دارايي هاي شركت ب در زمان تحصيل :

  200            نقد    

  400            كالا    

  600          ساختمان    

  )200(          بدهي ها    

  1000      ارزش روز خالص دارايي ب    

  

  مازاد / كسري پرداختي الف براي خريد ب :

  1500      بهاي تمام شده سرمايه گذاري    

  )1000(      ارزش روز خالص دارايي ب    

  500      )  سرقفلي (مازاد پرداختي    

  

  ثبت هاي كاربرگي : 

  )1ثبت بستن سرمايه گذاري در شركت ب : (

  

  400      سهام عادي ب  

  400      سهام بصرف   

  500        سرقفلي  

  400 - 300  =      100        كالا  

  600 - 500  =      100      ساختمان  

  1500    سرمايه گذاري در ب    

  

  حالا ثبت فوق را در كاربرگ وارد مي كنيم :
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  ترازنامه  تعديلات  

  بستانكار  بدهكار  ب  الف  شرح  تلفيقي

  700      200  500  نقد

  900    )1( 100  300  500  كالا

  600    )1( 100  500  0  ساختمان

  0  )1( 1500    0  1500  سرمايه گذاري در ب

  500    )1( 500  0  0  سرقفلي

  2700      1000  2500  جمع

  700      200  500  بدهي ها

  1500    )1( 400  400  1500  سهام عادي

  500    )1( 400  400  500  سود انباشته

  2700      1000  2500  جمع

  

فقط به سهامداران شركت اصلي تعلق مي گيرد و سهم اقليت  طبق استاندارد ايران ، سرقفلي �

 از سرقفلي شناسايي نمي گردد ، زيرا اقليت در معامله شركت نكرده است .

  خريد شركت فرعي به مبلغي كمتر از ارزش روز خالص دارايي آن 

دارايي گاهي اوقات پيش ميايد كه مبلغ پرداختي بابت خريد شركت فرعي كمتر از ارزش روز خالص 

هاي شركت فرعي باشد . در اين حالت سرقفلي منفي خواهيم داشت . در كاربرگ حسابي تحت 

عنوان سرقفلي منفي نبايد وجود داشه باشد بنابراين مبلغ سرقفلي منفي بين دارايي هاي غير پولي 

  شركت فرعي نسبت به ارزش روز آنها سرشكن مي شود و بهاي آنها را تعديل مي كند .

  

  مثال

ريال  600% سهام عادي داراي حق رأي شركت ب را نقدأ به مبلغ 100،  1/1/1391شركت الف در 

  خريداري كرده است . ترازنامه دو شركت پس از خريد بشرح زير است :
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  ترازنامه الف

  جاري  دفتري    جاري  دفتري  

    300  بدهي ها    150  بانك

    1000  سهام عادي    350  موجودي كالا

    400  صرف سهام    400  زمين

    450  سود انباشته    650  ساختمان

          600  سرمايه گذاري در ب

    2150  جمع    2150  جمع

  

  ترازنامه ب

  جاري  دفتري    جاري  دفتري  

  100  100  بدهي ها    100  بانك

    300  سهام عادي  200  120  موجودي كالا

    150  صرف سهام  300  240  زمين

    150  سود انباشته  250  240  ساختمان

    700  جمع    700  جمع

  

  مطلوبست تهيه ترازنامه تلفيقي بعد از خريد ؟

  حل :

  ازش روز خالص دارايي هاي شركت ب :

  100          بانك    

  200        موجودي كالا    

  300          زمين    

  250        ساختمان    

  )100(        بدهي ها    

  750        ارزش روز ب    

  مازاد / كسري پرداختي بابت خريد ب :

  600    شده خريد شركت ب بهاي تمام    

  )750(    ارزش روز خالص دارايي ب    

  )150(    سرقفلي منفي (كسري پرداخت)    
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  محاسبه مازاد و يا كسري ارزش دارايي هاي شركت ب :

  مازاد/كسري    ارزش روز      ارزش دفتري        

  80      200        120      كالا  

  60      300        240      زمين  

  10      250        240    ساختمان  

  150              اضافه ارزش دارايي ها جمع كل  

  ثبت هاي كاربرگي :

  )1ثبت بستن حساب سرمايه گذاري در شركت ب : (

  300      سهام عادي ب  

  150      صرف سهام ب  

  150      سود انباشته ب  

  80        كالا  

  60        زمين  

  10      ساختمان  

  600  سرمايه گذاري در شركت ب    

  150      سرقفلي منفي    

، سرقفلي منفي نبايد در صورت هاي مالي تلفيقي وجود داشته باشد ، بنابر اين  همانطور كه بيان شد

  بايد اين سرقفلي را بين دارايي هاي غير پولي به نسبت ارزش روز آنها تسهيم كرد :

  تخصيص سرقفلي منفي :

 750 = (ساختمان) 250 + (زمين) 300 + (كالا)200 = جمع ارزش روز دارايي غير پولي

  دارايي غير پولي به كل دارايي غير پولي : نسبت اقلام

 × (150) = كالا
���

���
  =  (40) 

 × (150) = زمين
���

���
  =  (60) 

 × (150) = ساختمان
���

���
  =  (50) 

  )2ثبت بستن سرقفلي منفي در كاربرگ : (

  150      سرقفلي منفي  

  40        كالا    

  60        زمين    

  50      ساختمان    
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  قسمت تعديلات كاربرگ وارد مي كنيم : حالا ثبت هاي فوق را در

ترازنامه   تعديلات  

  بستانكار  بدهكار  ب  الف  شرح  تلفيقي

  250      100  150  بانك

  510  )2( 40  )1( 80  120  350  موجودي كالا

  640  )2( 60  )1( 60  240  400  زمين

  850  )2( 50  )1( 10  240  650  ساختمان

  0  )1( 600    0  600  سرمايه گذاري در ب

  0  )1( 150  )2( 150  0  0  سرقفلي

  2250      700  2150  جمع

  400      100  300  بدهي

  1000    )1( 300  300  1000  سهام عادي

  400    )1( 150  150  400  صرف سهام

  450    )1( 150  150  450  سود انباشته

  2250      700  2150  جمع

  

  % سهام شركت فرعي100سرمايه گذاري در كمتر از 

% سهام عادي داراي حق رأي شركت فرعي بحث كرديم . اما در برخي 100تا اينجا ، در مورد خريد 

حقوق اقليت و نحوه %) . در اين حالت 100% و 50% مي باشد (بين 100موارد درصد خريد كمتر از 

محاسبه آن مطرح مي شود . در مورد نحوه گزارش سهم اقليت در صورت هاي مالي تلفيقي دو 

  اه وجود دارد :ديدگ

 ديدگاه تلفيق نسبي :  •

طرفداران اين ديدگاه معتقدند نيازي به گزارش و نمايش سهم اقليت نيست و فقط بايد سهم 

 اصلي را نشان دهيم .

 ديدگاه تلفيقي كامل :  •

طرفداران اين ديدگاه معتقدند كه بايد سهم اقليت محاسبه و گزارش شود كه خود شامل سه 

 : نظريه زير مي باشد

 تئوري مادر .1

 تئوري شخصيت تلفيقي .2
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 استاندارد ايران (مادر تعديل شده) .3

  در جدول زير نحوه برخورد تئوري هاي مختلف با سهم اقليت را مشاهده مي كنيم :
ازديدگاه چه   تئوري

كسي بررسي مي 

  كند ؟

نحوه گزارش   نحوه محاسبه سهم اقليت

  سهم اقليت

تلقي از 

سهامداران 

  اقليت

آخرين رقم  درصد اقليت × حقوق دفتري شركت فرعي  اصلي سهامدار  مادر

  بدهي

  بدهي

شخصيت 

  تلفيقي

(دفتري فرعي + تجديد ارزيابي + سرقفلي)  شخصيت تلفيقي  × در بخش  درصد اقليت 

حقوق 

  صاحبان سهام

گروه دوم 

  سهامداران

استاندارد 

  ايران

(دفتري فرعي + تجديد ارزيابي)  سهامدار اصلي  × در بخش  درصد اقليت 

حقوق 

  صاحبان سهام

گروه دوم 

  سهامداران

  خريد بخشي از سهام شركت فرعي بيش از ارزش دفتري

% ، سرمايه گذاري در بيش از ارزش دفتري دارايي ها 100% و 50اگر در سرمايه گذاري هاي بين 

  صورت گيرد ، 

گذاري شناسايي الف ) در تئوري مادر : سهم شركت اصلي از مازاد پرادختي بابت سرمايه 

  شده و در كاربرگ گزارش مي گردد و اقليت هيچ گونه سهمي از اين مازاد نخواهد برد .

ب ) در تئوري شخصيت تلفيقي : سهم شركت اصلي و فرعي از مازاد پرداختني شناسايي مي 

  گردد و در كاربرگ گزارش مي شود .

فه ارزش دارايي ها شناسايي مي ج ) در استاندارد ايران : سهم شركت اصلي از سرقفلي و اضا

گردد اما سهم شركت فرعي فقط از اضافه ارزش دارايي ها گزارش مي شود و سهمي از 

  سرقفلي به سهامداران اقليت تعلق نمي گيرد .

  مثال 

اطلاعات زير در مورد دو شركت گلبرگ و كاج بعد از سرمايه گذاري در دسترس است . شركت 

  را در اختيار دارد .% سهام شركت كاج 80گلبرگ 

  ترازنامه گلبرگ

  150000  ح پرداختني  100000  نقد

  500000  ريالي 1000سهام   50000  كالا

  250000  سود انباشته  200000  زمين

      300000  ساختمان
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      250000  سرمايه گذاري در كاج

  900000  جمع  900000  جمع

  

  ترازنامه كاج

  50000  ح پرداختني  50000  نقد

  100000  ريالي 1000سهام   20000  كالا

  50000  سود انباشته  80000  زمين

      50000  ساختمان

  200000  جمع  200000  جمع

  

  تجديد ارزيابي دارايي هاي شركت كاج در زمان تحصيل بشرح زير بود :

  40000        كالا      

  100000        زمين      

  40000      ساختمان      

  تئوري مادر ، شخصيت تلفيقي و استاندارد ايران ؟مطلوبست تهيه ترازنامه تلفيقي با هر سه 

  حل :

  تئوري مادر :

 30000 = %20 × (50000 - 200000) = سهم اقليت

% سهام شركت كاج را مي خريد100ارزش روز شركت كاج اگر گلبرگ   = 
������

��%
 = 312500 

 30000 =10000 – 20000 + 20000 = تجديد ارزيابي شركت كاج

 150000 = 50000 – 200000 = ارزش دفتري كاج

 180000 = 30000 + 150000 = ارزش متعارف شركت كاج

 132500 = 180000 – 312500 = سرقفلي كل

  تخصيص كلي سرقفلي و تجديد ارزيابي ها :

    %20سهم كاج     %80سهم گلبرگ     تجديدارزيابي      

      4000        16000      20000    كالا  

      4000        16000      20000    زمين  

  )2000(      )8000(    )10000(  ساختمان  

      26500      106000    132500    سرقفلي  
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  ثبت هاي كاربرگي :

  

  )1ثبت بستن حساب سرمايه گذاري در كاج : (

  100000% × 80  =      80000        سهام عادي كاج  

  50000% × 80  =      40000      سود انباشته كاج  

  16000          كالا  

  16000          زمين  

  106000          سرقفلي  

  8000        ساختمان    

  250000      سرمايه گذاري در كاج    

  

  )2ثبت محاسبه سهم اقليت : (

  100000% × 20  =      20000        سهام عادي كاج  

  50000% × 20  =    10000        سود انباشته كاج  

  20000+  10000  =    30000        سهم اقليت    

  
  تلفيقي  سهم اقليت  بستانكار  بدهكار  كاج  گلبرگ  عنوان

  150000        50000  100000  نقد

  86000      )1( 16000  20000  50000  كالا

  296000      )1( 16000  80000  200000  زمين

  342000    )1( 8000    50000  300000  ساختمان

  0    )1( 250000    0  250000  سرمايه گذاري در كاج

  106000      )1( 106000  0  0  سرقفلي

  980000        200000  900000  جمع دارايي ها

  200000        50000  150000  پرداختني ح

  )2( 30000        0  0  سهم اقليت

  500000  )2( 20000    )1( 80000  100000  500000  سهام عادي

  250000  )2( 10000    )1( 40000  50000  250000  سود انباشته

  980000        200000  900000  جمع
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  تئوري شخصيت تلفيقي :

 62500 = %20 × 312500 = سهم اقليت

  ثبت هاي كاربرگي :

  )1ثبت بستن حساب سرمايه گذاري در كاج : (

  100000% × 80  =      80000        سهام عادي كاج  

  50000% × 80  =      40000      سود انباشته كاج  

  16000          كالا  

  16000          زمين  

  106000          سرقفلي  

  8000        ساختمان    

  250000      سرمايه گذاري در كاج    

  

  )2ه سهم اقليت : (ثبت محاسب

  100000% × 20  =    20000        سهام عادي كاج  

  50000% × 20  =    10000      سود انباشته كاج  

  4000          كالا  

  4000          زمين  

  26500          سرقفلي  

  2000        ساختمان    

    62500        سهم اقليت
  تلفيقي  سهم اقليت  بستانكار  بدهكار  كاج  گلبرگ  عنوان

  150000        50000  100000  نقد

  90000  )2( 4000    )1( 16000  20000  50000  كالا

  300000  )2( 4000    )1( 16000  80000  200000  زمين

  340000  )2) (2000(  )1( 8000    50000  300000  ساختمان

  0    )1( 250000    0  250000  سرمايه گذاري در كاج

  132500  )2( 26500    )1( 106000  0  0  سرقفلي

  1012500        200000  900000  جمع دارايي ها

  200000        50000  150000  ح پرداختني

  500000  )2( 20000    )1( 80000  100000  500000  سهام عادي

  250000  )2( 10000    )1( 40000  50000  250000  سود انباشته
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  )2( 62500        0  0  سهم اقليت

  1012500        200000  900000  جمع

  استاندارد ايران :

 36000 = %20 × 180000 = سهم اقليت

  ثبت هاي كاربرگي :

  )1ثبت بستن حساب سرمايه گذاري در كاج : (

  100000% × 80  =    80000        سهام عادي كاج  

  50000% × 80  =    40000      سود انباشته كاج  

  16000          كالا  

  16000          زمين  

  106000          سرقفلي  

  8000        ساختمان    

  250000      سرمايه گذاري در كاج    

  )2محاسبه سهم اقليت : (ثبت 

  100000% × 20  =    20000        سهام عادي كاج  

  50000% × 20  =    10000      سود انباشته كاج  

  4000          كالا  

  4000          زمين  

  2000        ساختمان    

    36000        سهم اقليت

  
  تلفيقي  سهم اقليت  بستانكار  بدهكار  كاج  گلبرگ  عنوان

  150000        50000  100000  نقد

  90000  )2( 4000    )1( 16000  20000  50000  كالا

  300000  )2( 4000    )1( 16000  80000  200000  زمين

  340000  )2) (2000(  )1( 8000    50000  300000  ساختمان

  0    )1( 250000    0  250000  سرمايه گذاري در كاج

  106000      )1( 106000  0  0  سرقفلي

  986000        200000  900000  جمع دارايي ها

  200000        50000  150000  پرداختنيح 

  500000  )2( 20000    )1( 80000  100000  500000  سهام عادي

  250000  )2( 10000    )1( 40000  50000  250000  سود انباشته

  )2( 36000        0  0  سهم اقليت

  986000        200000  900000  جمع
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سهام خزانه را ابطال كنيم و اگر در شركت فرعي سهام خزانه وجود داشته باشد ، ابتدا بايد  �

 سپس صورت هاي مالي تلفيقي را تهيه كنيم ، نحوه ابطال سهام خزانه بشرح زير است :

  روش اسمي :

 xxx      سهام عادي  

 xxx      سهام خزانه    

  روش بهاي تمام شده :

  xxx      سهام عادي  

  xxx      صرف سهام عادي  

 xxx      سود انباشته  

 xxx      صرف خزانه  

 xxx      خزانهسهام     

در صورت وجود سهام خزانه ، براي محاسبه درصد مالكيت در شركت فرعي ، بايد نسبت  �

  سهام خريداري شده را به كل سهام شركت فرعي بدون سهام خزانه بدست آورد .

  از ارزش دفتري كمترخريد بخشي از سهام شركت فرعي 

  مثال

ريال خريداري كرده است.  600000به مبلغ  1/1/1391% سهام شركت ب را در تاريخ 80شركت الف 

  در اين تاريخ ترازنامه دو شركت مذكور به شرح زير است :

  

  ترازنامه شركت الف

  ارزش دفتري  بدهي و سرمايه  ارزش دفتري  دارايي

  100000  بدهي  200000  نقد

  200000  اوراق قرضه  300000  كالا

  800000  سهام عادي  500000  ساختمان

  300000  سود انباشته  100000  زمين

  300000  صرف سهام  600000  سرمايه گذاري در ب

  1700000  جمه  1700000  جمع
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  ترازنامه شركت ب

  جاري  دفتري  بدهي و سرمايه  جاري  دفتري  دارايي

  50000  50000  بدهي  100000  100000  نقد

  50000  50000  قرضه اوراق  280000  250000  كالا

    500000  سهام عادي  400000  350000  ساختمان

    200000  سود انباشته  220000  200000  زمين

    100000  صرف سهام      

    900000  عجم    900000  جمع

  ؟ 1/1/1391مطلوبست تهيه ترازنامه تلفيقي در تاريخ 

  حل :

  ارزش دفتري شركت ب :

  100000        نقد    

  250000        كالا    

  350000      ساختمان    

  200000        زمين    

  )50000(        بدهي    

  )50000(      اوراق قرضه    

  800000      ارزش دفتري ب    

  مبلغ تجديد ارزيابي دارايي و بدهي شركت ب :

  مازاد/كسري      جاري      دفتري        

  30000    280000    250000      كالا  

  50000    400000    350000    ساختمان  

  20000    220000    200000      زمين  

  0      50000      50000      بدهي  

    0      50000      50000    اوراق قرضه  

  100000              جمع تجديد ارزيابي ها  

  ارزش روز خالص دارايي هاي شركت ب :

  800000    ارزش دفتري خالص دارايي ب    

  100000      تجديد ارزيابي ها    

  900000      ارزش روز شركت ب    
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  % شركت ب :100بابت محاسبه بهاي پرداختي شركت الف 

% شركت ب را مي خريد ، چقدر بابد پرداخت مي 100در اينجا بايد محاسبه كنيم ، اگر شركت الف ، 

  كرد ؟ 

% ب را مي خريد100اگر الف   = 
	�����

��%
 = 750000 

  محاسبه مازاد پرداختي شركت الف براي خريد شركت ب :

  750000      % شركت ب توسط الف100بهاي خريد   

    )900000(          روز شركت ب ارزش  

  )150000(      سرقفلي منفي كل (سهم اصلي و اقليت)  

  محاسبات مربوط به تخصيص تجديد ارزيابي ها و سرقفلي بين اصلي و فرعي :

  %20سهم فرعي     %80سهم اصلي     مازاد      

  6000        24000    30000    كالا  

  10000        40000    50000  ساختمان  

  4000        16000    20000    زمين  

  )30000(      )120000(  )150000(    سرقفلي  

  تخصيص سرقفلي منفي بين دارايي هاي غير پولي :

  نسبت تخصيص :

 900000 = 220000 + 400000 + 280000 = جمع دارايي غير پولي

  = كالا
������


�����
  =  31%  

 

  = ساختمان
������


�����
  =  44%  

 

  = زمين
������


�����
  =  25%  

  )30000سرقفلي سهم اقليت (    )120000سرقفلي سهم اصلي (      

  9300          37200    كالا  

  13200          52800  ساختمان  

  7500          30000    زمين  

  30000        120000    جمع  
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  حل با تئوري مادر :

  محاسبه سهم اقليت :

  800000      ارزش دفتري شركت ب  

        %20        سهم اقليت×   

  600001        سهم اقليت  

  ثبت هاي كاربرگي :

  )1ثبت بستن حساب سرمايه گذاري در شركت ب : (

  500000% × 80  =  400000      سهام عادي ب  

  200000% × 80  =  160000      سود انباشته ب  

  100000% × 80  =    80000      صرف سهام ب  

  24000        كالا  

  40000      ساختمان  

  16000        زمين  

  600000  سرمايه گذاري در شركت ب    

  120000        قفليسر    

  )2ثبت بستن حساب سرقفلي منفي : (

  120000        سرقفلي  

  37200        كالا    

  52800      ساختمان    

  30000        زمين    

از آنجايي كه در تئوري مادر ، سهمي از تجديد ارزيابي ها و سرقفلي شناسايي شده به اقليت  �

وط به اقليت ، ثبت زير مي نمي دهيم ، لذا هيچ ثبتي در اين مورد نداريم و تنها ثبت مرب

 باشد :

  )3ثبت شناسايي سهم اقليت : (

  500000% × 20  =  100000      سهام عادي ب  

  200000% × 20  =    40000      سود انباشته  

  100000% × 20  =    20000      صرف سهام  

  160000      سهم اقليت    

 سهم اقليت در صورت مالي تلفيقي ، در بخش بدهي ها نمايش داده مي شود . �

http://hesabmag.ir/ /http://hesabmag.ir | حساب مگ

http://hesabmag.ir/ حساب مگ



 

 

  حالا ثبت هاي فوق را در كاربرگ و در قسمت تعديلات وارد مي كنيم :
  سهم  تعديلات  

  اقليت

  ترازنامه

  بستانكار  بدهكار  ب  الف  شرح  تلفيقي

  300000        100000  200000  نقد

  536800    )2( 37200  )1( 24000  250000  300000  كالا

  837200    )2( 52800  )1( 40000  350000  500000  ساختمان

  286000    )2( 30000  )1( 16000  200000  100000  زمين

  0    )1( 600000    0  600000  سرمايه گذاري در ب

  0    )1( 120000  )2( 120000  0  0  سرقفلي

  1960000        900000  1700000  جمع

  150000        50000  100000  بدهي

  250000        50000  200000  اوراق قرضه

  )3( 160000        0  0  سهم اقليت

  800000  )3( 100000    )1( 400000  500000  800000  سرمايه سهام

  300000  )3( 40000    )1( 160000  200000  300000  سود انباشته

  300000  )3( 20000    )1( 80000  100000  300000  صرف سهام

  1960000        900000  1700000  جمع

  حل با تئوري شخصيت تلفيقي :

  محاسبه سهم اقليت :

  800000      شركت بارزش دفتري   

  100000      تجديد ارزيابي ها  

      )150000(        سرقفلي كل  

  750000          جمع  

    %20        سهم اقليت×   

  150000        سهم اقليت  

  )1ثبت بستن حساب سرمايه گذاري در شركت ب : (

  500000% × 80  =  400000      سهام عادي ب  

  200000% × 80  =  160000      سود انباشته ب  

  100000% × 80  =    80000      صرف سهام ب  

  24000        كالا  

  40000      ساختمان  

  16000        زمين  

  600000  سرمايه گذاري در شركت ب    

  120000        سرقفلي    
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  )2ثبت بستن حساب سرقفلي منفي : (

  120000        سرقفلي  

  37200        كالا    

  52800      ساختمان    

  30000        زمين    

  )3صاحبان سهام شركت ب : (ثبت محاسبه سهم اقليت از حقوق 

  500000% × 20  =  100000      سهام عادي ب  

  200000% × 20  =    40000      سود انباشته ب  

  100000% × 20  =    20000      صرف سهام ب  

  6000        كالا  

  10000      ساختمان  

  4000        زمين  

  اختلاف دو طرف ثبت  =  150000      سهم اقليت    

  30000        سرقفلي    

  )4منفي سهم اقليت : ( ثبت بستن سرقفلي

  30000        سرقفلي  

  9300        كالا    

  13200      ساختمان    

  7500        زمين    

در تئوري شخصيت تلفيقي سهم شركت فرعي از تجديد ارزيابي ها و سرقفلي ، در كاربرگ  �

 منظور مي شود .

سهم اقليت به عنوان بخشي از حقوق صاحبان سهام ، در قسمت حقوق صاحبان سهام گزارش  �

 مي شود .

  ثبت هاي فوق را عينا در كابرگ تلفيقي وارد مي كنيم :

  

  

  

  

  

  

http://hesabmag.ir/ /http://hesabmag.ir | حساب مگ

http://hesabmag.ir/ حساب مگ



 

 

  سهم  تعديلات  

  اقليت

  ترازنامه

  بستانكار  بدهكار  ب  الف  شرح  تلفيقي

  300000        100000  200000  نقد

  )3( 6000  )2( 37200  )1( 24000  250000  300000  كالا

)9300) (4(  

533500  

  )3( 10000  )2( 52800  )1( 40000  350000  500000  ساختمان

)13200) (4(  

834000  

  )3( 4000  )2( 30000  )1( 16000  200000  100000  زمين

)7500) (4(  

282500  

  0    )1( 600000    0  600000  سرمايه گذاري در ب

  )3) (30000(  )1( 120000  )2( 120000  0  0  سرقفلي

30000 )4(  

0  

  1950000        900000  1700000  جمع

  150000        50000  100000  بدهي

  250000        50000  200000  اوراق قرضه

  800000  )3( 100000    )1( 400000  500000  800000  سرمايه سهام

  300000  )3( 40000    )1( 160000  200000  300000  سود انباشته

  300000  )3( 20000    )1( 80000  100000  300000  صرف سهام

  )3( 150000        0  0  سهم اقليت

  1950000        900000  1700000  جمع

  حل با استاندارد ايران :

  800000      ارزش دفتري شركت ب  

      100000      تجديد ارزيابي ها  

  900000          جمع  

    %20        سهم اقليت×   

  180000        سهم اقليت  

  )1ثبت بستن حساب سرمايه گذاري در شركت ب : (

  500000% × 80  =  400000      سهام عادي ب  

  200000% × 80  =  160000      انباشته بسود   

  100000% × 80  =    80000      صرف سهام ب  

  24000        كالا  

  40000      ساختمان  

  16000        زمين  

  600000  سرمايه گذاري در شركت ب    

  120000        سرقفلي    
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  )2ثبت بستن حساب سرقفلي منفي : (

  120000        سرقفلي  

  37200        كالا    

  52800      ساختمان    

  30000        زمين    

  )3ثبت محاسبه سهم اقليت از حقوق صاحبان سهام شركت ب : (

  500000% × 20  =  100000      سهام عادي ب  

  200000% × 20  =    40000      سود انباشته ب  

  100000% × 20  =    20000      صرف سهام ب  

  6000        كالا  

  10000      ساختمان  

  4000        زمين  

  راست ثبتجمع طرف   =  180000      سهم اقليت    
  سهم  تعديلات  

  اقليت

  ترازنامه

  بستانكار  بدهكار  ب  الف  شرح  تلفيقي

  300000        100000  200000  نقد

  542800  )3( 6000  )2( 37200  )1( 24000  250000  300000  كالا

  847200  )3( 10000  )2( 52800  )1( 40000  350000  500000  ساختمان

  290000  )3( 4000  )2( 30000  )1( 16000  200000  100000  زمين

  0    )1( 600000    0  600000  سرمايه گذاري در ب

  0    )1( 120000  )2( 120000  0  0  سرقفلي

  1980000        900000  1700000  جمع

  150000        50000  100000  بدهي

  250000        50000  200000  اوراق قرضه

  800000  )3( 100000    )1( 400000  500000  800000  سرمايه سهام

  300000  )3( 40000    )1( 160000  200000  300000  انباشته سود

  300000  )3( 20000    )1( 80000  100000  300000  صرف سهام

  )3( 180000        0  0  سهم اقليت

  1980000        900000  1700000  جمع
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  تمرين هاي فصل دوم

ارائه شده است . صورت هاي مالي دو شركت الف و ب قبل از سرمايه گذاري در زير  – 1تمرين 

ريال خريداري كرده است . ارزش روز  5000000% سهام شركت ب را به مبلغ 100شركت الف 

  دارايي و بدهي شركت ب برابر با ارزش دفتري آن است . مطلوبست :

  الف ) محاسبه سرقفلي ،

  ب ) تهيه ترازنامه تلفيقي .  

  ترازنامه شركت الف

  3000000  حساب پرداختني  6000000  بانك

  8000000  سهام عادي  9000000  كالا

  4000000  صرف سهام  3000000  زمين

  5000000  سود انباشته  2000000  ساختمان

  20000000  جمع  20000000  جمع

  

  ترازنامه شركت ب

  1000000  حساب پرداختني  1000000  بانك

  3000000  سهام عادي  1500000  كالا

  1000000  صرف سهام  2500000  زمين

  1000000  سود انباشته  1000000  ساختمان

  6000000  جمع  6000000  جمع

  

صورت هاي مالي دو شركت ناصر و منصور قبل از سرمايه گذاري در زير ارائه شده است .  – 2تمرين 

ريال خريداري كرده است . ارزش  600000% سهام شركت منصور را به مبلغ 100شركت ناصر 

  دفتري و متعارف دارايي ها و بدهي هاي منصور برابر بودند . مطلوبست :

  الف ) محاسبه سرقفلي ،

  رازنامه تلفيقي .ب ) تهيه ت  

  ترازنامه شركت ناصر

  200000  حساب پرداختني  600000  بانك

  1500000  سهام عادي  400000  كالا

  600000  صرف سهام  1000000  زمين

  700000  سود انباشته  1000000  ساختمان

  3000000  جمع  3000000  جمع
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  ترازنامه شركت منصور

  500000  حساب پرداختني  200000  بانك

  400000  سهام عادي  320000  كالا

  60000  صرف سهام  280000  زمين

  40000  سود انباشته  200000  ساختمان

  1000000  جمع  1000000  جمع

  

ترازنامه دو شركت الف و ب قبل از سرمايه گذاري به شرح زير است . شركت الف با صدور  – 3تمرين 

% سهام شركت ب را 100شود ، ريال معامله مي  2500ريالي كه در بازار  1000سهم  2000

  خريداري كرد . مطلوبست :

  الف ) محاسبه سرقفلي ،

  ب ) تهيه ترازنامه تلفيقي .  

  ترازنامه شركت الف

  1500000  حساب پرداختني  1000000  بانك

  4000000  سهام عادي  1500000  كالا

  1500000  صرف سهام  3000000  زمين

  500000  سود انباشته  2000000  ساختمان

  7500000  جمع  7500000  جمع

  ترازنامه شركت ب

  200000  حساب پرداختني  300000  بانك

  3000000  سهام عادي  1700000  كالا

  800000  صرف سهام  2000000  زمين

  2000000  سود انباشته  2000000  ساختمان

  6000000  جمع  6000000  جمع

  

گذاري در زير ارائه شده است . صورت هاي مالي دو شركت الف و ب بعد از سرمايه  - 4تمرين 

ريال خريداري كرده است . ارزش روز  5000000% سهام شركت ب را به مبلغ 100شركت الف 

  دارايي و بدهي شركت ب برابر با ارزش دفتري آن است . مطلوبست :

  الف ) محاسبه سرقفلي ،

  ب ) تهيه ترازنامه تلفيقي .  
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  ترازنامه شركت الف

  1000000  پرداختنيحساب   7000000  بانك

  10000000  سهام عادي  2000000  كالا

  4000000  صرف سهام  4000000  زمين

  3000000  سود انباشته  5000000  سرمايه گذاري در ب

  18000000  جمع  18000000  جمع

  

  ترازنامه شركت ب

  1000000  حساب پرداختني  900000  بانك

  2000000  سهام عادي  2100000  كالا

  500000  صرف سهام  1000000  زمين

  1500000  سود انباشته  1000000  ساختمان

  5000000  جمع  5000000  جمع

  

ريال خريداري كرده است .  3600000% سهام شركت ب را به مبلغ 100شركت الف  – 5تمرين 

  ترازنامه دو شركت در زير ارائه شده است . مطلوبست تهيه صورت هاي مالي تلفيقي ؟

  تزازنامه شركت ب

  ارزش روز  ارزش دفتري  بدهي و سرمايه  ارزش روز  ارزش دفتري  دارايي ها

  400000  400000  ح پرداختني  200000  200000  نقد

    1000000  سهام عادي  800000  500000  كالا

    200000  صرف سهام  800000  600000  زمين

    400000  سود انباشته  600000  400000  ساختمان

        600000  300000  ساير دارايي ها

    2000000  جمع    2000000  جمع

  

  ترازنامه شركت الف

  1500000  حساب پرداختني  1000000  بانك

  4000000  سهام عادي  1500000  كالا

  2000000  صرف سهام  2400000  زمين

  1000000  سود انباشته  3600000  سرمايه گذاري در ب

  8500000  جمع  8500000  جمع
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ريال خريداري كرده است .  3000000ب را به مبلغ  % سهام شركت100شركت الف  – 6تمرين 

ارزش دفتري و بازار دارايي و بدهي شركت ب با هم  ترازنامه شركت الف و ب در زير ارائه شده است .

  لفيقي ؟تمطلوبست تهيه ترازنامه  برابر است . 

  ترازنامه شركت الف

  2000000              بانك    

  1000000            ح دريافتني    

  3000000              كالا    

  6000000              زمين    

  3000000        سرمايه گذاري در شركت ب    

  15000000            جمع دارايي ها    

  2000000            ح پرداختني    

  4000000            سهام عادي    

  6000000            صرف سهام    

    3000000            سود انباشته    

  15000000      جمع بدهي و حقوق صاحبان سهام    

  

  ب ترازنامه شركت

  500000              بانك    

  300000            ح دريافتني    

  1200000              كالا    

  3000000              زمين    

  5000000            جمع دارايي ها    

  100000            ح پرداختني    

  4000000            سهام عادي    

  500000            صرف سهام    

    400000            سود انباشته    

    0050000      جمع بدهي و حقوق صاحبان سهام    

  

ريال خريداري كرده است .  9000000% سهام شركت كيوان را به مبلغ 100شركت كاوه  – 7تمرين 

  ترازنامه دو شركت بعد از خريد به شرح زير است . مطلوبست تهيه ترازنامه تلفيقي در زمان تحصيل ؟
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  كاوهترازنامه شركت 

  3000000              بانك    

  4000000            ح دريافتني    

  5000000              كالا    

  2500000              زمين    

  9000000        سرمايه گذاري در شركت ب    

  23500000            جمع دارايي ها    

  3500000            ح پرداختني    

  15000000            سهام عادي    

  3000000            صرف سهام    

    2000000            سود انباشته    

  23500000      جمع بدهي و حقوق صاحبان سهام    

  

  شركت كيوانترازنامه 

  ارزش متعارف      ارزش دفتري        شرح  

  1000000      1000000        بانك  

  3000000      2000000      موجودي كالا  

  4000000      2000000        زمين  

  1000000      500000      ساختمان  

  5500000      جمع دارايي ها  

  100000      100000    حساب پرداختني  

  300000      400000      اوراق پرداختني  

  5000000      عاديسهام   

    5500000        جمع  

  

ريال خريداري كرده است .  800000% سهام شركت ب را به مبلغ 80شركت الف  – 8تمرين 

  ترازنامه دو شركت بعد از خريد بشرح زير است . مطلوبست تهيه ترازنامه تلفيقي با تئوري مادر ؟
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  ترازنامه شركت الف

  1000000              بانك    

  700000            ح دريافتني    

  1200000              كالا    

  5300000              زمين    

  800000        سرمايه گذاري در شركت ب    

  9000000            جمع دارايي ها    

  500000            ح پرداختني    

  5500000            سهام عادي    

  2000000            صرف سهام    

    1000000            سود انباشته    

  9000000      جمع بدهي و حقوق صاحبان سهام    

  

  ترازنامه شركت ب

  50000              بانك    

  120000            ح دريافتني    

  280000              كالا    

  650000              زمين    

  1100000            جمع دارايي ها    

  100000            ح پرداختني    

  800000            سهام عادي    

  100000            صرف سهام    

    100000            سود انباشته    

  1100000      احبان سهامجمع بدهي و حقوق ص    

  تمرين قبل را با فرض تئوري شخصيت تلفيقي حل كنيد ؟ – 9تمرين 

  

  را با فرض تئوري استاندارد ايران حل كنيد ؟ 8تمرين شماره  – 10تمرين 

  

ريال خريداري كرده است .  500000% سهام شركت كيوان را به مبلغ 70شركت كاوه  - 11تمرين 

خريد به شرح زير است . مطلوبست تهيه ترازنامه تلفيقي در زمان تحصيل با ترازنامه دو شركت بعد از 

  تئوري مادر ؟
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  كاوهترازنامه شركت 

  300000              بانك    

  400000            ح دريافتني    

  500000              كالا    

  250000              زمين    

  500000        سرمايه گذاري در شركت ب    

  1950000            جمع دارايي ها    

  150000            پرداختنيح     

  1000000            سهام عادي    

  500000            صرف سهام    

    300000            سود انباشته    

  1950000      جمع بدهي و حقوق صاحبان سهام    

  

  ترازنامه شركت كيوان

  ارزش متعارف      ارزش دفتري        شرح  

  100000      100000        بانك  

  240000      200000      موجودي كالا  

  300000      200000        زمين  

  60000        00050      ساختمان  

  550000      جمع دارايي ها  

  10000        10000    حساب پرداختني  

    40000        40000      اوراق پرداختني  

  000500      سهام عادي  

    5500000        جمع  

  

  را با فرض تئوري شخصيت تلفيقي حل كنيد ؟ 11تمرين شماره  – 12تمرين 

  

  را با فرض تئوري استاندارد ايران حل كنيد ؟ 11تمرين شماره  – 13تمرين 

  

ريال خريداري  2000000عادي شركت ب را به مبلغ  سهامسهم از  6000شركت الف  – 14تمرين 

  كرد . ترازنامه دو شركت بشرح زير است :
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  ترازنامه شركت الف

  300000            نقد    

  900000          ح دريافتني    

  1000000          موجودي كالا    

  2000000            زمين    

  1500000          ساختمان    

  2000000      سرمايه گذاري در شركت ب    

  7700000            جمع    

  500000          ح پرداختني    

  200000          اوراق پرداختني    

  3000000          سهام عادي    

  2000000          صرف سهام    

  2000000          سود انباشته    

  7700000            جمع    

  

  ترازنامه شركت ب

  ارزش متعارف    ارزش دفتري              

  30000      30000            نقد  

  70000      70000          ح دريافتني  

    500000    400000          موجودي كالا  

  800000    600000            زمين  

  100000    100000          ساختمان  

  100000      سرمايه گذاري در شركت ب  

  1300000            جمع  

  200000    200000          ح پرداختني  

  80000    100000          اوراق پرداختني  

  900000          سهام عادي  

  200000          صرف سهام  

  )100000(          سهام خزانه  

  1300000            جمع  

  ساير اطلاعات بشرح زير است :
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ريال از شركت ب بستانكار است كه در حساب دريافتني و  70000شركت الف مبلغ  •

 شده است .پرداختني دو طرف منظور 

 ريالي است . 100سهام عادي شركت ب  •

 روش نگه داري سهام خزانه ، روش اسمي است . •

  مطلوبست تهيه ترازنامه تلفيقي با تئوري مادر ؟

  

  را با فرض تئوري شخصيت تلفيقي حل كنيد ؟ 14تمرين شماره  – 15تمرين 

  

  را با فرض تئوري استاندارد ايران حل كنيد ؟ 14تمرين شماره  – 16تمرين 
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 فصل سوم

 صورتهاي مالي تلفيقي يك سال پس از تحصيل
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  كليات

در فصل گذشته در مورد تهيه صورت مالي در زمان سرمايه گذاري در شركت فرعي بحث شد . به 

عاليت مشتركي بين شركت هاي عضو دليل اينكه تلفيق در زمان سرمايه گذاري صورت مي گرفت و ف

گروه وجود نداشت ، ترازنامه ، تنها صورت مالي تلفيقي مورد نياز بود . اما زماني كه مدت زماني از 

تلفيق بگذرد ، شركت ها بخ خريد و فروش كالا مي پردازند ، هزينه مي كنند و سود بدست مياورند . 

  ي گردد :بنا براين ، تهيه صورت هاي مالي زير الزامي م

  صورت سود و زيان تلفيقي .1

  صورت گردش سود انباشته تلفيقي .2

  ترازنامه تلفيقي .3

 صورت جريان وجه نقد تلفيقي .4

  در اين فصل به آموزش تهيه صورت هاي فوق مي پردازيم .

بحث ديگري كه در اين فصل مطرح است ، روش نگه داري حساب هاي سرمايه گذاري در شركت 

  روش زير قابل انجام است :فرعي مي باشد كه به سه 

 روش بهاي تمام شده : .1

سرمايه گذاري در شركت فرعي به بهاي تمام شده ثبت مي گردد و در  بدر اين روش حسا

حساب .  (مگر در زمان بازگشت از سرمايه گذاري) طول دوره هاي مختلف تغيير نمي كند

فرعي ، به ميزان سود درآمد حاصل از سرمايه گذاري هم فقط در زمان توزيع سود شركت 

دريافتي بستانكار مي شود . استاندارد ايران اين روش را قبول دارد و به همين دليل در اين 

  مجموعه بر اين روش تاكيد بيشتري خواهد شد .

 روش ارزش ويژه كامل : .2

در اين روش حساب سرمايه گذاري در شركت فرعي و همچنين درآمد حاصل از سرمايه 

د و زيان ، هزينه ، توزيع سود و ساير موارد تغيير مي كنند ، بنابراين مانده گذاري در قبال سو

اين حساب ها در هر لحظه ، وضعيت شركت فرعي را نشان مي دهد  . اين روش عموما در 

در هنگام اعلام شود  آمريكا مورد قبول است و استاندارد ايران ، اين روش را قبول ندارد .

ايه گذاري بدهكار و حساب درآمد حاصل از سرمايه گذاري توسط شركت فرعي حساب سرم

بستانكار مي شود . در هنگام دريافت سود ، حساب سرمايه گذاري بستانكار شده و حساب 

دارايي بدهكار مي شود . چنانچه شركت فرعي متحمل زيان شود ، تا سقف مبلغ سرمايه 

ه گذاري باشد استفاده از روش گذاري زيان شناسايي شده و اگر زيان بيش از مبلغ سرماي

ارزش ويژه متوقف شده تا زماني كه شركت فرعي سود اعلام كند و زيان هاي گذشته پوشش 
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داده شود . همچنين سهم شركت اصلي از استهلاك هر گونه مازاد و كسري تجديد ارزيابي در 

  دفاتر اصلي شناسايي مي شود . 

 روش ارزش ويژه ناقص : .3

در هنگام اعلام سود شركت فرعي ، حساب  و روش فوق مي باشد .اين روش تركيبي از د

سرمايه گذاري بدهكار و حساب درآمد حاصل از سرمايه گذاري بستانكار مي شود . در هنگام 

  دريافت سود حساب دارايي بدهكار و حساب سرمايه گذاري بستانكار مي شود .

  روش بهاي تمام شده

يان توسط شركت فرعي ثبتي در دفاتر اصلي وارد نمي شود ، مگر در اين روش در زمان اعلام سود يا ز

اينكه زيان شناسايي شده دائمي تلقي شود . در زمان پرداخت سود توسط شركت فرعي ، شركت 

اصلي سهم خود از سود پرداخت شده را شناسايي و به بدهكار حساب دريافتني يا بانك و بستانكار 

  مي كند . اساس اين روش ، روش نقدي است .درآمد حاصل از سرمايه گذاري ثبت 

  مثال

  بشرح زير است : 1/1/1391تراز آزمايشي شركت اصلي و فرعي در 

  فرعي      اصلي            

  50000    100000      دارايي ها    

  30000      70000      سهام عادي    

  20000      30000      سود انباشته    

  ساير اطلاعات :

  ريال خريداري كرد . 50000فرعي را به مبلغ  % شركت80شركت اصلي  1/1/1391در تاريخ  •

  ريال بوده است . 25000مبلغ  1391سود خالص طي سال  •

  ريال بود . 20000مبلغ  29/12/1391سود توزيعي در تاريخ  •

ارزش جاري دارايي هاي فرعي تقريبا برابر با ارزش دفتري آنها بود و هرگونه مازاد پرداختني  •

  سال مستهلاك مي گردد . 20بابت سرقفلي بود كه طي 

  ؟ به روش بهاي تمام شده مطلوبست ثبت رويداد هاي فوق در دفاتر شركت اصلي

  حل :

  ثبت خريد شركت فرعي توسط شركت اصلي : 1/1/1391

  50000  سرمايه گذاري در شركت فرعي  

  50000        دارايي     
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  : 1391ثبت اعلام سود سال  29/12/1391

  ثبت ندارد  

  

  پرداخت سود توسط شركت فرعي :ثبت  29/12/1391

  20000% × 80  =    16000        دارايي  

  16000  درآمد حاصل از سرمايه گذاري    

  محاسبه سرقفلي :

% شركت فرعي را مي خريد100اگر اصلي   = 
�����

��%
 = 62500 

  62500      % شركت فرعي 100ارزش   

  )50000(      ارزش روز خالص دارايي فرعي  

  12500          سرقفلي كل  

  

  تخصيص سرقفلي كل :

      %20فرعي     %80اصلي           

      12500    10000      2500  

  ثبت استهلاك سرقفلي : 29/12/1391

  ثبتي ندارد  

  

حساب سرمايه گذاري در روش بهاي تمام شده معمولا ثابت است . اما گاهي اوقات پيش  �

شركت فرعي ميايد ، سود توزيع شده توسط شركت فرعي ، بيشتر از سود كسب شده توسط 

بعد از تاريخ سرمايه گذاري باشد د اين حالت نوعي بازگشت سرمايه گذاري است و حساب 

 سرمايه گذاري را بايد تعديل كرد .

  مثال

و  1391خريداري كرده است . شركت ب در سال  1/1/1391% شركت ب را در 80شركت الف 

و 1391شركت ب در سال ريال سود كسب كرد .  20000ريال و  50000بترتيب مبلغ  1392

ريال سود پرداخت كرد . مطلوبست وارد كردن ثبت هاي فوق در دفاتر شركت  40000مبلغ 1392

  الف ؟

  حل :

  : 1391دريافت سود از شركت ب در سال  ثبت در زمان
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  50000    1391سود كسب شده توسط فرعي بعد از سرمايه گذاري در سال 

  )40000(    1391سرمايه گذاري در سال سود توزيع شده توسط فرعي بعد از 

  10000        1391در پايان    شته فرعي بعد از سرمايه گذاريسود انبا

چون سود انباشته فرعي بعد از سرمايه گذاري مثبت است (سود كسب شده بيش از سود توزيع شده 

  است) ، ثبت زير را در دفاتر وارد مي كنيم :

  40000% × 80  =    32000      بانك  

  32000  د سرمايه گذاريدرآم    

  

  : 1392ثبت در زمان دريافت سود از شركت ب در سال 

  10000      بعد از سرمايه گذاري 1392سود انباشته فرعي در ابتداي 

  20000    1392سود كسب شده توسط فرعي بعد از سرمايه گذاري در سال 

  )40000(    1391سود توزيع شده توسط فرعي بعد از سرمايه گذاري در سال 

  )10000(        1392در پايان    سود انباشته فرعي بعد از سرمايه گذاري

چون سود انباشته فرعي بعد از سرمايه گذاري منفي است (سود كسب شده كمتر از سود توزيع شده 

  است) ، ثبت زير را در دفاتر وارد مي كنيم :

  40000% × 80  =    32000      بانك  

  و طرف ثبتاختلاف د  =  24000  درآمد سرمايه گذاري    

  )10000% × (80  =  8000  سرمايه گذاري در ب    

  روش ارزش ويژه كامل

  مثال

  بشرح زير است : 1/1/1391تراز آزمايشي شركت اصلي و فرعي در 

  فرعي      اصلي            

  50000    100000      دارايي ها    

  30000      70000      سهام عادي    

  20000      30000      سود انباشته    

  ساير اطلاعات :

  ريال خريداري كرد . 50000% شركت فرعي را به مبلغ 80شركت اصلي  1/1/1391ريخ در تا •

  ريال بوده است . 25000مبلغ  1391سود خالص طي سال  •

  ريال بود . 20000مبلغ  29/12/1391سود توزيعي در تاريخ  •
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پرداختني ارزش جاري دارايي هاي فرعي تقريبا برابر با ارزش دفتري آنها بود و هرگونه مازاد  •

  سال مستهلاك مي گردد . 20بابت سرقفلي بود كه طي 

  مطلوبست ثبت رويداد هاي فوق در دفاتر شركت اصلي به روش بهاي تمام شده ؟

  حل :

  ثبت خريد شركت فرعي توسط شركت اصلي : 1/1/1391

  50000  سرمايه گذاري در شركت فرعي  

  50000        دارايي     

  

  توسط فرعي : 1391 ثبت اعلام سود سال 29/12/1391

  25000% × 80  =    20000  سرمايه گذاري در شركت ب  

  20000  درآمد حاصل از سرمايه گذاري    

  

  ثبت دريافت سود توسط شركت فرعي : 29/12/1391

  20000% × 80  =    16000        بانك  

  16000  سرمايه گذاري در شركت ب    

  

  ثبت استهلاك سرقفلي در دفاتر شركت الف : 29/12/1391

  =    500  رآمد حاصل از سرمايه گذاريد  
�����

��
  

  500  سرمايه گذاري در شركت ب    

  

  روش ارزش ويژه ناقص

  مثال

  بشرح زير است : 1/1/1391تراز آزمايشي شركت اصلي و فرعي در 

  فرعي      اصلي            

  50000    100000      دارايي ها    

  30000      70000      سهام عادي    

  20000      30000      سود انباشته    

  ساير اطلاعات :
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  ريال خريداري كرد . 50000% شركت فرعي را به مبلغ 80شركت اصلي  1/1/1391در تاريخ  •

  ريال بوده است . 25000مبلغ  1391سود خالص طي سال  •

  ريال بود . 20000مبلغ  29/12/1391سود توزيعي در تاريخ  •

و هرگونه مازاد پرداختني ارزش جاري دارايي هاي فرعي تقريبا برابر با ارزش دفتري آنها بود  •

  سال مستهلاك مي گردد . 20بابت سرقفلي بود كه طي 

  مطلوبست ثبت رويداد هاي فوق در دفاتر شركت اصلي به روش بهاي تمام شده ؟

  حل :

  ثبت خريد شركت فرعي توسط شركت اصلي : 1/1/1391

  50000  سرمايه گذاري در شركت فرعي  

  50000        دارايي     

  

  توسط فرعي : 1391ثبت اعلام سود سال  29/12/1391

  25000% × 80  =    20000  سرمايه گذاري در شركت ب  

  20000  درآمد حاصل از سرمايه گذاري    

  

  ثبت دريافت سود توسط شركت فرعي : 29/12/1391

  20000% × 80  =    16000        بانك  

  16000  سرمايه گذاري در شركت ب    

  

  اتر شركت الف :ثبت استهلاك سرقفلي در دف 29/12/1391

  ثبت ندارد .  

  )روش بهاي تمام شده( تلفيق ، يك سال بعد از تحصيل

  مثال

 150000% سهام عادي داراي حق رأي شركت ب را به مبلغ 80،  1/1/1390شركت الف در تاريخ 

  ريال خريداري كرد . ترازنامه شركت ب در تاريخ سرمايه گذاري بشرح زير بود :

  روز ارزش    ارزش دفتري            

  10000      10000        نقد    

  5000      5000    حساب دريافتني    

  35000      25000      موجودي كالا    
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  60000      40000        زمين    

  70000      50000      ساختمان    

  130000      جمع دارايي ها    

  30000      30000    حساب پرداختني    

  100000    100000    سرمايه سهام عادي    

  130000        جمع    

  

  : 1390اطلاعات طي سال ساير 

  ريال مي باشد . 60000سود خالص شركت فرعي مبلغ  •

  ريال مي باشد . 40000مبلغ  1390توزيع سود شركت فرعي در سال  •

  تمام موجودي كالاي اول دوره فرعي در طي دوره فروخته شده است . •

  ساله است . 10استهلاك ساختمان  •

  دد .ساله مستهلاك مي گر 20سرقفلي در صورت وجود  •

به روش  1390مطلوبست تهيه حساب سرمايه گذاري و درآمد حاصل از سرمايه گذاري در پايان سال 

  بهاي تمام شده ؟

  حل :

  بشرح زير است : 1390ثبت هاي لازم در دفاتر شركت اصلي در طي سال 

  )1( ثبت مربوط به سرمايه گذاري در شركت ب :

  150000      سرمايه گذاري در شركت ب  

  150000          بانك/دارايي    

  

  )2( ثبت مربوط به اعلام سود توسط شركت فرعي :

  ثبت ندارد .  

  

  )3( ثبت توزيع سود توسط شركت فرعي :

  40000% × 80  =  32000            بانك  

  32000  درآمد حاصل از سرمايه گذاري در شركت ب    
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  )4( ثبت مربوط به تعديلات موجودي كالا ، ساختمان و سرقفلي :

  ت ندارد .ثب  

  

همانطور كه مشاهده كرديد ، استهلاك اضافه ارزش دارايي ها و سرقفلي و ساير تعديلات در روش 

بهاي تمام شده ، در دفاتر اصلي ثبت نمي گردد . حساب سرمايه گذاري و درآمد حاصل از سرمايه 

  گذاري بشرح زير است :

  حساب سرمايه گذاري در شركت ب

)1(  150000      

  

  درآمد حاصل از سرمايه گذاري در شركت بحساب 

    32000  )3(  

  

  مثال

  بشرح زير است : 29/12/1391تراز آزمايشي دو شركت اصلي و فرعي در 

  شركت فرعي      شركت اصلي            

  70000      100000          فروش

  15000        40000      بهاي تمام شده فروش

  10000        15000        هزينه عملياتي

  20000        50000      1/1/1391سود انباشته 

  30000        30000    91توزيع سود در طي سال 

  35000      109000          نقد

  10000        15000          كالا

  20000        40000        ساختمان

  5000        25000      حساب پرداختني

  25000      100000        سهام عادي

  

تجديد ارزيابي دارايي هاي  ريال خريداري كرد . 50000% شركت فرعي را به مبلغ 80شركت اصلي 

  فرعي در زمان تحصيل بشرح زير بود :

  فروخته شد) 91(همه در سال   + 5000      كالا    

  ساله) 10(استهلاك   + 5000    ساختمان    
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مطلوبست نمايش حساب درآمد سرمايه گذاري به روش بهاي تمام شده و تهيه صورت هاي مالي 

  تلفيقي با تئوري استاندارد ايران ؟

  حل :

  تنها ثبتي كه مربوط به درآمد است ، ثبت دريافت سود نقدي است :

  30000% × 80  =    24000        بانك  

  24000  درآمد حاصل از سرمايه گذاري    

  

  حساب درآمد حاصل از سرمايه گذاري در شركت فرعي

    24000    

  

  ارزش دفتري شركت فرعي در زمان تحصيل :

  20000      1/1/1391سود انباشته   

  25000        عادي سهام  

            45000  

  ارزش روز شركت فرعي :

  45000    ارزش دفتري شركت فرعي  

  5000+  5000  =    10000      مازاد تجديد ارزيابي ها  

            55000  

  محاسبه سرقفلي در زمان سرمايه گذاري :

% فرعي را مي خريد100اگر اصلي   = 
�����

��%
 = 62500 

  سرقفلي :

  62500    % فرعي100بهاي پرداختي اصلي براي 

  )55000(        ارزش روز شركت فرعي

  7500          سرقفلي كل

  

  مازاد تجديد ارزيابي ها و سرقفلي : تخصيص

  %20سهم فرعي     %80سهم اصلي           

  1000        4000      كالا    

  5000        4000    ساختمان    

  1500        6000      سرقفلي    
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  محاسبه تعديلات :

  %20سهم فرعي     %80سهم اصلي           

  1000        4000      )1كالا (    

  100        400    )2ساختمان (    

  0        300    )3سرقفلي (    

  1100        4700      جمع    

چون تمام كالاهاي تجديد ارزيابي شده فروخته شد . لذا همه بهاي تجديد ارزيابي بايد در  )1(

 حساب بهاي تمام شده تعديل شود .

سال  10و عمر باقيمانده ساختمان  ريال (سهم اصلي) بود 4000چون اضافه ارزيابي زمين  )2(

 ريال مي باشد : 400بود ، استهلاك سال اول ساختمان 

 = استهلاك ساختمان سهم اصلي
����

��
 = 400 

 

 = استهلاك ساختمان سهم فرعي
����

��
 = 100 

 

سال مستهلك شود ، اما  در تئوري استاندارد ايران ، اقليت  20سرقفلي سهم اصلي بايد طي  )3(

فلي و استهلاك آن ندارد . محاسبه استهلاك سرقفلي سهم شركت اصلي بشرح سهمي از سرق

 زير است :

 = استهلاك سرقفلي سهم اصلي
	���

��
 = 300 

  ثبت هاي كاربرگي براي تهيه صورت هاي مالي تلفيقي بشرح زير است :

  

  )1ثبت بستن حساب سرمايه گذاري در شركت فرعي : (

  25000% × 80  =    20000      سهام عادي ب  

  20000% × 80  =    16000    1/1/91سود انباشته   

  4000        كالا  

  4000      ساختمان  

    6000        سرقفلي  

  50000  سرمايه گذاري در شركت ب    
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در هنگام بستن حساب سرمايه گذاري در شركت فرعي بايد دقت كرد كه حساب سود  �

 پابن سال شركت فرعي .انباشته اول دوره شركت فرعي بايد بدهكار شود ، نه سود انباشته 

  )2ثبت بستن حساب درآمد سرمايه گذاري : (

  24000  درآمد حاصل از سرمايه گذاري  

  24000  توزيع سود شركت فرعي    

حساب درآمد حاصل از سرمايه گذاري به اين دليل كه از يك معامله في مابين شركت اصلي  �

دوبار منظور نشود . در مقابل اين و فرعي بوجود آمده ، بايد در كاربرگ تلفيقي حذف شود تا 

حساب ، حساب سود توزيعي شركت فرعي ، به ميزاني كه سود به شركت اصلي پرداخت كرده 

 بايد بستانكار شود .

  )3ثبت وارد كردن تعديلات سهم اصلي در كاربرگ : (

  اضافه ارزش كالاي اول دوره فرعي  =    4000    بهاي تمام شده فروش  

  (ساختمان) 400+    (سرقفلي) 300  =    700      هزينه عمليات  

  4000      موجودي كالا    

  400      ساختمان    

  300        سرقفلي    

ريال بيش از ارزش دفتري آن بود ،  5000ارزش روز كالاي ابتداي دوره شركت فرعي مبلغ  �

ريال بيشتر از  5000به همين دليل مبلغ واقعي بهاي تمام شده فروش در شركت فرعي 

تراز آزمايش گزارش شده است . به همين دليل در ثبت فوق حساب بهاي مبلغي است كه در 

) افزايش داده ايم (بدهكار كرده ايم) . 5000% × 80ريال ( 4000تمام شده فروش را مبلغ 

ريال كمتر از ارزش واقعي خود در تراز  700همچنين هزينه هاي عملياتي شركت فرعي مبلغ 

ريال  400ريال استهلاك سرقفلي سهم اصلي و  300آزمايشي نشان داده شده بودند (

استهلاك اضافه ارزش ساختمان سهم اصلي) كه در ثبت فوق تعديل و به ارزش روز نشان 

به دارايي هاي فرعي  1داده شدند . در سمت بستانكار ثبت فوق مبالغي را كه در ثبت شماره 

افه شد ، از آنجايي كه كل ريال اض 4000كالا  1اضافه كرده بوديم تعديل كرديم . در ثبت 

اين كالا در طي دوره فروخته شده لذا بايد از حساب ها خارج شود ، به همين دليل در ثبت 

ريال كالا را كم كرديم . به همين صورت در مورد ساختمان و سرقفلي عمل  4000فوق 

 كرديم .
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  سود خالص سال جاري شركت فرعي :

  70000          فروش    

  )15000(      روشبهاي تمام شده ف    

  )10000(      هزينه هاي عملياتي    

  45000      1391سود خالص سال     

  

  شناسايي سهم اقليت از سود سال جاري شركت فرعي :

  45000  سود خالص شركت فرعي    

  %20      سهم اقليت×     

            9000  

  استهلاك ساختمان و فروش كالا  =  1100    تعديلات سهم اقليت    

  7900    سهم اقليت از سود    

 طبق استاندارد ايران سهم اقليت از سود شركت فرعي بايد از سود دوره كسر شود . �

  )4ثبت شناسايي سهم اقليت از سود : (

  7900      سود دوره  

  7900      سهم اقليت    

  

  )5ثبت شناسايي سهم اقليت از دارايي هاي فرعي : (

  25000% × 20  =    5000      سهام عادي ب  

  20000% × 20  =    4000    1/1/91سود انباشته   

  1000        كالا  

  1000      ساختمان  

  جمع طرف راست ثبت  =  11000      سهم اقليت    

  

  )6ثبت وارد كردن تعديلات سهم اقليت در كاربرگ : (

  اضافه ارزش كالاي اول دوره فرعي  =    1000    بهاي تمام شده فروش  

  استهلاك ساختمان  =    100      هزينه عمليات  

  1000      موجودي كالا    

  100      ساختمان    
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  )7ثبت محاسبه سهم اقليت از سود توزيعي فرعي : (

  30000% × 20  =    6000      سهم اقليت  

  6000    سود توزيعي فرعي    

  ثبت فوق را وارد كاربرگ مي كنيم : 7حالا عينأ 

  صورت هاي

  مالي

  شركت

  اصلي

  شركت

  فرعي

  سهم  تعديلات

  اقليت

  صورت

  بستانكار  بدهكار  تلفيقي
  170000        70000  100000  فروش

  )3( 4000  15000  40000  بهاي تمام شده فروش

1000 )6(  

    60000  

  )3( 700  10000  15000  هزينه عملياتي

100 )6(  

    25800  

  0      )2( 24000  0  24000  درآمد سرمايه گذاري

  )4) (7900(  )4( 7900      0  0  سهم اقليت از سود دوره

  76300        45000  69000  سود خالص

  50000  )5( 4000    )1( 16000  20000  50000  1/1/91سود انباشته 

  76300        45000  69000  سود خالص دوره

  )30000(  )7) (6000(  )2( 24000    )30000(  )30000(  توزيع سود دوره جاري

  96300        35000  89000  29/12/91سود انباشته 

  144000        35000  109000  نقد

  )3( 4000  )1( 4000  10000  15000  كالا

1000 )6(  

1000 )5(  25000  

  )3( 400  )1( 4000  20000  40000  ساختمان

100 )6(  

1000 )5(  64500  

  0    )1( 50000    0  50000  سرمايه گذاري در فرعي

  5700    )3( 300  )1( 6000  0  0  سرقفلي

  239200        65000  214000  جمع دارايي ها

  30000        5000  25000  حساب پرداختني

  100000  )5( 5000    )1( 20000  25000  100000  عاديسهام 

  96300        35000  89000  29/12/91 سود انباشته

  12900        0  0  سهم اقليت

  239200        65000  214000  جمع بدهي و سرمايه

در ستون صورت تلفيقي ، در قسمت سود خالص دوره بصورت جمع سطري عمل نمي كنيم ،  �

 بلكه عدد بدست آمده صورت سود و زيان در ستون تلفيق را مي نويسيم . 

در مقابل سود خالص دوره در بخش صورت سود انباشته تلفيقي در ستون تلفيق ، سطري  �

 مي نويسيم . عمل نمي كنيم و رقم سود خالص تلفيقي دوره را
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، سود تلفيقي بدست آمده را مي نويسيم و در مقابل سود انباشته پايان دوره در ستون تلفيق  �

 بصورت سطري عمل نمي كنيم .

 در قسمت سهم اقليت در ترازنامه تلفيقي ، جمع ستون سهم اقليت را مي نويسيم . �

  

  اثبات سهم اقليت :

  حساب اضافه ارزش ساختمان

  استهلاك اصلي  400  5000  ساختماناضافه ارزش 

  استهلاك فرعي  100    

      4500  مانده اضافه ارزش

  

  25000        سهام عادي فرعي    

  35000    فرعي 29/12/1391سود انباشته     

  4500      باقيمانده اضافه ارزش ساختمان    

  64500            جمع    

  %20          سهم اقليت×     

 12900        سهم اقليت در ترازنامه    

  

  ، يك سال بعد از تحصيل (روش ارزش ويژه كامل) تلفيق

  مثال

 200000% سهام عادي داراي حق رأي شركت ب را به مبلغ 80،  1/1/1390شركت الف در تاريخ 

  ريال خريداري كرد . ترازنامه شركت ب در تاريخ سرمايه گذاري بشرح زير بود :

  ارزش روز    ارزش دفتري            

  5000      5000        نقد    

  15000      15000    دريافتني حساب    

  60000      30000      موجودي كالا    

  60000      30000        زمين    

  80000      40000      ساختمان    

  120000      جمع دارايي ها    

  30000      30000    حساب پرداختني    
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        90000    سرمايه سهام عادي    

  120000        جمع    

  

  : 1390ساير اطلاعات طي سال 

  ريال مي باشد . 90000غ سود خالص شركت فرعي مبل •

  ريال مي باشد . 50000مبلغ  1390توزيع سود شركت فرعي در سال  •

  تمام موجودي كالاي اول دوره فرعي در طي دوره فروخته شده است . •

  ساله است . 8استهلاك ساختمان  •

  ساله مستهلاك مي گردد . 20سرقفلي در صورت وجود  •

به روش  1390اصل از سرمايه گذاري در پايان سال مطلوبست تهيه حساب سرمايه گذاري و درآمد ح

  ارزش ويژه كامل ؟

  حل :

  بشرح زير است : 1390ثبت هاي لازم در دفاتر شركت اصلي در طي سال 

  )1ثبت مربوط به سرمايه گذاري در شركت ب : (

  200000      سرمايه گذاري در شركت ب  

  200000          بانك/دارايي    

  

  )2توسط شركت فرعي : (ثبت مربوط به اعلام سود 

  90000% × 80  =    72000      سرمايه گذاري در شركت ب  

  72000      درآمد حاصل از سرمايه گذاري    

  

  )3ثبت توزيع سود توسط شركت فرعي : (

  50000% × 80  =    40000            بانك  

  40000      سرمايه گذاري در شركت ب    

  

    )4ثبت بستن اضافه ارزش موجودي كالا : (

ريال بيش از ارزش دفتري آن است و  30000وز موجودي كالاي اول دوره فرعي مبلغ چون ارزش ر

ريال كمتر از واقع در صورت ها گزارش  30000همه آن فروخته شده ، پس بهاي تمام شده فرعي 

ريال بيش از واقع گزارش شده است .  30000شده و در نتيجه سود اعلام شده توسط فرعي مبلغ 
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يل حساب درآمد سرمايه گذاري و سرمايه گذاري در شركت ب ثبت زير را وارد مي بنابراين براي تعد

  كنيم :

  30000% × 80  =    24000  درآمد حاصل از سرمايه گذاري  

  24000  سرمايه گذاري در شركت ب    

  )5ثبت بستن استهلاك اضافه ارزش ساختمان : (

دفتري آن بيشتر است .  ) از ارزش80000 - 40000ريال ( 40000ارزش روز ساختمان مبلغ 

بنابراين در دفاتر فرعي هزينه استهلاك آن بر اساس ارزش دفتري آن محاسبه شده اما در واقع هزينه 

استهلاك بيش از آن چيزي است كه در دفاتر فرعي ثبت شده . هزينه استهلاكي كه بايد به هزينه 

  استهلاك فرعي اضافه شود بصورت زير محاسبه مي گردد :
�����

�
 = 5000 

ريال بيشتر گزارش مي شد كه اين امر باعث  5000در واقع هزينه استهلاك ساختمان بايد مبلغ 

ريالي سود خالص شركت فرعي مي شود . بنابراين شركت اصلي بايد حساب درآمد و  5000كاهش 

  سرمايه گذاري خود را تعديل كند :

  5000% × 80  =    4000  درآمد حاصل از سرمايه گذاري  

  4000  ايه گذاري در شركت بسرم    

چون زمين استهلاك ندارد ، تا زماني كه به خارج از گروه فروخته نشود ، مازاد تجديد ارزيابي  �

 ان تغييري نمي كند و تعديلي از اين بابت در دفاتر فرعي صورت نمي گيرد .

  محاسبه سرقفلي خريد :

  ارزش روز شركت فرعي در زمان خريد :

    5000        نقد    

    15000    حساب دريافتني    

    60000      موجودي كالا    

    60000        زمين    

        80000      ساختمان    

  )30000(    حساب پرداختني    

  190000      ارزش روز فرعي    

  سرقفلي سهم شركت اصلي :

  200000      بهاي خريد    

  190000% × 20  =  )38000(  سهم اصلي از ارزش روز فرعي    

  162000    سرقفلي سهم اصلي    
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  )6ت بستن استهلاك سرقفلي : (ثب

  =    1900  درآمد حاصل از سرمايه گذاري  
�����

��
  

  1900  سرمايه گذاري در شركت ب    

  

  حساب سرمايه گذاري در شركت ب

)1(  200000  40000  )3(  

)2(  72000  24000  )4(  

    4000  )5(  

    1900  )6(  

      202100  مانده

  

  حساب درآمد سرمايه گذاري در شركت ب

)4(  24000  72000  )2(  

)5(  4000      

)6(  1900      

  مانده  42100    

  

  مثال

  بشرح زير است : 29/12/1391تراز آزمايشي دو شركت اصلي و فرعي در 

  شركت فرعي      شركت اصلي            

  70000      100000          فروش

  15000        40000      بهاي تمام شده فروش

  10000        15000        هزينه عملياتي

  20000        50000      1/1/1391سود انباشته 

  30000        30000    91توزيع سود در طي سال 

  35000      109000          نقد

  10000        15000          كالا

  20000        40000        ساختمان

  5000        25000      حساب پرداختني

  25000      100000        سهام عادي
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تجديد ارزيابي دارايي هاي ريال خريداري كرد .  50000% شركت فرعي را به مبلغ 80شركت اصلي 

  فرعي در زمان تحصيل بشرح زير بود :

  فروخته شد) 91(همه در سال   + 5000      كالا    

  ساله) 10(استهلاك   + 5000    ساختمان    

مطلوبست نمايش حساب درآمد سرمايه گذاري و سرمايه گذاري در فرعي با روش ارزش ويژه كامل و 

  استاندارد ايران ؟ تهيه صورت هاي مالي تلفيقي با تئوري

  حل :

  ثبت هاي مربوط به بروز رساني حساب درآمد و سرمايه گذاري در دفاتر اصلي :

  )1ثبت خريد سرمايه گذاري : (

  50000    سرمايه گذاري در فرعي  

  50000      بانك / دارايي    

  )2ثبت اعلام سود در دفاتر اصلي : (

  محاسبه سود خالص فرعي :

  70000        فروش    

      )15000(    مام شده فروشبهاي ت    

  )10000(      هزينه عملياتي    

  45000    سود خالص دوره    

  

  45000%  × 80  =    36000      سرمايه گذاري در فرعي  

  36000      درآمد سرمايه گذاري    

  ) 3ثبت توزيع سود توسط فرعي در دفاتر اصلي : (

  30000% × 80  =    24000          بانك  

  24000      سرمايه گذاري در فرعي    

  )4ثبت تعديلات اضافه ارزش موجودي كالاي فرعي : (

  5000% × 80  =    4000      درآمد سرمايه گذاري  

  4000      سرمايه گذاري در فرعي    

  )5ثبت تعديلات اضافه ارزش ساختمان : (

  =    400      درآمد سرمايه گذاري  
����×��%

��
  

  400      سرمايه گذاري در فرعي    
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  محاسبه سرقفلي خريد :

  ركت فرعي در زمان تحصيل :ارزش روز ش

  25000        سهام عادي    

  20000        سود انباشته    

  5000      اضافه ارزش كالا    

  5000      اضافه ارزش ساختمان    

  55000  ارزش روز شركت فرعي در زمان خريد    

  

  سرقفلي سهم اصلي :

      50000        بهاي خريد    

  05500% × 80  =  )44000(  ارزش روز شركت فرعي (سهم اصلي)    

  6000      سرقفلي سهم اصلي    

  )6ثبت تعديلات سرقفلي سهم اصلي : (

  =    300      درآمد سرمايه گذاري  
	���

��
  

  300      سرمايه گذاري در فرعي    

  

نمايش حساب درآمد شرمايه گذاري در فرعي و حساب سرمايه گذاري در شركت فرعي در دفاتر 

  شركت اصلي به روش ارزش ويژه كامل :

  گذاري در شركت فرعيحساب سرمايه 

)1(  50000  24000  )3(  

)2(  36000  4000  )4(  

    400  )5(  

    300  )6(  

      57300  مانده

  

  حساب درآمد سرمايه گذاري در شركت فرعي

)4(  4000  36000  )2(  

)5(  400      

)6(  300      

  مانده  31300    
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حساب هاي درآمد حاصل در تهيه صورت هاي مالي تلفيقي به روش ارزش ويژه كامل ، مانده  �

از سرمايه گذاري و سرمايه گذاري در شركت فرعي به روش ارزش ويژه كامل گزارش مي 

 گردد .

  

  ثبت هاي كاربرگي براي تهيه صورت هاي مالي تلفيقي بشرح زير است :

  

  )1: ( و درآمد حاصله ثبت بستن حساب سرمايه گذاري در شركت فرعي

  25000% × 80  =    20000      سهام عادي ب  

  20000% × 80  =    16000    1/1/91سود انباشته   

  4000        كالا  

  4000      ساختمان  

    6000        سرقفلي  

  31300    درآمد سرمايه گذاري  

  57300  سرمايه گذاري در شركت ب    

  30000% × 80  =    24000  توزيع سود شركت فرعي    

  محاسبه تعديلات :

  %20سهم فرعي     %80سهم اصلي           

  1000        4000      )1كالا (    

  100        400    )2ساختمان (    

  0        300    )3سرقفلي (    

  1100        4700      جمع    

چون تمام كالاهاي تجديد ارزيابي شده فروخته شد . لذا همه بهاي تجديد ارزيابي بايد در  )1(

 حساب بهاي تمام شده تعديل شود .

سال  10مانده ساختمان ريال (سهم اصلي) بود و عمر باقي 4000چون اضافه ارزيابي زمين  )2(

 ريال مي باشد : 400بود ، استهلاك سال اول ساختمان 

 = استهلاك ساختمان سهم اصلي
����

��
 = 400 

 

 = استهلاك ساختمان سهم فرعي
����

��
 = 100 

 

http://hesabmag.ir/ /http://hesabmag.ir | حساب مگ

http://hesabmag.ir/ حساب مگ



 

 

سال مستهلك شود ، اما  در تئوري استاندارد ايران ، اقليت  20سرقفلي سهم اصلي بايد طي  )3(

ك آن ندارد . محاسبه استهلاك سرقفلي سهم شركت اصلي بشرح سهمي از سرقفلي و استهلا

 زير است :

 = استهلاك سرقفلي سهم اصلي
	���

��
 = 300 

  )2ثبت وارد كردن تعديلات سهم اصلي در كاربرگ : (

  اضافه ارزش كالاي اول دوره فرعي  =    4000    بهاي تمام شده فروش  

  (ساختمان) 400+    (سرقفلي) 300  =    700      هزينه عمليات  

  4000      موجودي كالا    

  400      ساختمان    

  300        سرقفلي    

  شناسايي سهم اقليت از سود سال جاري شركت فرعي :

  45000  سود خالص شركت فرعي    

  %20      سهم اقليت×     

            9000  

  استهلاك ساختمان و فروش كالا  =  1100    تعديلات سهم اقليت    

  7900    سهم اقليت از سود    

  )3ثبت شناسايي سهم اقليت از سود : (

  7900      سود دوره  

  7900      سهم اقليت    

  )4ثبت شناسايي سهم اقليت از دارايي هاي فرعي : (

  25000% × 20  =    5000      سهام عادي ب  

  20000% × 20  =    4000    1/1/91سود انباشته   

  1000        كالا  

  1000      ساختمان  

  ست ثبتجمع طرف را  =  11000      سهم اقليت    

  )5ثبت وارد كردن تعديلات سهم اقليت در كاربرگ : (

  اضافه ارزش كالاي اول دوره فرعي  =    1000    بهاي تمام شده فروش  

  استهلاك ساختمان  =    100      هزينه عمليات  

  1000      موجودي كالا    

  100      ساختمان    
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  )6ثبت محاسبه سهم اقليت از سود توزيعي فرعي : (

  30000% × 20  =    6000      سهم اقليت  

  6000    سود توزيعي فرعي    

  ثبت فوق را وارد كاربرگ مي كنيم : 6حالا عينأ 

  صورت هاي

  مالي

  شركت

  اصلي

  شركت

  فرعي

  سهم  تعديلات

  اقليت

  صورت

  بستانكار  بدهكار  تلفيقي
  170000        70000  100000  فروش

  )2( 4000  15000  40000  بهاي تمام شده فروش

1000 )5(  

    60000  

  )2( 700  10000  15000  هزينه عملياتي

100 )5(  

    25800  

  0      )1( 31300  0  31300  درآمد سرمايه گذاري

  )3) (7900(  )3( 7900      0  0  سهم اقليت از سود دوره

  76300        45000  76300  سود خالص

  50000  )4( 4000    )1( 16000  20000  50000  1/1/91سود انباشته 

  76300        45000  76300  سود خالص دوره

  )30000(  )6) (6000(  )1( 24000    )30000(  )30000(  توزيع سود دوره جاري

  96300        35000  96300  29/12/91سود انباشته 

  144000        35000  109000  نقد

  )2( 4000  )1( 4000  10000  15000  كالا

1000 )5(  

1000 )4(  25000  

  )2( 400  )1( 4000  20000  40000  ساختمان

100 )5(  

1000 )4(  64500  

  0    )1( 57300    0  57300  سرمايه گذاري در فرعي

  5700    )2( 300  )1( 6000  0  0  سرقفلي

  239200        65000  221300  جمع دارايي ها

  30000        5000  25000  حساب پرداختني

  100000  )4( 5000    )1( 20000  25000  100000  سهام عادي

  96300        35000  96300  29/12/91سود انباشته 

  12900        0  0  سهم اقليت

  239200        65000  221300  جمع بدهي و سرمايه
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  تلفيق ، يك سال بعد از تحصيل (روش ارزش ويژه ناقص)

  مثال

 180000% سهام عادي داراي حق رأي شركت ب را به مبلغ 80،  1/1/1390شركت الف در تاريخ 

  ريال خريداري كرد . ترازنامه شركت ب در تاريخ سرمايه گذاري بشرح زير بود :

  ارزش روز    ارزش دفتري            

  10000      10000        نقد    

  10000      10000    حساب دريافتني    

  60000      40000      موجودي كالا    

  30000      20000        زمين    

  50000      30000      ساختمان    

  110000      جمع دارايي ها    

  20000      20000    حساب پرداختني    

        90000    سرمايه سهام عادي    

  110000        جمع    

  

  : 1390ساير اطلاعات طي سال 

  ريال مي باشد . 100000سود خالص شركت فرعي مبلغ  •

  ريال مي باشد . 30000مبلغ  1390توزيع سود شركت فرعي در سال  •

  دوره فروخته شده است .تمام موجودي كالاي اول دوره فرعي در طي  •

  ساله است . 8استهلاك ساختمان  •

  ساله مستهلاك مي گردد . 20سرقفلي در صورت وجود  •

به روش  1390مطلوبست تهيه حساب سرمايه گذاري و درآمد حاصل از سرمايه گذاري در پايان سال 

  ؟ ناقصارزش ويژه 

  حل :

  زير است :بشرح  1390ثبت هاي لازم در دفاتر شركت اصلي در طي سال 

  )1ثبت مربوط به سرمايه گذاري در شركت ب : (

  180000      سرمايه گذاري در شركت ب  

  180000          بانك/دارايي    
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  )2ثبت مربوط به اعلام سود توسط شركت فرعي : (

  100000% × 80  =    80000      سرمايه گذاري در شركت ب  

  80000      درآمد حاصل از سرمايه گذاري    

  

  )3توسط شركت فرعي : (ثبت توزيع سود 

  30000% × 80  =    24000            بانك  

  24000      سرمايه گذاري در شركت ب    

  

  

  حساب سرمايه گذاري در شركت ب

)1(  180000  24000  )3(  

)2(  80000      

      236000  مانده

  

  حساب درآمد سرمايه گذاري در شركت ب

    80000  )2(  

  مانده  80000    
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تلفيقي در دومين سال پس از تحصيل (روش بهاي تهيه صورت هاي مالي 

  تمام شده)

تا اينجا در مورد تهيه صورت هاي مالي تلفيقي در زمان سرمايه گذاري و يك سال پس از تاريخ 

سرمايه گذاري بحث كرديم . اما اكنون در مورد تهيه صورت هاي مالي تلفيقي در سال هاي دوم به 

  بعد بحث خواهيم كرد . 

ساب سرمايه گذاري در شركت فرعي در دفاتر شركت اصلي به روش بهاي تمام شده نگه زماني كه ح

داري مي شود ، مانده اين حساب در حالت عادي طي دوره هاي مالي مختلف به بهاي تمام شده ثبت 

مي گردد و هيچ گونه تغييري نخواهد داشت . حساب درآمد حاصل از سرمايه گذاري هم پايان هر 

شود و در دوره هاي بعد ، در هر سال به ميزان سود دريافت شده از شركت فرعي  دوره بسته مي

بستانكار مي شود . تعديلات هم به همان روال سابق در كاربرگ ها وارد مي شوند با اين تفاوت كه 

  تعديلات سال هاي گذشته سهم اصلي و فرعي نيز بايد در كاربرگ وارد شوند .

داري حساب ها ، روش بهاي تمام شده است ، بايد حساب سرمايه همچنين زماني كه روش نگه 

گذاري را در كاربرگ به روز كنيم بدين صورت كه اختلاف مانده بخش حقوق صاحبان سهام شركت 

فرعي در ابتداي سال مورد نظر براي تلفيق را با مانده بخش حقوق صاحبان سهام شركت فرعي در 

  زمان تحصيل بدست مي آوريم و :

  اين اختلاف مثبت باشد ثبت زير را در كاربرگ وارد مي كنيم : اگر

  به ميزان سهم اصلي از اختلاف فوق  xxx    سرمايه گذاري در فرعي  

 xxx    سود انباشته اصلي    

  اگر اين اختلاف منفي باشد ثبت زير را در كاربرگ وارد مي كنيم :

  به ميزان سهم اصلي از اختلاف فوق  xxx    سود انباشته اصلي  

 xxx    سرمايه گذاري در فرعي    

  

  مثال

خريداري كرد . حقوق صاحبان سهام شركت  1385% سهام شركت ب را در اول سال 70شركت الف 

مبلغ  1390سال ابتداي ريال بود . مانده حقوق صاحبان سهام شركت ب در  800000ب در آن زمان 

ايه گذاري در شركت ب براي حساب سرمريال مي باشد . مطلوبست ثبت به روز رساني  1300000

  ؟ 1390تهيه صورت مالي تلفيقي در پايان سال 

  حل :
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  محاسبه افزايش / كاهش حقوق صاحبان سهام شركت ب :

  1300000    حقوق صاحبان سهام شركت ب در ابتداي سال تلفيق  

  )800000(    حقوق صاحبان سهام شركت ب در ابتداي سال تحصيل  

  500000          افزايش در حقوق صاحبان سهام  

  

  ثبت به روز رساني سرمايه گذاري در كاربرگ :

  500000% × 70  =  350000    سرمايه گذاري در شركت ب  

  350000      سود انباشته اصلي    

  مثال

خريداري كرد . حقوق صاحبان سهام شركت  1380% سهام شركت ب را در اول سال 65شركت الف 

مبلغ  1383صاحبان سهام شركت ب در ابتداي سال  ريال بود . مانده حقوق 500000ب در آن زمان 

ريال مي باشد . مطلوبست ثبت به روز رساني حساب سرمايه گذاري در شركت ب براي  400000

  ؟ 1383تهيه صورت مالي تلفيقي در پايان سال 

  حل :

  محاسبه افزايش / كاهش حقوق صاحبان سهام شركت ب :

  400000    تلفيق حقوق صاحبان سهام شركت ب در ابتداي سال  

  )500000(    حقوق صاحبان سهام شركت ب در ابتداي سال تحصيل  

  )100000(          كاهش در حقوق صاحبان سهام  

  

  ثبت به روز رساني سرمايه گذاري در كاربرگ :

  100000% × 65  =    65000      سود انباشته اصلي  

  65000      سود انباشته اصلي    

  

استهلاكات دوره هاي مالي قبل را نيز بايد در ترازنامه وارد همانطور كه قبلا بيان شد تعديلات و 

همانند گذشته عمل مي كنيم اما براي تعديلات دوره  سهم اصلي كنيم. براي تعديلات سال جاري

بايد حساب دارايي ها و بدهي ها را در مقابل سود انباشته اصلي تعديل كنيم . براي هاي قبل ، 

م همانند گذشته عمل مي كنيم و براي تعديلات دوره هاي مالي تعديلات سال جاري سهم اقليت ه

  گذشته ، حساب دارايي ها و بدهي ها را در مقابل حساب سهم اقليت تعديل مي كنيم .
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  مثال

  مثال

 3ريال بابت تجديد ارزيابي داشته باشد و در سال جاري  4000اگر دارايي ثابتي ، استهلاك ساليانه 

  باشد ، چه ثبتي را در كاربرگ وارد مي كنيم ؟ سال از زمان تحصيل گذشته

  حل :

  براي سال جاري      4000        هزينه استهلاك  

  (سال هاي قبل) 4000×  2  =    8000      سود انباشته اصلي  

  12000        دارايي ثابت    

  مثال

  اطلاعات زير در دسترس است :

  ريال 200000  % شركت فرعي كاج توسط گلبرگ80بهاي خريد 

  زمان تحصيل : حقوق كاج در

  100000      سهام عادي      

  50000      سود انباشته      

  مازاد پرداختي بابت خريد شركت كاج شامل :

  فروخته شد) 1382% در 60و  1381% در 40(  %50      كالا    

  ساله) 10(استهلاك   %20    ساختمان    

  ساله) 20(استهلاك   %30      سرقفلي    

    

  1382سال       1381سال     

  300000      200000  سود فرعي

  20000        50000  سود توزيعي

  ؟ 1382مطلوبست ثبت هاي كاربرگي براي  صورت هاي مالي تلفيقي در پايان سال 

  حل :

% كاج را مي خريد100اگر گلبرگ   = 
������

��%
 = 250000 

 100000 = 150000 – 250000 = مازاد پرداختي

  

  

http://hesabmag.ir/ /http://hesabmag.ir | حساب مگ

http://hesabmag.ir/ حساب مگ



 

 

  تخصيص سرقفلي و تجديد ارزيابي ها و تعديلات :

  1382تعديلات گلبرگ  1381 تعديلات گلبرگ  %80رگ گلب        

        24000      16000    40000      كالا  

        1600      1600    16000    ساختمان  

        1200      1200    24000      سرقفلي  

      26800      18800  جمع تعديلات        

 

  1382تعديلات كاج   1381كاج تعديلات    %02 كاج        

      6000      4000    10000      كالا  

      400      400    4000    ساختمان  

      6400      4400        جمع تعديلات  

  

  :1/1/1382سود انباشته محاسبه مانده 

  50000      1/1/1381سود انباشته   

  200000        سود دوره  

  )50000(        توزيع سود  

    200000      1/1/1382سود انباشته   

  

  

  1382حساب درآمد حاصل از سرمايه گذاري در كاج 

  16000  20000% × 80: توزيع سود     

  16000  مانده پايان    

  

  ثبت هاي كاربرگي :

    ) :1ثبت تعديل حساب سرمايه گذاري (

  )200000 - 50000% × (80  =  120000    سرمايه گذاري در كاج  

  120000    سود انباشته اصلي    

  ) :2ثبت بستن درآمد سرمايه گذاري (

  16000  درآمد حاصل از سرمايه گذاري  

  16000    توزيعي كاجسود     
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  ) :3ثبت بستن حساب سرمايه گذاري (

  100000% × 80  =    80000      سهام عادي  

  200000% × 80  =  160000  كاج 1/1/1382سود انباشته   

  40000        كالا  

  16000      ساختمان  

  24000        سرقفلي  

  = مانده تعديل شده سرمايه گذاري 320000    سرمايه گذاري در كاج    

  

  ) :4ت اصلي (بستن تعديلا

  1381تعديلات سال   =    18800    سود انباشته اصلي  

  1382استهلاك ساختمان و سرقفلي   =    2800      هزينه عملياتي  

  تعديلات كالا  =     24000    بهاي تمام شده فروش  

  40000        كالا    

  2×  1600  =  3200      ساختمان    

  2×  1200  =  2400        سرقفلي    

  

  ال جاري :محاسبه سهم اقليت از سود س

(300000 × 20%) – 6400 ( 1382تعديلات  )  = 53600 

  ) :5ثبت سهم اقليت از سود جاري (

  53600      سود جاري  

  53600      سهم اقليت    

  

  ) :6ثبت محاسبه سهم اقليت از شركت كاج (

  100000% × 20  =      20000      سهام عادي  

  200000% × 20  =      40000  كاج 1/1/1382سود انباشته   

  10000        كالا  

  4000        ساختمان  

  جمع طرف راست ثبت  =    74000      سهم اقليت    
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  ) :7ثبت تعديلات سهم اقليت (

  1381تعديلات سال   =    4400      سهم اقليت  

  1382استهلاك ساختمان   =    400      هزينه عملياتي  

  تعديلات كالا  =     6000    بهاي تمام شده فروش  

  10000        كالا    

  2×  400  =  800      ساختمان    

  

  ) :8ثبت بستن سود توزيعي فرعي (

  20000% × 20  =    4000      سهم اقليت  

  4000    سود توزيعي فرعي    

  

  تحصيل شركت فرعي در بين دوره مالي 

  در اين حالت براي محاسبه حقوق صاحبان سهام در زمان تحصيل بصورت زير عمل مي كنيم :

 xxx          حقوق فرعي در ابتداي سال    

 xxx          تحصيلي تا تاريخ تحصيلسود     

 )xxx(        سود توزيعي قبل از تاريخ تحصيل    

 xxx          حقوق فرعي در زمان تحصيل    

 براي محاسبه تعديلات ناشي از تلفيق ، زمان باقيمانده تا پايان دوره را مد نظر قرار مي دهيم. �

هاي باقيمانده از زمان درآمد سرمايه گذاري براي محاسبه سود تلفيقي بايد به ميزان ماه  �

 تحصيل تا پايان دوره مد نظر قرار گيرد .

در مورد تخصيص سود دوره به سود قبل و بعد از تاريخ سرمايه گذاري ، بايد به نسبت ماهيانه  �

 عمل كنيم .

  نحوه گزارشگري تلفيقي در پايان سال دو گونه است :

  تلفيق نسبي : از تاريخ تحصيل به بعد تلفيق گردد و  .1

تلفيق كامل : كل فرعي را محاسبه كنيم و فقط سهم اصلي از سود قبل از تاريخ تحصيل را از  .2

 سود تلفيقي كم كنيم . 
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  مثال 

ريال خريداري كرده  250000به مبلغ  1/4/1381% سهام عادي شركت كاج را در 80شركت گلبرگ 

  است . حقوق شركت كاج در ابتداي سال بشرح زير است :

 

  100000        سهام عادي      

  50000        سود انباشته      

  150000    جمع حقوق صاحبان سهام      

  تجديد ارزيابي در تاريخ تحصيل موارد زير را نشان مي دهد :

  fifo    +  20000        كالا    

  ساله 10    + 10000      ساختمان    

شركت فرعي  1381سال مستهلك مي گردد . سود سال  20سرقفلي در صورت وجود در طي 

مبلغ  1/8/1381ريال و در تاريخ  20000مبلغ  1/3/1381ريال و سود توزيعي آن در  120000

  ريال است . ساير اطلاعات به شرح زير است : 20000

  كاج        گلبرگ        شرح

  300000      1000000        فروش  

  100000      500000    بهاي تمام شده فروش  

  50000      200000      هزينه عملياتي  

  30000      100000        ماليات  

      50000      500000    1/1/1381سود انباشته   

  40000      116000      توزيع سود  

  50000      100000        نقد  

  150000      300000        كالا  

  150000      1700000      ساختمان  

  120000      750000        بدهي  

  100000      1000000      سهام عادي  

  مطلوبست :

  از سرمايه گذاري به روش بهاي تمام شده و الف) نمايش حساب سرمايه گذاري و درآمد حاصل

  ؟ 29/12/1381ب) صورت هاي مالي تلفيقي براي 

  حل :

  الف :
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  تسهيم سود دوره فرعي :

  ماه) 9بعد از تحصيل (    ماه) 3قبل از تحصيل (          

  90000        30000    ريال 120000سود خالص   

  

  تسهيم سود توزيعي فرعي :

  %20سهم فرعي     %80سهم اصلي           

  200000      0      1/3/1381ريال در  20000

  4000      16000      1/8/1381ريال در  20000

  

  الف)

  حساب سرمايه گذاري در كاج

      250000  سرمايه گذاري اوليه

      250000  مانده پايان

  

  حساب درآمد حاصل از سرمايه گذاري در كاج

  16000  20000% × 80توزيع سود :     

  16000  مانده پايان    

  

  ب)

  محاسبه حقوق شركت كاج در زمان تحصيل :

  150000        1/1/1381حقوق اول دوره     

  30000        سود قبل از سرمايه گذاري    

  )20000(      توزيع سود قبل از سرمايه گذاري    

  160000        حقوق كاج در زمان تحصيل    

 122000 = (160000 × %80) – 250000 = مازاد پرداختي

كالامازاد پرداختي بابت   = 20000 × 80% = 16000 

 8000 = %80 × 10000 = مازاد پرداختي بابت ساختمان

 98000 = 8000 – 16000 – 122000 = سرقفلي سهم اصلي
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  تعديلات و تخصيص تجديد ارزيابي ها و سرقفلي :

  ماه) 9% (20فرعي       ماه) 9% (80اصلي         

  4000          16000    كالا    

  150        )1( 600  ساختمان    

    0        )2( 3675    سرقفلي    

  4150          20275  جمه تعديلات    

سال  10ريال بود (سهم اصلي) كه بايد طي  8000مازاد پرداختي بابت ساختمان مبلغ  )1(

مستهلاك گردد ، اما چون تحصيل در ميان دوره صورت گرفته ، در سال اول بايد استهلاك 

 ماه) : 9بخشي از سال را در نظر گرفت (

����

��
 × 



��
 = 600 

ماه در سال اول مستهلك  9مازاد پرداختي بابت سرقفلي هم همانند ساختمان بايد به اندازه  )2(

  گردد :


����

��
 × 



��
 = 3675 

 

 19850 = 4150 – (%20 × 120000) = سهم اقليت از سود جاري

  

  

  ثبت هاي كاربرگي :

  

  

  ) :2بستن توزيع سود قبل از تحصيل فرعي (

  20000    سود انباشته فرعي  

  20000    توزيع سود فرعي    

  

  

  

  

  

http://hesabmag.ir/ /http://hesabmag.ir | حساب مگ

http://hesabmag.ir/ حساب مگ



 

 

  ) :3بستن حساب سرمايه گذاري در فرعي (

  100000% × 80  =    80000        سهام عادي كاج  

  )1( 30000% × 80  =    24000      سود انباشته كاج  

  30000% × 80  =    24000  سهم اصلي از سود قبل از تحصيل  

  20000% × 80  =    16000          كالا  

  10000% × 80  =    8000        ساختمان  

  98000          سرقفلي  

 250000      سرمايه گذاري در كاج    

  محاسبه سود انباشته در زمان تحصيل شركت فرعي : )1(

  50000    1/1/1381سود انباشته در 

  )20000(  1381ماه اول  3سود توزيعي در 

  30000  سود انباشته فرعي در زمان تحصيل

  

  ) :4بستن تعديلات سهم گلبرگ (

  16000    شده فروشبهاي تمام   

  3675+  600  =      4275      هزينه عمليات  

  16000        كالا    

  600      ساختمان    

  3675        سرقفلي    

  

  ) :5بستن درآمد سرمايه گذاري اصلي (

  16000  گذاري درآمد حاصل از سرمايه  

  16000    سود توزيعي كاج    

  

  ) :6بستن سود توزيعي فرعي (

  4000      سهم اقليت  

  4000    عيسود توزيعي فر    
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  ) :7محاسبه سهم اقليت (

  100000% × 20  =      20000    سهام عادي كاج  

  30000% × 20  =      6000  سود انباشته كاج  

  20000% × 20  =      4000      كالا  

  10000% × 20  =      2000    انساختم  

  32000    سهم اقليت    

  

  ) :8بستن تعديلات اقليت (

  4000  بهاي تمام شده فروش  

        150    هزينه عمليات  

  4000      كالا    

  150    نساختما    

  

  ) :9بستن سود سهم اقليت (

  19850    سود جاري  

  19850    سهم اقليت    
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    تعديلات  

  تلفيقي  اقليت  بستانكار  بدهكار  كاج  گلبرگ  شرح

  1300000        300000  1000000  فروش

  )4( 16000  )100000(  )500000(  بهاي تمام شده فروش

4000 )8(  

    )620000(  

  )4( 4275  )50000(  )200000(  هزينه عمليات

150 )8(  

    )254425(  

  )130000(        )30000(  )100000(  ماليات

  0      )5( 16000  0  16000  درآمد سرمايه گذاري

سهم اصلي از سود قبل از 

  تحصيل

0  0  24000 )3(      )24000(  

  )9) (19850(  )9( 19850      0  0  سهم اقليت

  251725        120000  216000  دورهسود خالص 

  )2( 20000  50000  500000  1/1/1381سود انباشته 

24000 )3(  

  6000 )7(  500000  

  251725        120000  216000  سود خالص دوره

  )2( 20000    )40000(  )116000(  توزيع سود

16000 )5(  

)4000) (6(  )116000(  

سود انباشته 

29/12/1381  

600000  130000        635725  

  150000        50000  100000  نقد

  )4( 16000  )3( 16000  150000  300000  كالا

4000 )8(  

4000 )7(  

  

450000  

  )4( 600  )3( 8000  150000  1700000  ساختمان

150 )8(  

2000 )7(  

  

1859250  

 250000    0  250000  سرمايه گذاري در فرعي

)3(  

  0  

  94325    )4( 3675  )3( 98000  0  0  سرقفلي

  2553575        350000  2350000  دارايي هاجمع 

  870000        120000  750000  بدهي ها

  1000000  )7( 20000    )3( 80000  100000  1000000  سهام عادي

سود انباشته 

29/12/1381  

600000  130000        635725  

  47850        0  0  سهم اقليت

جمع بدهي و حقوق 

  صاحبان سهام

2350000  350000        2553575  
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  تهيه صورت جريان وجه نقد تلفيقي 

  براي تهيه اين صورت به اطلاعات زير نياز داريم :

  تراز نامه تلفيقي دو دوره (اول دوره و آخر دوره) .1

  توضيخات در مورد دلايل تغييرات در اقلام تلفيقي .2

  صورت سود و زيان تلفيقي .3

  صورت جريان وجه نقد تلفيقي شامل بخش هاي زير است :

  فعاليت هاي عملياتي بخش مربوط به .1

  بازده سرمايه گذاري ها و هزينه تأمين مالي .2

  ماليات .3

  سرمايه گذاري .4

  تأمين مالي .5

  چند نكته مهم :

در آمد سرمايه گذاري در شركت فرعي در بخش بازده سرمايه گذاري و درآمد تأمين مالي  �

 نمي آيد .

 سود توزيعي شركت فرعي به اصلي نبايد در اين صورت گزارش شود . �

  تسري ارزش هاي جاري به صورت هاي مالي شركت فرعي

گاهي اوقات به روز نبودن دفاتر شركت فرعي مشكلاتي را در فهم صورت هاي مالي بوجود مي آورد . 

  از اين رو در صورت وجود دو شرط زير شركت فرعي مي تواند دارايي و بدهي هاي خود را به روز كند:

  ركت اصلي باشد و% شركت فرعي در اختيار ش90بيش از  .1

 در شركت فرعي سهام ممتاز و سهام قابل تبديل نداشته باشيم . .2

  نحوه اعمال : (كليه عمليات زير در دفاتر فرعي انجام مي گيرد)

دارايي و بدهي فرعي مورد ارزيابي قرار مي گيرد و مازاد يا كسر به حساب مازاد تجديد  •

  ارزيابي بسته مي شود .

  يي مي گردد .سرقفلي واحد فرعي شناسا •

  هرگونه سود انباشته و اندوخته به حساب صرف سهام فرعي بسته مي شود . •

  مازاد تجديد ارزيابي به حساب صرف سهام بسته مي شود . •
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  استهلاك انباشته به حساب دارايي ها منظور مي گردد . •

  

  مثال

در زمان % سهام عادي شركت فرعي كاج را خريداري كرده است . مبلغ خريد 95شركت گلبرگ 

ريال) بود .  1000ريالي با ارزش بازار  1000سهام  200ريال نقد و  50000ريال ( 250000تحصيل 

  ترازنامه دو شركت بصورت زير مي باشد :

  

  

  ترازنامه گلبرگ

  50000  ح پرداختني  100000  نقد

  500000  ريالي 1000سهام   100000  كالا

  150000  سود انباشته  500000  ساختمان

  700000  جمع  700000  جمع

  

  ترازنامه كاج

  50000  ح پرداختني  50000  نقد

  80000  ريالي 1000سهام   50000  كالا

  20000  صرف سهام  110000  ساختمان

استهلاك 

  انباشته

  20000  اندوخته  )10000(

  30000  سود انباشته    

  200000  جمع  200000  جمع

  

  تجديد ارزيابي فرعي بشرح زير است :

  70000        كالا    

  120000      ساختمان    

  مطلوبست تهيه ترازنامه تلفيقي به روش تسري ارزش هاي جاري ؟

  حل :
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  ثبت در دفاتر كاج :

  ثبت بابت تجديد ارزيابي ها :

  70000 – 50000  =    20000      كالا  

  120000 - 100000  =    20000    ساختمان  

 - 190000  =    73158    سرقفلي كل  
������


�%
  

  113158  ارزيابيمازاد تجديد     

  

  ثبت بستن اندوخته و سود انباشته :

  20000      اندوخته  

  30000    سود انباشته  

  50000    صرف سهام    

  

  ثبت بستن مازاد تجديد ارزيابي :

  113158  مازاد تجديد ارزيابي  

  113158    صرف سهام    

  

  ثبت بستن استهلاك انباشته :

  10000  استهلاك انباشته  

  10000    ساختمان    

  

  در دفاتر اصلي :ثبت 

  

  ثبت تحصيل شركت كاج :

  250000  سرمايه گذاري در كاج  

  50000      نقد    

  200000    سهام عادي    

  در اين لحظه ترازنامه جديد دو شركت را رسم مي كنيم :
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  ترازنامه گلبرگ

  50000  ح پرداختني  50000  نقد

  700000  ريالي 1000سهام   100000  كالا

  150000  انباشتهسود   500000  ساختمان

      250000  سرمايه گذاري

  900000  جمع  900000  جمع

  

  ترازنامه كاج

  50000  ح پرداختني  50000  نقد

  80000  ريالي 1000سهام   70000  كالا

  183158  صرف سهام  120000  ساختمان

      73158  سرقفلي

  313158  جمع  313158  جمع

  

  تهيه مي كنيم :نامه تلفيقي لا بر اساس ترازنامه جديد ، ترازحا

  

  ثبت هاي كاربرگي :

  

  ) :1ثبت بستن سرمايه گذاري در كاج (

  80000% × 95  =    76000    سهام عادي  

  183158% × 95  =  174000    صرف سهام  

  250000  سرمايه گذاري در كاج    

  

  ) :2ثبت محاسبه سهم اقليت (

  80000% × 5  =    4000    سهام عادي  

  183158% × 5  =    9158    صرف سهام  

  13158    سهم اقليت    
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  تلفيقي  اقليت  بستانكار  بدهكار  كاج  گلبرگ  شرح

  100000        50000  50000  نقد

  170000        70000  100000  كالا

  620000        120000  500000  ساختمان

  0    )1( 250000    0  250000  سرمايه گذاري در كاج

  73158        73158  0  سرقفلي

  963158        313158  900000  جمع دارايي ها

  100000        50000  50000  ح پرداختني

  700000  )2( 4000    )1( 76000  80000  700000  سهام عادي

  0  )2( 9158    )1( 174000  183158  0  صرف سهام

  150000        0  150000  سود انباشته

  )2( 13158        0  0  سهم اقليت

جمع بدهي و حقوق 

  صاحبان سهام

900000  313158        963158  
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  تمرين هاي فصل سوم

% سهام عادي شركت ب را در اختيار دارد . بهاي تمام شده خريد 60شركت الف  – 1تمرين 

ريال بود . شركت ب در  6000000ريال و ارزش روز خالص دارايي هاي شركت ب مبلغ  4500000

ديد ريال سود پرداخت كرد . تج 700000ريال سود اعلام كرد و مبلغ  900000مبلغ  1390سال 

  ارزيابي هاي شركت ب در زمان تحصيل بشرح زير بود :

  (همه فروخته شد)  +  100000    كالا    

    + 500000    زمين    

  ساله) 4(استهلاك   + 300000  ساختمان    

  مطلوبست نمايش حساب سرمايه گذاري و درآمد حاصل از آن :

  الف ) به روش بهاي تمام شده ،  

  ب ) به روش ارزش ويژه كامل و  

  به روش ارزش ويژه ناقص . ج )  

  

ريال خريده است . در سال اول  800000% سهام شركت ب را به مبلغ 70شركت الف  – 2تمرين 

ريال سود پرداخت كرد .  240000ريال سود اعلام كرد و مبلغ  150000تحصيل ، شركت ب 

درآمد حاصل از آن مطلوبست ثبت رويداد هاي فوق در دفاتر اصلي و نمايش حساب سرمايه گذاري و 

  به سه روش :

  الف ) بهاي تمام شده ،  

  ب ) ارزش ويژه كامل و  

  ج ) ارزش ويژه ناقص .  

  

  به شرح زير است : 1/1/1391ترازنامه دو شركت الف و ب قبل از سرمايه گذاري در  – 3تمرين 

  متعارف ب    دفتري ب    الف        

  100000    100000  500000      نقد  

  70000      50000  400000      كالا  

  30000      30000  300000  حساب دريافتني  

  250000    200000  900000      زمين  

  200000    300000  800000    ساختمان  

  680000  2900000      جمع  

  100000    100000  500000  حساب پرداختني  

  50000      50000  400000    اوراق پرداختني  
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    400000  2000000    سرمايه سهام  

  100000    0    صرف سهام  

  30000    0    سود انباشته  

  680000  2900000      جمع  

ريال خريداري كرد.  700000% سهام عادي شركت ب را به مبلغ 80شركت الف  1/1/1391در تاريخ 

ريال سود  150000ريال سود اعلام كرد و مبلغ  250000شركت ب مبلغ  1391در طول سال مالي 

نمايش حساب سرمايه گذاري در شركت ب و  . مطلوبست انجام ثبت روزنامه ونقدي پرداخت كرد 

  درآمد حاصل از آن به سه روش :

  الف ) بهاي تمام شده ،  

  ب ) ارزش ويژه كامل و  

  ج ) ارزش ويژه ناقص .  

  

ريال خريداري  1000000% سهام شركت ب را به مبلغ 80،  1/1/1391شركت الف در  – 4تمرين 

داري حساب درآمد و سرمايه گذاري استفاده مي كند. كرد . شركت از روش بهاي تمام شده براي نگه 

ريال بود و مازاد پرداخت شده  900000ارزش دفتري خالص دارايي هاي شركت ب در زمان تحصيل 

 1391% براي سرقفلي بود . تراز آزمايشي دو شركت در پايان سال 50% براي اضافه ارزش زمين و 50

  بشرح زير است :

  فرعي      اصلي          

  40000      50000        فروش  

  10000      20000    بهاي تمام شده فروش  

  7000      5000      هزينه عملياتي  

  400000    600000    1/1/1391سود انباشته   

  500000    1000000      سهام عادي  

  20000      50000      توزيع سود  

  303000      46000        نقد

  300000      70000        كالا  

  400000    500000        زمين  

  100000      25000        بدهي  

  مطلوبست ثبت رويداد هاي فوق و تهيه صورت هاي مالي تلفيقي به استاندارد ايران ؟

  

  را با فرض استفاده از روش ارزش ويژه كامل حل كنيد ؟ 4تمرين شماره  – 5تمرين 
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ريال  1190000% سهام شركت ب را به مبلغ 80،  1390شركت الف در اول سال  – 6تمرين 

  به شرح زير است : 29/12/91تراز آزمايشي دو شركت دو سال پس از تحصيل در  خريداري كرد .

  ب      الف            

  200000    280000        وجوه نقد

  460000    200000      حساب هاي دريافتني

  300000    700000        موجودي ها

  0    1326000      سرمايه گذاري در ب

  200000    250000        ساختمان

  600000    750000        تجهيزات

  200000    306000        سود پرداختي

  1050000    1250000      بهاي تمام شده فروش

  150000    200000        هزينه استهلاك

  580000    570000        ساير هزينه ها

  240000    400000      حساب هاي پرداختني

  1150000    2126000        سهام عادي

  2000000    3000000          فروش

  0    156000      درآمد سرمايه گذاري

  ساير اطلاعات :

مانده حساب سهام عادي و سود انباشته شركت فرعي در زمان سرمايه گذاري بترتيب  •

  ريال بود . 150000و  1150000

ريال مازاد بر ارزش دفتري خالص دارايي ب پرداخت  150000در تاريخ تحصيل شركت الف  •

ريال  40000) ، سال 6ريال آن مربوط به ساختمان (عمر مفيد باقيمانده  60000كرد كه 

  سال است . 25سال) و مابقي سرقفلي با عمر  5مربوط به تجهيزات (عمر مفيد باقيمانده 

 100000ريال گزارش كرد و مبلغ  300000سود خالصي به ميزان  1390شركت ب در سال  •

 ريال سود نقدي پرداخت كرد .

  ؟ 1391مطلوبست تهيه كاربرگ تلفيقي براي پايان سال 

  

طلاعات مثال قبل را با فرض روش بهاي تمام شده تعديل كنيد و سوال را با روش بهاي ا – 7تمرين 

  تمام شده حل كنيد .
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 فصل چهارم

 خريد و فروش كالا –مبادلات بين گروه 
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  كليات

مبادلات بين شركت هاي عضو گروه ميتواند شامل گونه زيادي از مبادلات باشد . خريد و فروش كالا ، 

ثابت ، ارائه خدمات ، خريد و فروش مواد اوليه نمونه اي از اين مبادلات است . نقطه مشترك دارايي 

ميان همه مبادلات في مابين شركت هاي عضو گروه اين است كه حساب خريد و فروش و سود و 

زيان حاصل از فروش في مابين ، در كاربرگ هاي تلفيقي بايد حذف شوند . در ادامه به توضيح خريد 

  فروش موجودي كالا بين شركت هاي عضو گروه مي پردازيم .و 

  خريد و فروش موجودي كالا بين شركت اصلي و فرعي

زماني كه سيستم حسابداري شركت خريدار ، سيستم ادواري باشد حساب خريد و فروش ، حساب 

اي تمام هاي متقابل و زماني كه سيستم حسابداري خريدار ، سيستم دائمي باشد ، حساب فروش ، به

شده فروش و موجودي كالا حساب هاي متقابل مبادله هستند . در صورت هاي مالي تلفيقي حساب 

هاي متقابل فوق بايد حذف شوند . لازم به ذكر است هركدام از شركت هاي خريدار و فروشنده عضو 

فاتر خود گروه يك شخصيت مستقل قانوني هستند و سود و زيان حاصل از خريد و فروش كالا را در د

ثبت مي كنند و هيچ گونه تعديلي بابت مبادلات في مابين انجام نمي دهند بلكه تعديلات ذكر شده 

  فقط در كاربرگ تهيه صورت هاي مالي انجام مي شود .

    رهنمود كلي براي حذف مبادلات في مابين شركت هاي عضو گروه 

  ملات اصلا صورت نگرفته اند.حذف خريد و فروش بين گروه شركت ها به گونه اي كه اين معا .1

  حذف سود و زيان تحقق يافته و تحقق نيافته بين گروه شركت ها . .2

نحوه محاسبه سود و زيان تحقق نيافته و تحقق يافته كه در مورد موجودي هاي پايان و ابتداي دوره 

ونع موضوعيت دارد ، بستگي به روش قيمت گذاري فروش كالا توسط شركت هاي عضو گروه دارد . ا

  روش قيمت گذاري بشرح زير است :

 بهاي تمام شده + درصد مشخصي سود •

 درصدي از بهاي فروش •
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  مثال

ريال باشد ،  100000اگر موجودي كالاي پايان دوره شركت فرعي كه از شركت اصلي خريد مبلغ 

  سود تحقق نيافته موجودي پايان دوره در هر يك از مفروضات زير را محاسبه كنيد :

  % سود و20الف) فروش به بهاي تمام شده + 

  % از فروش 20ب) كسب سود ناويژه 

  حل :

  الف )

 - 100000 = سود تحقق نيافته
������

�
��%
 = 16667 

  ب)

 20000 = %20 × 100000 = سود تحقق نيافته

  

زماني كه فروش از شركت فرعي به شركت اصلي باشد ، بايد سهم اقليت را بابت سود تحقق  �

و تحقق يافته تعديل كنيم . يعني در محاسبه سهم اقليت از سود جاري بصورت زير  نيافته

 عمل مي كنيم :

 سهم اقليت × (سود تحقق يافته + سود تحقق نيافته – سود فرعي)

  

  فروش كالا از شركت اصلي به شركت فرعي

  ثبت حذف خريد و فروش :

 xxx      فروش اصلي  

  xxx    بهاي تمام شده فرعي    

  

  سود تحقق نيافته : ثبت حذف

  xxx    بهاي تمام شده فرعي  

  xxx      كالاي فرعي    

  

  ثبت حذف سود تحقق يافته :

  xxx    سود انباشته اصلي  

  xxx    بهاي تمام شده فرعي    
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  فروش كالا از شركت فرعي به شركت اصلي

  ثبت حذف خريد و فروش :

  xxx      فروش فرعي  

  xxx    بهاي تمام شده اصلي    

  

  افته :حذف سود تحقق ني

  xxx    بهاي تمام شده اصلي  

  xxx    موجودي كالا اصلي    

  

  حذف سود تحقق يافته :

  xxx    سود انباشته اصلي  

  xxx      سهم اقليت  

  xxx    بهاي تمام شده اصلي    

  

  مثال

  اطلاعات زير از دفاتر شركت اصلي و فرعي استخراج شده است :

  ريال 200000      بهاي سرمايه گذاري

  %80      درصد سرمايه گذاري

  حقوق فرعي در زمان تحصيل :

  100000        سهام عادي  

  50000        سود انباشته  

  هرگونه مازاد پرداختي براي سرقفلي است .

  رويداد هاي زير رخ داده است : 1382و  1381در طي سال 

  1382سال     1381سال         

  50000    100000    فروش اصلي به فرعي

  20000      40000    فروش فرعي به اصلي

  

% سود است و سود ناخالص فروش شركت 25روش فروش شركت اصلي به فرعي بهاي تمام شده + 

  % فروش است .20فرعي به اصلي 

  ساير اطلاعات :
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  1382سال     1381سال             

  100000    200000          سود فرعي

  40000      20000        سود توزيعي فرعي

  50000    500000          سود اصلي

  40000      30000        سود توزيعي اصلي

  30000      80000  موجودي پايان دوره اصلي (خريد از فرعي)

  10000      20000  موجودي پايان دوره فرعي (خريد از اصلي)

  ؟ 1382و  1381مطلوبست ثبت هاي كاربرگي لازم در سال هاي 

  حل :

  

  : 1381ثبت هاي كاربرگي سال 

  حذف فروش في مابين :

  40000      فروش فرعي  

  100000      فروش اصلي  

  40000    بهاي تمام شده فرعي    

  100000    بهاي تمام شده فرعي    

  

  حذف سود و زيان تحقق نيافته فروش اصلي به فرعي :

  =      4000    بهاي تمام شده فرعي  
�����

�
��%
 - 20000  

  4000    موجودي كالاي فرعي    

  

  حذف سود وزيان تحقق نيافته فروش فرعي به اصلي :

  80000% × 20  =      16000    بهاي تمام شده اصلي  

  16000      كالاي اصلي    

 در سال اول سود تحقق يافته نداريم. �

  ثبت بستن درآمد سرمايه گذاري :

  20000% × 80  =      16000    درآمد سرمايه گذاري  

  16000    سود توزيعي فرعي    
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  بستن حساب سرمايه گذاري در فرعي :

  100000% × 80  =      80000      سهام عادي  

  50000% × 80  =      40000      سود انباشته  

  100000% × 80  =      80000        سرقفلي  

  200000    سرمايه گذاري در كاج    

  

  ثبت تعديلات سرقفلي :

  =      4000      هزينه عملياتي  
�����

��
  

  4000        سرقفلي    

  

  محاسبه سهم اقليت از سود دوره :

 36800 = %20 × ((سود تحقق نيافته فروش فرعي به اصلي) 16000 – 200000)

  

  ثبت وارد كردن سود اقليت :

  36800      سود جاري  

  36800      سهم اقليت    

  

  بستن سهم اقليت :

  100000% × 20  =      20000      سهام عادي  

  50000% × 20  =      10000      سود انباشته  

  30000      سهم اقليت    

  

  بستن سود توزيعي فرعي :

  20000% × 20  =      4000      سهم اقليت  

  4000    يعي فرعيسود توز    
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  اثبات سهم اقليت :

  50000        1/1/1381سود انباشته       

  200000        1381سود سال       

  )20000(        1381توزيع سود سال       

  230000      29/12/1381سود انباشته       

        

  100000        سرمايه سهام عادي      

  330000    جمع حقوق صاحبان سهام فرعي      

  %20        در صد اقليت  ×       

                  66000  

 16000% × 20=     )3200(  سهم اقليت از سود تحقق نيافته فروش به اصلي

  62800  سهم اقليت در ترازنامه

  

1381سود تلفيقي سال  سود تحقق نيافته )-200000(سود فرعي)+ 500000(سود اصلي) = 

 639200 = 36800(سود سهم اقليت)-4000(استهلاك سرقفلي)-(16000 + 4000)(كل

 

  حساب درآمد سرمايه گذاري به روش ارزش ويژه كامل

  اعلام سود  160000  4000  تعديلات

      4000  سود تحقق نيافته اصلي به فرعي

سهم اصلي از سود تحقق نيافته 

  فرعي به اصلي

12800      

  مانده  139200    

  

  ثبت هاي كاربرگي سال دوم :

  230000        1/1/1382سود انباشته       

  100000        1382 سود سال      

  )40000(        1382توزيع سود سال       

  290000      29/12/1382سود انباشته       
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  تعديل حساب سرمايه گذاري :

  )230000 - 50000% × (80  =  144000    سرمايه گذاري در كاج  

  144000    سود انباشته اصلي    

  

  ثبت حذف خريد و فروش في مابين :

  50000      فروش اصلي  

  20000      فروش فرعي  

  50000    بهاي تمام شده فرعي    

  20000    بهاي تمام شده اصلي    

  

  فروش اصلي به فرعي : 1382ثبت بستن سود تحقق نيافته سال 

  =      2000    بهاي تمام شده فرعي  
�����

�
��%
 - 10000  

  2000    موجودي كالاي فرعي    

  

  فروش اصلي به فرعي : 1382ثبت بستن سود تحقق يافته سال 

  اصلي به فرعي 1381سود تحقق نيافته سال   =  4000    اشته اصليسود انب  

  4000    بهاي تمام شده فرعي    

  

  فروش فرعي به اصلي : 1382ثبت بستن سود تحقق نيافته سال 

  6000% × 20  =      6000    بهاي تمام شده اصلي  

  6000    موجودي كالاي اصلي    

  

  : فروش فرعي به اصلي 1382ثبت بستن سود تحقق يافته سال 

  )1381(سود تحقق نيافته سال  16000% × 80=            12800  سود انباشته اصلي  

  16000% × 20  =     3200    سهم اقليت  

  16000    بهاي تمام شده اصلي    
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  ثبت بستن درآمد سرمايه گذاري :

  فرعي) 1382(سود سال  40000% × 80=      32000  د حاصل از سرمايه گذاريدرآم  

  32000    فرعيسود توزيعي     

  

  بستن حساب سرمايه گذاري در فرعي :

  100000% × 80  =      80000      سهام عادي  

  230000% × 80  =    184000      سود انباشته  

  100000% × 80  =      80000        سرقفلي  

  344000    سرمايه گذاري در كاج    

  

  ثبت تعديلات سرقفلي :

  1381استهلاك سال   =      4000    سود انباشته اصلي  

  =      4000      عملياتي هزينه
�����

��
  

  8000        سرقفلي    

  

  محاسبه سهم اقليت از سود دوره :

سود تحقق نيافته فروش ) 6000 – (سود تحقق يافته فروش فرعي به اصلي) 16000 + 100000)

 22000 = %20 × ((فرعي به اصلي

  ثبت وارد كردن سود اقليت :

  22000      سود جاري  

  22000      سهم اقليت    

  

  سهم اقليت :بستن 

  100000% × 20  =      20000      سهام عادي  

  230000% × 20  =      46000      سود انباشته  

  66000      سهم اقليت    

  

  بستن سود توزيعي فرعي :

  40000% × 20  =      8000      سهم اقليت  
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  8000    سود توزيعي فرعي    

  

  اثبات سهم اقليت :

    290000        29/12/1382انباشته  سود    

  100000          عادي سرمايه سهام    

  390000      جمع حقوق صاحبان سهام فرعي    

  %20          در صد اقليت  ×     

                    78000  

 6000% × 20=       )1200(  سهم اقليت از سود تحقق نيافته فروش به اصلي-

  76800  سهم اقليت در ترازنامه

  

1382سود تلفيقي سال  )-100000(سود فرعي)+ 50000(سود اصلي) =  تحقق نيافته سود 

سود تحقق يافته ) + 22000(سود سهم اقليت)-4000(استهلاك سرقفلي)-(2000 + 6000)(كل

 136000 = (4000 + 16000)(كل

 

  حساب درآمد سرمايه گذاري به روش ارزش ويژه كامل

  اعلام سود  80000  4000  تعديلات

اصلي به سود تحقق يافته فروش   4000  2000  سود تحقق نيافته اصلي به فرعي

  فرعي

سهم اصلي از سود تحقق نيافته 

  فرعي به اصلي

سود تحقق يافته فروش فرعي به   12800  4800

  اصلي

  مانده  86000    

  

  مثال

در ادامه ارائه شده است . شركت اصلي در  1390شركت اصلي و فرعي در پايان سال تراز آزمايشي 

شركا ريال خريداري كرده بود .  800000% سهام شركت فرعي را به مبلغ 80 ، 1385ابتداي سال 

اصلي از روش بهاي تمام شده براي نگه داري حساب سرمايه گذاري و درآمد حاصل از آن استفاده مي 

ريال سود  400000ريال سهام عادي و  400000كند . حقوق شركت فرعي در زمان تحصيل شامل 

  رزيابي هاي زمان خريد بشرح زير بود :انباشته بود . تجديد ا

  فروخته شد) 1385سال (در   +  20000    كالا  
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  ساله) 10(استهلاك   +  100000  ساختمان  

  سال مستهلاك مي شود . 20كه طي  مازاد پرداخت شده براي سرقفلي بود

  فرعي  اصلي  شرح

  600000  2000000  فروش

  150000  1000000  بهاي تمام شده فروش

  50000  200000  عملياتيهزينه 

  650000  1200000  1/1/1390سود انباشته 

  150000  200000  1390توزيع سود در سال 

  500000  200000  نقد

  600000  500000  كالا

  400000  1500000  ساختمان

  200000  300000  حساب پرداختني

  400000  780000  سهام عادي

  

بشرح  1390هيچ گونه مبادله في مابين وجود نداشته و مبادلات في مابين در سال  1389در سال 

  :زير است 

  200000      فروش كالا شركت اصلي به فرعي  

  % فروش20            سود فروش   

    

  300000        فروش كالا فرعي به اصلي

  % سود20بهاي تمام شده +             سود فروش  

  

  50000  كت فرعي (خريد از اصلي)كالاي باقيمانده نزد شر  

  100000  كالاي باقيمانده نزد شركت اصلي (خريد از فرعي)  

  

  ؟ 1390مطلوبست تهيه صورت هاي مالي تلفيقي در پايان سال 

  حل :

در مرحله اول چون نحوه نگه داري حساب سرمايه گذاري در فرعي روش بهاي تمام شده است ، بايد 

  كنيم :حساب سرمايه گذاري را به روز 
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  محاسبه تغييرات حقوق صاحبان سهام شركت فرعي : (سهام ثابت بود)

  650000    1390سود انباشته در ابتداي سال   

  )400000(  سود انباشته فرعي در ابتداي سرمايه گذاري  

  250000      افزايش در حقوق شركت فرعي  

  ثبت هاي كاربرگي :

  

  )1ثبت به روز كردن سرمايه گذاري در فرعي : (

  250000% × 80  =  200000    سرمايه گذاري در فرعي  

  200000    سود انباشته اصلي    

  

  )2ثبت بستن فروش اصلي به فرعي : (

  200000      فروش اصلي  

  200000    بهاي تمام شده فرعي    

  

  )3ثبت بستن فروش فرعي به اصلي : (

  300000      فروش فرعي  

  300000    بهاي تمام شده اصلي    

  

  )4ق نيافته فروش اصلي به فرعي : (ثبت بستن سود تحق

  محاسبه سود تحقق نيافته فروش اصلي به فرعي :

  50000    كالاي باقي مانده نزد فرعي (خريد از اصلي)  

  %20    سود فروش كالا از شركت اصلي به فرعي  

  10000      سود تحقق نيافته فروش اصلي به فرعي  

  

  10000    بهاي تمام شده فرعي  

  10000    موجودي كالاي فرعي    
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  )5ثبت بستن سود تحقق نيافته فروش فرعي به اصلي : (

  محاسبه سود تحقق نيافته فروش فرعي به اصلي :

  100000    كالاي باقي مانده نزد اصلي (خريد از فرعي)  

      سود فروش كالا از فرعي به اصلي  
�

�
��%
  - 1  

  20000      سود تحقق نيافته فروش فرعي به اصلي  

  

  20000    اصلي بهاي تمام شده

  20000    موجودي كالاي اصلي    

تا اينجا ثبت هاي كاربگي مربوط به خريد و فروش و سود تحقق نيافته را در كاربرگ وارد كرديم . 

  باقي مراحل همانند گذشته است .

  

  ارزش روز شركت فرعي در زمان تحصيل :

  400000        سهام عادي  

  400000        سود انباشته  

  20000      كالاتجديد ارزيابي   

  100000    تجديد ارزيابي ساختمان  

  920000  ارزش روز شركت فرعي در زمان خريد  

  

  محاسبه سرقفلي خريد سهم شركت اصلي :

  800000    بهاي تمام شده خريد  

  920000%  × 80  =    )736000(  ارزش روز فرعي (سهم اصلي)  

  64000    سرقفلي سهم اصلي  

  

  : 1390محاسبه تعديلات سال 

  %20 سهم فرعي    %80 سهم اصلي        

  )2( 2000      )1( 8000  استهلاك ساختمان  

    0      )3( 3200  استهلاك سرقفلي  

  2000        11200  1390جمع تعديلات   
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ريال آن سهم شركت اصلي است كه  80000ريال اضافه ارزش داشت كه  100000ساختمان  )1(

 ريال مي باشد. 8000ن مبلغ سال مستهلاك شود . بنابراين استهلاك هر ساله آ 10بايد طي 

ريال آن سهم شركت فرعي است كه  20000ريال اضافه ارزش داشت كه  100000ساختمان  )2(

 ريال مي باشد. 2000سال مستهلاك شود . بنابراين استهلاك هر ساله آن مبلغ  10بايد طي 

استهلاك سال مستهلاك گردد . بنابر اين  20ريال بود كه بايد طي  64000سرقفلي مبلغ  )3(

 ريال مي باشد . 3200سالانه آن 

  

  محاسبه تعديلات سال هاي قبل :

  %20 سهم فرعي    %80 سهم اصلي            

  4000        16000        1385كالا سال   

  2000        8000    1385استهلاك ساختمان   

  0        3200    1385استهلاك سرقفلي   

  2000        8000    1386استهلاك ساختمان   

  0        3200    1386استهلاك سرقفلي   

  2000        8000    1387استهلاك ساختمان   

  0        3200    1387استهلاك سرقفلي   

  2000        8000    1388استهلاك ساختمان   

  0        3200    1388استهلاك سرقفلي   

  2000        8000    1389استهلاك ساختمان   

    0        3200    1389استهلاك سرقفلي   

  14000        72000    تعديلات سنوات قبل عجم  

  

  )6ثبت بستن حساب سرمايه گذاري در شركت فرعي : (

  400000% × 80  =    320000      سهام عادي فرعي  

  650000% × 80  =    520000      سود انباشته فرعي  

  20000% × 80  =      16000          كالا  

  100000% × 80  =      80000        ساختمان  

  64000          سرقفلي  

  1000000      سرمايه گذاري در فرعي    
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  )7بستن تعديلات سهم شركت اصلي : (ثبت 

  1390هزينه استهلاك ساختمان و سرقفلي     11200      هزينه عملياتي  

  1389تا  1385تعديلات سال     72000    سود انباشته اصلي  

  16000        كالا    

  8000×  6  =    48000      ساختمان    

  3200×  6  =    19200        سرقفلي    

  

    )8: ( ثبت بستن درآمد حاصل از سرمايه گذاري

  150000% × 80  =  120000    درآمد حاصل از سرمايه گذاري  

  120000      توزيع سود فرعي    

  

  )9ثبت بستن سهم اقليت از حقوق شركت فرعي : (

  400000% × 20  =      80000      سهام عادي فرعي  

  650000% × 20  =    130000      سود انباشته فرعي  

  20000% × 20  =      4000          كالا  

  100000% × 20  =      20000        ساختمان  

  234000        سهم اقليت    

  

  )10ثبت بستن تعديلات سهم شركت فرعي : (

  1390هزينه استهلاك ساختمان     2000      هزينه عملياتي  

  1389تا  1385تعديلات سال     14000      سهم اقليت  

  4000        كالا    

  2000×  6  =    12000      ساختمان    

  

  )11عي : (ثبت بستن حساب توزيع سود شركت فر

  %20×  150000  =    30000      سهم اقليت  

  30000  توزيع سود شركت فرعي    
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  محاسبه سهم اقليت از سود سال جاري شركت فرعي :

  400000      سود خالص شركت فرعي  

  )20000(    سود تحقق نيافته فروش به اصلي  

              380000  

    %20          سهم اقليت×   

              76000  

  )2000(    سهم فرعي 1390تعديلات سال   

  74000    سهم اقليت از سود سال جاري فرعي  

  

  )12ثبت بستن سهم اقليت از سود سال جاري : (

  74000      سود جاري  

  74000      سهم اقليت    

  

  حالا تماي ثبت هاي كاربرگي فوق را وارد كاربرگ مي كنيم :

  

  حساب سهم اقيت (نماش در كاربرگ تلفيقي در قسمت ترازنامه)

)10(  14000  234000  )9(  

)11(  30000  74000  )12(  

  مانده  264000    

  

  

  اثبات سهم اقليت در ترازنامه تلفيقي :

  400000          سرمايه سهام فرعي  

  900000        29/12/1390سود انباشته   

    %20            سهم اقليت×   

                260000  

  8000    + باقيمانده اضافه ارزش ساختمان سهم فرعي  

  20000% × 20=  )4000(  نيافته فروش فرعي به اصلي سهم اقليتسود تحقق   

  264000        سهم اقليت در تراز نامه :  
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  شركت  صورت هاي مالي

  اصلي

  شركت

  فرعي

  سهم  تعديلات

  اقليت

  صورت مالي

  بستانكار  بدهكار  تلفيقي

  )2( 200000  600000  2000000  فروش

300000 )3(  

    2100000  

  )4( 10000  150000  1000000  فروشبهاي تمام شده 

20000 )5(  

200000 )2(  

300000 )3(  

  680000  

  )7( 11200  50000  200000  هزينه عملياتي

2000 )10(  

    263200  

  0      )8( 120000  0  120000  درآمد سرمايه گذاري

  )12) (74000(  )12( 74000      0  0  سهم اقليت از سود

  1082800        400000  920000  سود خالص دوره

  )6( 520000  650000  1200000  1/1/1390سود انباشته 

72000 )7(  

200000 )1(  130000 )9(  1328000  

  1082800        400000  920000  سود خالص دوره

  )200000(  )11) (30000(  )8( 120000    )150000(  )200000(  توزيع سود

  2210800        900000  1920000  29/12/1390سود انباشته 

  700000        500000  200000  نقد

  )4( 10000  )6( 16000  600000  500000  كالا

20000 )5(  

16000 )7(  

4000 )10(  

4000 )9(  1070000  

  )7( 48000  )6( 80000  400000  1500000  ساختمان

12000 )10(  

20000 )9(  1940000  

  0    )6( 1000000  )1( 200000  0  800000  سرمايه گذاري در فرعي

  44800    )7( 19200  )6( 64000  0  0  سرقفلي

  3754800        1500000  3000000  جمع دارايي ها

  500000        200000  300000  حساب پرداختني

  780000  )9( 80000    )6( 320000  400000  780000  سهام عادي

  2210800        900000  1920000  29/12/1391سود انباشته 

  264000        0  0  سهم اقليت

  3754800        1500000  3000000  جمع بدهي و حقوق

  

  مثال

ريال و سود توزيعي  500000شركت فرعي مبلغ  1391فرض كنيد در ادامه مثال قبل ، سود سال 

اصلي مبلغ  هريال و فروش فرعي ب 400000ريال باشد . فروش اصلي به فرعي  300000آن شركت 
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 مي باشد . fifoريال باشد (سود با همان روال گذشته) . روش نگه داري موجودي كالا  250000

  ريال است . 80000و كالاي باقيمانده نزد فرعي  60000باقيمانده نزد اصلي  يكالا

  ؟ 1391مطلوبست اعمال ثبت هاي كاربرگي براي سال 

  حل :

  ت فرعي : (سهام ثابت بود)محاسبه تغييرات حقوق صاحبان سهام شرك

  900000    1391سود انباشته در ابتداي سال   

  )400000(  سود انباشته فرعي در ابتداي سرمايه گذاري  

  500000      افزايش در حقوق شركت فرعي  

  ثبت هاي كاربرگي :

  

  )1ثبت به روز كردن سرمايه گذاري در فرعي : (

  500000% × 80  =  400000    سرمايه گذاري در فرعي  

  400000    سود انباشته اصلي    

  

  )2ثبت بستن فروش اصلي به فرعي : (

  400000      فروش اصلي  

  400000    بهاي تمام شده فرعي    

  

  )3ثبت بستن فروش فرعي به اصلي : (

  250000      فروش فرعي  

  250000    بهاي تمام شده اصلي    

  

  )4ثبت بستن سود تحقق نيافته فروش اصلي به فرعي : (

  حقق نيافته فروش اصلي به فرعي :محاسبه سود ت

  80000    كالاي باقي مانده نزد فرعي (خريد از اصلي)  

  %20    سود فروش كالا از شركت اصلي به فرعي  

  16000      سود تحقق نيافته فروش اصلي به فرعي  

  

  16000    بهاي تمام شده فرعي  

  16000    موجودي كالاي فرعي    
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  )5فرعي به اصلي : (ثبت بستن سود تحقق نيافته فروش 

  محاسبه سود تحقق نيافته فروش فرعي به اصلي :

  80000    كالاي باقي مانده نزد اصلي (خريد از فرعي)  

      سود فروش كالا از فرعي به اصلي  
�

�
��%
  - 1  

  16000      سود تحقق نيافته فروش فرعي به اصلي  

  

  16000    بهاي تمام شده اصلي

  16000    موجودي كالاي اصلي    

  

  )6بستن سود تحقق يافته فروش اصلي به فرعي : ( ثبت

  سود تحقق نيافته سال قبل  =    10000    سود انباشته اصلي  

  10000    بهاي تمام شده فرعي    

  

  )7ثبت بستن سود تحقق يافته فروش فرعي به اصلي : (

  (تحقق نيافته سال قبل) 20000% × 80  =  16000    سود انباشته اصلي  

  20000% × 20  =  4000      سهم اقليت  

  سود تحقق نيافته سال قبل  =  20000    بهاي تمام شده اصلي    

  

  : 1391محاسبه تعديلات سال 

  %20 سهم فرعي    %80 سهم اصلي        

  )2( 2000      )1( 8000  استهلاك ساختمان  

    0      )3( 3200  استهلاك سرقفلي  

  2000        11200  1391جمع تعديلات   

  

  محاسبه تعديلات سال هاي قبل :

  %20 سهم فرعي    %80 سهم اصلي            
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  4000        16000        1385كالا سال   

  2000        8000    1385استهلاك ساختمان   

  0        3200    1385استهلاك سرقفلي   

  2000        8000    1386استهلاك ساختمان   

  0        3200    1386استهلاك سرقفلي   

  2000        8000    1387استهلاك ساختمان   

  0        3200    1387استهلاك سرقفلي   

  2000        8000    1388استهلاك ساختمان   

  0        3200    1388استهلاك سرقفلي   

  2000        8000    1389استهلاك ساختمان   

    0        3200    1389استهلاك سرقفلي   

  2000        8000    1390استهلاك ساختمان   

    0        3200    1390استهلاك سرقفلي   

  16000        83200    جمع تعديلات سنوات قبل  

  

  )8بت بستن حساب سرمايه گذاري در شركت فرعي : (ث

  400000% × 80  =    320000      سهام عادي فرعي  

  900000% × 80  =    720000      سود انباشته فرعي  

  20000% × 80  =      16000          كالا  

  100000% × 80  =      80000        ساختمان  

  64000          سرقفلي  

  1200000      سرمايه گذاري در فرعي    

  

  )9تعديلات سهم شركت اصلي : ( ثبت بستن

  1391هزينه استهلاك ساختمان و سرقفلي     11200      هزينه عملياتي  

  1390تا  1385تعديلات سال     83200    سود انباشته اصلي  

  16000        كالا    

  8000×  7  =    56000      ساختمان    

  3200×  7  =    22400        سرقفلي    

  

    )10ثبت بستن درآمد حاصل از سرمايه گذاري : (
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  300000% × 80  =  240000    درآمد حاصل از سرمايه گذاري  

  240000      توزيع سود فرعي    

  

  

  )11ثبت بستن سهم اقليت از حقوق شركت فرعي : (

  400000% × 20  =      80000      سهام عادي فرعي  

  900000% × 20  =    180000      سود انباشته فرعي  

  20000% × 20  =      4000          كالا  

  100000% × 20  =      20000        ساختمان  

  284000        سهم اقليت    

  

  )12ثبت بستن تعديلات سهم شركت فرعي : (

  1391هزينه استهلاك ساختمان     2000      هزينه عملياتي  

  1390تا  1385تعديلات سال     16000      سهم اقليت  

  4000        كالا    

  2000×  7  =    14000      ساختمان    

  

  )13فرعي : (ثبت بستن حساب توزيع سود شركت 

  %20×  300000  =    60000      سهم اقليت  

  60000  توزيع سود شركت فرعي    

  

  محاسبه سهم اقليت از سود سال جاري شركت فرعي :

  500000      سود خالص شركت فرعي  

  20000      سود تحقق يافته فروش به اصلي  

  )16000(    سود تحقق نيافته فروش به اصلي  

              504000  

    %20          سهم اقليت×   

              100800  

  )2000(    سهم فرعي 1391تعديلات سال   

  98800    سهم اقليت از سود سال جاري فرعي  
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  )12ثبت بستن سهم اقليت از سود سال جاري : (

  98800      سود جاري  

  98800      سهم اقليت    

  

  حساب سهم اقيت (نماش در كاربرگ تلفيقي در قسمت ترازنامه)

)12(  16000  284000  )11(  

)7(  4000      

)13(  60000  98800    

  مانده  302800    

  

  

  اثبات سهم اقليت در ترازنامه تلفيقي :

  400000          سرمايه سهام فرعي  

  1100000        29/12/1391سود انباشته   

    %20            سهم اقليت×   

                300000  

  6000    + باقيمانده اضافه ارزش ساختمان سهم فرعي  

  16000% × 20=  )3200(  فرعي به اصلي سهم اقليت سود تحقق نيافته فروش  

  302800        سهم اقليت در تراز نامه :  
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  تمرين هاي فصل چهارم

 1385ريال در ابتداي سال  100000% سهام عادي شركت ب را به مبلغ 80شركت الف  – 1تمرين 

استفاده مي كند . خريداري كرد . شركت الف از روش بهاي تمام شده براي نگه داري حساب ها 

ريال سود انباشته بود و  30000ريال سهام عادي و  40000حقوق شركت ب در زمان تحصيل شامل 

براي  1386ساله بود . اطلاعات پايان سال  20هرگونه مازاد پرداخت شده براي سرقفلي با استهلاك 

  دو شركت بشرح زير است :

  فرعي      اصلي          

  40000      50000        فروش  

  20000      30000      بهاي تمام شده  

  5000      10000        هزينه  

  40000      50000    1/1/1386سود انباشته   

  10000      10000    1386توزيع سود سال   

  85000      50000        كالا  

  40000      92000      سرمايه سهام  

  ساير اطلاعات :

  10000      فروش كالا شركت اصلي به فرعي  

  %30            سود فروش كالا  

  5000      لاي باقيمانده در پايان سال نزد فرعيكا  

    

  8000      فروش كالا شركت فرعي به اصلي  

  %40            سود فروش كالا  

  2000      كالاي باقيمانده در پايان سال نزد اصلي  

مطلوبست تهيه صورت هاي مالي تلفيقي  هيچ گونه مبادله في مابيني وجود نداشت . 1385در سال 

  ؟ 1386براي سال 

   

  اطلاعات فروش في مابين بين دو شركت اصلي و فرعي به شرح زير است : – 2رين تم

  1382سال     1381سال             

  200000    100000        فروش اصلي به فرعي

  %20      %20      سود فروش اصلي به فرعي

  100000      60000        فروش فرعي به اصلي

  %15      %15      سود فروش فرعي به اصلي
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  20000      40000    اصلي خريد از فرعيكالاي باقيمانده نزد 

  40000      15000    كالاي باقيمانده نزد فرعي خريد از اصلي

  % شركت فرعي را خريده است .80شركت اصلي 

  براي مبادلات في مابين گروه ؟ 1382و  1381مطلوبست ثبت هاي كاربرگي لازم در سال هاي 

  

ريال خريداري  1000000را به مبلغ % سهام شركت ب 80،  1/1/1391شركت الف در  - 3تمرين 

كرد . شركت از روش بهاي تمام شده براي نگه داري حساب درآمد و سرمايه گذاري استفاده مي كند. 

ريال بود و مازاد پرداخت شده  900000ارزش دفتري خالص دارايي هاي شركت ب در زمان تحصيل 

 1391آزمايشي دو شركت در پايان سال  % براي سرقفلي بود . تراز50% براي اضافه ارزش زمين و 50

  بشرح زير است :

  فرعي      اصلي          

  40000      50000        فروش  

  10000      20000    بهاي تمام شده فروش  

  7000      5000      هزينه عملياتي  

  400000    600000    1/1/1391سود انباشته   

  500000    1000000      سهام عادي  

  20000      50000      توزيع سود  

  303000      46000        نقد

  300000      70000        كالا  

  400000    500000        زمين  

  100000      25000        بدهي  

  

  فروش كالاي بين شركت هاي گروه بشرح زير است :

  8000          فروش اصلي به فرعي  

  %20            سود فروش  

  2000      باقيمانده در پايان سال نزد فرعي  

    

  9000          فروش فرعي به اصلي  

  %30            فروشسود   

  3000      كالاي باقيمانده در پايان سال نزد اصلي  

  ؟ 1391مطلوبست تهيه صورت هاي مالي تلفيقي سال 

http://hesabmag.ir/ /http://hesabmag.ir | حساب مگ

http://hesabmag.ir/ حساب مگ



 

 

  

   

 فصل پنجم

 خريد و فروش دارايي ثابت –مبادلات بين گروه 
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  كليات

در فصل چهارم در مورد خريد و فروش كالا بين شركت هاي عضو گروه بحث شد . در اين فصل به 

تشريح خريد و فروش دارايي ثابت (اموال ، ماشين آلات ، تجهيزات ، زمين و ...) بين شركت هاي 

  عضو گروه مي پردازيم .

زماني كه دارايي ثابتي به ارزش دارايي ثابت بر دو قسم استهلاك نا پذير و استهلاك پذير مي باشد . 

زياني دردفاتر فروشنده شناسايي  ، هيچ گونه سود ودفتري به شركت هاي عضو گروه فروخته شود 

دارايي ثابت به مبلغي غير از نمي شود و هيچ تعديلي و حذفي در كاربرگ ضرورت ندارد . اما وقتي 

مبلغ دفتري به شركت هاي گروه فروخته شود ، شركت فروشنده در دفاتر خود سود و زيان شناسايي 

  د . مي كند كه اين سود يا زيان بايد در كاربرگ ها حذف شو

  در سال اول اصلي به فرعي از شركت فروش دارايي ثابت استهلاك ناپذير

اگر دارايي فروخته شده با سود و زيان ، دارايي استهلاك ناپذير باشد ، تا زماني كه به شركت هاي 

خارج از گروه فروخته نشود ، هر ساله بايد سود و زيان ناشي از فروش را در كاربرگ تلفيقي حذف 

  كرد .

  مثال

ريال  150000ريال را به مبلغ  100000قطعه زميني به ارزش دفتري  1385شركت اصلي در سال 

  ثبت رويداد فوق در دفاتر اصلي به شرح زير است :به شركت فرعي فروخت . 

  150000        بانك  

  100000        زمين    

  150000- 100000  =    50000    سود فروش زمين    

  

  دفاتر خود وارد مي كند :شركت فرعي هم ثبت فوق را در 

  150000        زمين  

  150000        بانك    

براي تهيه كاربرگ تلفيقي ، سود حاصل از فروش زمين بايد حذف شود و در  1385در پايان سال 

ريال ثبت شده بايد به مبلغ دفتري اصلي  150000مقابل ، حساب زمين در دفاتر شركت فرعي كه 

  به شرح زير است : 1385ر اين ثبت اصلاحي در كاربرگ سال ريال ثبت شود . بناب 100000يعني 

  50000    سود فروش زمين  

  50000      زمين فرعي    
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فروش دارايي ثابت استهلاك ناپذير از شركت اصلي به فرعي در سال سود 

  دوم

در بخش قبل حذف سود و زيان حاصل از فروش دارايي از شركت اصلي به فرعي را مشاهده كرديم . 

سال هاي بعد تا زماني كه دارايي ثابت بفروش نرود ، مبلغ دفتري آن در دفاتر فرعي به ميزان اما در 

سود يا زيان زمان فروش بيشتر يا كمتر از واقعيت است . همچنين سود انباشته اصلي به دليل اينكه 

د يا زيان سود يا زيان فروش به اين حساب بسته شده تا زماني كه دارايي فروخته نشود به ميزان سو

فروش دارايي ، بيشتر يا كمتر از مقدار واقعي خود است . بنابراين در سال هاي بعد ، در كاربرگ براي 

  حذف اين سود يا زيان ثبت زير وارد مي شود :

  اگر در زمان فروش سود داشتيم :

  به ميزان سود فروش    xxx    سود انباشته اصلي  

 xxx      دارايي فرعي    

 

  زيان داشتيم :اگر در زمان فروش 

  به ميزان زيان فروش    xxx      دارايي فرعي  

 xxx    سود انباشته اصلي    

  

  مثال

هنوز زمين فروخته نشده ، ثبت زير را در كاربرگ  1386در مثال قبل ، فرض كنيد در پايان سال 

  براي حذف سود حاصل از فروش زمين وارد مي كنيم :

  

  50000    سود انباشته اصلي  

  50000      زمين فرعي    

  

  فروش دارايي ثابت استهلاك ناپذير به خارج از گروه

در هنگام فروش دارايي ثابت استهلاك ناپذير به خارج از گروه ، مبلغ فروش اهميت ندارد و تا ميزان 

  . سود يا زيان فروش اوليه (فروش اصلي به فرعي) ، سود يا زيان شناسايي مي كنيم 

  

  

  

http://hesabmag.ir/ /http://hesabmag.ir | حساب مگ

http://hesabmag.ir/ حساب مگ



 

 

  مثال

ريال به خارج از گروه  200000كت فرعي زمين مذكور را به مبلغ فرض كنيد در مثال قبل ، شر

  بفروش رساند . دراين حالت در دفاتر فرعي ثبت زير را وارد مي كنيم :

  200000      بانك  

  150000      زمين    

  50000    سود فروش    

  كنيم :در زمان تهيه كاربرگ صورت هاي مالي در اين حالت ، ثبت تعديلي زير را در كاربرگ وارد مي 

  50000  سود انباشته اصلي  

  150000 – 100000  =    50000  سود فروش زمين    

  

رقم فروش زمين توسط شركت فرعي به خارج از گروه براي محاسبه سود حاصل از فروش  �

 زمين مهم نيست بلكه شركت اصلي فقط سود و زيان اوليه را محاسبه مي كند .

  در سال اول فرعي به اصليپذير از شركت فروش دارايي ثابت استهلاك نا 

برخورد با سود حاصل از فروش دارايي ثابت استهلاك ناپذير از شركت فرعي به اصلي ، تا زماني كه 

  دارايي مذكور به خارج از گروه فروخته نشود همانند سود حاصل از فروش اصلي به فرعي است .

  مثال

ريال  150000ريال را به مبلغ  100000دفتري قطعه زميني به ارزش  1385شركت فرعي در سال 

  به شركت اصلي فروخت . ثبت رويداد فوق در دفاتر فرعي به شرح زير است :

  150000        بانك  

  100000        زمين    

  150000- 100000  =    50000    سود فروش زمين    

  

  شركت اصلي هم ثبت فوق را در دفاتر خود وارد مي كند :

  150000        زمين  

  150000        بانك    

براي تهيه كاربرگ تلفيقي ، سود حاصل از فروش زمين بايد حذف شود و در  1385در پايان سال 

ريال ثبت شده بايد به مبلغ دفتري فرعي  150000مقابل ، حساب زمين در دفاتر شركت اصلي كه 

  است :به شرح زير  1385ريال ثبت شود . بنابر اين ثبت اصلاحي در كاربرگ سال  100000يعني 
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  50000    سود فروش زمين  

  50000      زمين اصلي    

  

سود فروش دارايي ثابت استهلاك ناپذير از شركت فرعي به اصلي در سال 

  دوم

در بخش قبل حذف سود و زيان حاصل از فروش دارايي از شركت فرعي به اصلي را مشاهده كرديم . 

، مبلغ دفتري آن در دفاتر اصلي به ميزان  اما در سال هاي بعد تا زماني كه دارايي ثابت بفروش نرود

سود يا زيان زمان فروش بيشتر يا كمتر از واقعيت است . همچنين سود انباشته فرعي به دليل اينكه 

سود يا زيان فروش به اين حساب بسته شده تا زماني كه دارايي فروخته نشود به ميزان سود يا زيان 

واقعي خود است . بنابراين در سال هاي بعد ، در كاربرگ براي  فروش دارايي ، بيشتر يا كمتر از مقدار

  حذف اين سود يا زيان ثبت زير وارد مي شود :

  اگر در زمان فروش سود داشتيم :

  به ميزان سود فروش    xxx    سود انباشته فرعي  

 xxx      دارايي اصلي    

 

  اگر در زمان فروش زيان داشتيم :

  زيان فروشبه ميزان     xxx      دارايي اصلي  

 xxx    سود انباشته فرعي    

  

  مثال

هنوز زمين فروخته نشده ، ثبت زير را در كاربرگ  1386در مثال قبل ، فرض كنيد در پايان سال 

  براي حذف سود حاصل از فروش زمين وارد مي كنيم :

  

  50000    سود انباشته فرعي  

  50000      زمين اصلي    

  

  خارج از گروهفروش دارايي ثابت استهلاك ناپذير به 

در هنگام فروش دارايي ثابت استهلاك ناپذير به خارج از گروه ، مبلغ فروش اهميت ندارد و تا ميزان 

  سود يا زيان فروش اوليه (فروش فرعي به اصلي) ، سود يا زيان شناسايي مي كنيم . 
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  مثال

خارج از گروه ريال به  200000فرض كنيد در مثال قبل ، شركت اصلي زمين مذكور را به مبلغ 

  بفروش رساند . دراين حالت در دفاتر اصلي ثبت زير را وارد مي كنيم :

  200000      بانك  

  150000      زمين    

  50000    سود فروش    

  در زمان تهيه كاربرگ صورت هاي مالي در اين حالت ، ثبت تعديلي زير را در كاربرگ وارد مي كنيم :

  (سود اوليه فروش) 50000% × 80  =      40000  اصليسود انباشته   

  50000% × 80  =      10000    سهم اقليت  

  150000 – 100000  =    50000  سود فروش زمين    

  مثال

ريال به شركت فرعي  100000ريال را ، به مبلغ  80000شركت اصلي قطعه زميني به ارزش دفتري 

  فروخت . مطلوبست ثبت هاي لازم در هريك از حالات زير :

  دارايي هنوز بفروش نرفته باشد والف ) در سال دوم 

  ب ) در سال دوم بفروش برسد 

  : حل

  الف )

  ثبت در كاربرگ سال اول :

  100000 – 80000  =    20000  سود حاصل از فروش زمين  

  20000      زمين فرعي    

  

  ثبت در كاربرگ سال دوم :

  20000    سود انباشته اصلي  

  20000      زمين فرعي    

  ب )

  :ثبت در كاربرگ سال اول 

  100000 – 80000  =    20000  سود حاصل از فروش زمين  

  20000      زمين فرعي    
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  ثبت در كاربرگ سال دوم :

  20000    سود انباشته اصلي  

  20000  سود حاصل از فروش زمين    

  

  مثال

  اگر در مثال قبل ، فروش از شركت فرعي به شركت اصلي باشد ؟

  الف )

  ثبت در كاربرگ سال اول :

  100000 – 80000  =      20000  فروش زمينسود حاصل از   

  20000      زمين اصلي    

  

  ثبت در كاربرگ سال دوم :

  20000    سود انباشته فرعي  

  20000      زمين اصلي    

  

  ب )

  ثبت در كاربرگ سال اول :

  100000 – 80000  =      20000  سود حاصل از فروش زمين  

  20000      زمين اصلي    

  

  ثبت در كاربرگ سال دوم :

  20000% × 80  =      16000    شته اصليسود انبا  

  20000% × 20  =      4000      سهم اقليت  

  20000  سود حاصل از فروش زمين    

  

  بين شركت هاي گروهفروش دارايي ثابت استهلاك پذير 

زماني كه دارايي ثابت استهلاك پذير از شركت اصلي به فرعي فروخته مي شود ، ثبت زير در دفاتر 

  د :اصلي و فرعي صورت مي گير
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  ثبت در دفاتر اصلي :

 xxx        بانك  

 xxx    استهلاك انباشته دارايي  

 xxx        دارايي    

 xxx    سود حاصل از فروش    

 

  ثبت در دفاتر فرعي :

  معادل بهاي پرداختي  =    xxx        دارايي  

 xxx        بانك    

  

عضو  نكته مهم در مورد دارايي هاي استهلاك پذير اين است كه بعد از فروش به شركت هاي �

گروه ، حساب استهلاك انباشته ، هزينه استهلاك و مانده حساب دارايي در كاربرگ بايد به 

مبلغي كه در دفاتر فروشنده مي بايست باشد (اگر دارايي فروخته نمي شد و در دفاتر 

 فروشنده باقي مي ماند) ، تعديل شوند .

  مثال

  رعي كاج فروخت :شركت گلبرگ دارايي ثابتي با مشخصات زير را به شركت ف

  100000      بهاي تمام شده ماشين آلات    

  40000        استهلاك انباشته    

  90000          قيمت فروش    

  سال 3        عمر مفيد باقيمانده    

ريال خريداري كرده است . حقوق فرعي در  200000% از شركت گلبرگ را به مبلغ 80شركت كاج 

  ريال بوده است . 250000زمان تحصيل 

  عات :ساير اطلا

          1381      1382      1383  

  80000    100000    200000        سود فرعي

  20000      50000      0      توزيع سود فرعي

  100000    150000    200000        سود اصلي

  0      10000      20000      توزيع سود اصلي
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ريال و سود انباشته فرعي در تاريخ  100000مبلغ  1/1/1381سود انباشته اصلي در تاريخ 

  ريال مي باشد . 50000مبلغ  1/1/1381

  ؟ 1383و  1382،  1381مطلوبست ثبت هاي كاربرگي سال هاي 

  حل :

  ثبت هاي زمان خريد و فروش :

  ثبت فروش در دفاتر كاج :

  90000        بانك  

  40000    استهلاك انباشته  

  100000      ماشين آلات    

  30000    سود حاصل از فروش    

  

  ثبت در دفاتر گلبرگ :

  90000      آلاتماشين   

  90000        بانك    

  

  : 1381ثبت هاي كاربرگي در پايان سال 

  اگر دارايي فروخته نمي شد اطلاعات زير در دست بود :

  100000  بهاي تمام شده ماشين آلات

  =  20000      هزينه استهلاك
	����

�
      

  (استهلاك انباشته قبل از خريد) 40000+  20000  =  60000    استهلاك انباشته

  كه دارايي به گلبرگ فروخته شده اطلاعات زير در دست است :حالا 

  90000  بهاي تمام شده ماشين آلات

  =    30000      هزينه استهلاك

����

�
      

      30000    استهلاك انباشته

بهاي تمام شده دارايي ، هزينه استهلاك  و استهلاك انباشته بايد به زماني كه فروخته نشده  �

 بودند ، تبديل گردند :
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  ت حذف سود حاصل از فروش : (بابت سود تحقق يافته و تحقق نيافته)ثب

  30000    سود حاصل از فروش  

  100000 – 90000  =      10000      دارايي ثابت  

  60000 – 30000  =    30000    استهلاك انباشته    

  30000 – 20000  =    10000      هزينه استهلاك    

  

  بستن حساب سرمايه گذاري در گلبرگ :

  200000% × 80  =    160000      سهام عادي  

  50000% × 80  =      40000      سود انباشته  

  200000    سرمايه گذاري در فرعي    

  

  : 1381محاسبه سهم اقليت از سود دوره 

 × ((تحقق يافته ، اختلاف استهلاك قديم و جديد) 10000 + (تحقق نيافته) 30000 – 200000)

20% = 36000 

  ثبت سهم اقليت از سود جاري :

  36000      جاري سود  

  36000      سهم اقليت    

  

  ثبت بستن سهم اقليت :

  200000%× 20  =    40000      سهام عادي  

  50000% × 20  =    10000      سود انباشته  

  50000      سهم اقليت    

  

  محاسبه سود تلفيقي :

 + (تحقق نيافته)30000-(سود سهم اقليت)36000-(سودفرعي)200000+(سوداصلي)200000

10000( يافتهتحقق  )=344000 
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  حساب درآمد سرمايه گذاري به روش ارزش ويژه كامل

سهم اصلي از سود تحقق نيافته 

  فروش فرعي به اصلي

  اعلام سود  160000  24000

سود تحقق يافته فروش فرعي به   8000    

  اصلي

  مانده  144000    

  

  : 1382ثبت هاي كاربرگي سال 

  نيافته :ثبت بستن سود تحقق يافته و تحقق 

  (باقيمانده سود تحقق نيافته سال قبل) 20000% × 80=  16000  سود انباشته اصلي  

  20000% × 80=   4000    سهم اقليت  

  10000    دارايي ثابت  

  سود تحقق نيافته  =  20000  استهلاك انباشته    

  سود تحقق يافته  =  10000    هزينه استهلاك    

  

  به روز رساني سرمايه گذاري :

  )250000 - 50000% × (80  =  160000    يسرمايه گذار  

  160000  سود انباشته اصلي    

  

  بستن حساب سرمايه گذاري در گلبرگ :

  200000% × 80  =  160000    سهام عادي  

  250000% × 80  =  200000    سود انباشته  

  360000  سرمايه گذاري در فرعي    

  

  : 1382محاسبه سهم اقليت از سود دوره 

(100000 + 10000 ( يافته ، اختلاف استهلاك قديم و جديدتحقق  )) × 20% = 22000 

  

  ثبت سهم اقليت از سود جاري :

  22000    سود جاري  

  22000    سهم اقليت    
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  ثبت بستن سهم اقليت :

  200000%× 20  =      40000    سهام عادي  

  250000% × 20  =      50000    سود انباشته  

  90000    سهم اقليت    

  

  ثبت بستن سود توزيعي فرعي :

  10000    سهم اقليت  

  40000  درآمد سرمايه گذاري  

  50000  توزيع سود فرعي    

  

  محاسبه سود تلفيقي :

 (تحقق يافته) 10000+(سود سهم اقليت)22000-(سود فرعي)100000+(سود اصلي)150000

=238000 
 

  حساب درآمد سرمايه گذاري به روش ارزش ويژه كامل

  اعلام سود  80000    

يافته فروش فرعي به سود تحقق   8000    

  اصلي

  مانده  88000    

  

  : 1383ثبت هاي كاربرگي سال 

  ثبت بستن سود تحقق يافته و تحقق نيافته :

  (باقيمانده سود تحقق نيافته سال قبل) 10000% × 80=  8000  سود انباشته اصلي  

  10000% × 80      2000    سهم اقليت  

  10000    دارايي ثابت  

  سود تحقق نيافته  =    10000  استهلاك انباشته    

  سود تحقق يافته  =    10000    هزينه استهلاك    

  

  به روز رساني سرمايه گذاري :

  )300000 - 50000% × (80  =    200000    سرمايه گذاري  

  200000  سود انباشته اصلي    
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  بستن حساب سرمايه گذاري در گلبرگ :

  200000% × 80  =    160000    سهام عادي  

  300000% × 80  =    240000    سود انباشته  

  400000  سرمايه گذاري در فرعي    

  

  : 1383محاسبه سهم اقليت از سود دوره 

(80000) × 20% = 16000 

  ثبت سهم اقليت از سود جاري :

  16000    سود جاري  

  16000    سهم اقليت    

  

  ثبت بستن سهم اقليت :

  200000%× 20  =    40000    سهام عادي  

  300000% × 20  =    60000    سود انباشته  

  100000    سهم اقليت    

  

  ثبت بستن سود توزيعي فرعي :

  4000    سهم اقليت  

  16000  درآمد سرمايه گذاري  

  20000  يتوزيع سود فرع    

  

  محاسبه سود تلفيقي :

 164000=(سود سهم اقليت)16000-(سود فرعي)80000+(سود اصلي)100000

 

  حساب درآمد سرمايه گذاري به روش ارزش ويژه كامل

  اعلام سود  64000    

        

  مانده  64000    

 

  دارايي را فروخته باشد ، ثبت زير را وارد مي كنيم : 1/7/1383فرض كنيد شركت اصلي در 
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  ثبت بستن سود تحقق يافته و تحقق نيافته :

  (باقيمانده سود تحقق نيافته سال قبل) 10000% × 80=  8000  سود انباشته اصلي  

  10000% × 80=  2000    سهم اقليت  

  10000% × 50سود تحقق نيافته   =  5000  استهلاك انباشته    

  10000% × 50سود تحقق يافته    =  5000    هزينه استهلاك    
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